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Ⅰ 調査の概要 

 

１．調査の目的 

南風原町人口ビジョン・総合戦略策定に向け、町民の移動の実態や住みよさに関する意識等を

把握し、計画策定の基礎資料とするため、アンケート調査を実施しました。 

 

 

２．調査の種類 

調査①地域の住みよさに関するアンケート 

対象：20 歳以上の町民3,000 名 

 

調査②地元への就職並びに進学等に関するアンケート 

対象：15 歳から 19 歳の町民 2,000 名 

 

 

３．調査実施概要 

①調査方法：郵送による配布及び回収 

②調査期間：平成 27年９月初旬から９月末日 

③回収状況 

 配布数 回収数 回収率 

地域の住みよさに関するアンケート 3,000 1,034 34.5% 

地元への就職並びに進学等に関するアンケート 2,000 501 25.1% 
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Ⅱ 調査結果の概要 

１．地域の住みよさに関するアンケート（20 歳以上） 

（１）属性 

 性別は「女性」が 54.7％、「男性」が 44.4％で若干女性が多い。 

 年齢「30 歳代」23.4％、「60 歳代」20.3％、「40 歳代」19.9％、「50 歳代」17.2％、

「20 歳代」11.7％、「70 歳以上」7.0％。 

 「親と子ども（２世代）」が 62.1％、「夫婦のみ」17.0％、「一人（単身）」7.7％、「母子ま

たは父子家庭」5.2％、「親と子どもと孫（３世代）」4.6％。 

 世帯収入は、「200～400 万円未満」が 33.2％、「400～600万円未満」21.3％、「200

万円未満」18.8％、「600～800 万円未満」9.2％、「わからない」5.9％、「800～1000

万円未満」4.8％、「1000 万円以上」2.7％。 

 

（２）子どもについて 

 回答者のお子さんの人数は、「３人」が 25.2％、「２人」24.6％、「１人」12.3％、「４人」

8.3％と続く。平均のこどもの数は 1.83人。 

 理想とする子どもの数については、「３人」が49.2％、「２人」が 20.2％、「４人」が 16.2％

と続く。希望するこどもの数は平均で 2.92人、実際のこどもの数との差は 1.09 人。 

 理想とする子どもの数をもつことができると思う回答は 47.8％。 

 理想の子どもをもつこができない理由については、「子育てにお金がかかりすぎる」が 39.8％、

「年齢や健康上の理由などで子どもができない」が 38.9％。 

 

（３）居住について 

 居住年数は、「20年以上」が 53.9％、「１年～５年未満」15.2％、「５年～10 年未満」9.1％。 

 以前他の地域に住んでいたかについては、「沖縄県内の市町村」が 66.9％、「生まれた時から

南風原町に住んでいる」21.9％、「沖縄県外の市区町村」が 7.9％。 

 転入に南風原町を選んだ理由の第１位は「交通の利便性が良い」27.3％、第２位「親族が近

くに住んでいた」26.8％、第３位「買い物など生活の利便性が良い」22.8％。 

 将来どこに住みたいかについては、約７割が南風原町に住みたいと回答。 

 

（４）将来に残したい南風原町の魅力（宝）、今後の課題 

 町の魅力（宝）として最も多いのが「地域の歴史・文化・伝統など」、次いで「かすりなどの

伝統工芸」、「交通や買い物などの利便性」、「農業・農産物」、「自然」、「子育てに関する支援

環境」と続く。 

 町の課題として最も多いのが「道路・交通」、次いで「子育て支援」、「公園や図書館、運動施

設など公共施設の充実」、「学校教育、社会教育の充実」、「地域交流、人と人がつながり、地

域地域づくり」と続く。 
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２．地元への就職並びに進学等に関するアンケート（15 歳～19 歳） 

（１）属性 

 性別は「女性」が 57.3％、「男性」が 42.3％で、女性が多い。 

 年齢は「17 歳」の割合が最も高く 22.6％、次いで「16 歳」が 22.4％、「15 歳」が 19.4％、

「19 歳」が 18.0％、「18 歳」が 17.8％。 

 「親と子ども（２世代）」が 75.8％、「母子または父子家庭」10.2％、「親と子どもと孫（３

世代）」9.0％、「その他」1.4％、「一人（単身）」1.2％、「夫婦のみ」0.4％。 

 約 8 割の方が学校（高校、大学、専門学校）に通っている。 

 

（２）就職、進学の希望などについて 

 学校や仕事に通っている方の学校や仕事先の場所は、「沖縄県内の他市町村」が73.5％、「南

風原町」18.0％、「その他」5.5％。 

 高校、大学、専門学校に通っている方の卒業後の進路については、「進学」が 59.5％、「就職」

29.1％、「わからない」9.4％、「その他」0.2％。 

 進学・就職を希望する地域については、「沖縄県内の他市町村」が 47.5％、「沖縄県外の市区

町村」25.0％、「南風原町」16.2％、「海外」3.4％。 

 将来、南風原町に戻ってきたいと思うかについては、「わからない」が 52.1％、「南風原町に

戻りたい」40.5％、「戻りたいと思わない」6.6％。 

 

（３）子どもについて 

 回答者が理想とする子どもの数については、「３人」が 40.1％、「２人」38.1％、「子どもは

いらない」8.2％、「４人」5.4％、「１人」4.4％、「５人以上」1.2％。 

 希望するこどもの数は平均で 2.35人、20歳以上の 2.92 人に比べ 0.57人少ない。 

 理想とする子どもの数をもつことができると思う回答は 46.2％。 

 理想の子どもをもつこができない理由については、「結婚するのが遅くなりそう」39.8％、「相

手がみつからない」37.3％、「子育てにお金がかかりすぎる」28.1％、「自分の仕事の事情」

及び「その他」22.1％。 

 

（４）将来に残したい南風原町の魅力（宝）、今後の課題 

 町の魅力（宝）として最も多いのが「かすりなどの伝統工芸」、次いで「農業・農産物」、「地

域の歴史・文化・伝統など」、「平和に関する施設や活動」、「交通や買い物など生活の利便性」

と続く。 

 町の課題として最も多いのが「道路・交通」、次いで「公園や図書館など公共施設の充実」、

「イベント」、「商業の活性化（商店、飲食店など）」、「今のままでいい」と続く。 
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Ⅲ アンケート調査結果 

１．地域の住みよさに関するアンケート 

問１ 性別 

 

回答者の性別は「女性」が 54.7％、「男性」が

44.4％で若干女性が多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

問２ 年齢 

 

回答者の年齢は、「30 歳代」の割合が最も高く

23.4％、次いで「60 歳代」が 20.3％、「40 歳

代」が 19.9％、「50 歳代」が 17.2％、「20 歳

代」が 11.7％、「70 歳以上」が 7.0％となって

いる。 

割合では「20 歳代」と「70 歳以上」が低い状

況にある。 

 

 

 

問３ 住まいの地区 

 

回答者の住んでいる地区は、「津嘉山」の割

合が最も高く 23.4％、次いで「宮平」が

18.3％、「兼城」が 16.0％、「新川」が 6.8％、

「与那覇」が 6.4％と続いている。 

 

 

 

 

 

  

23.4%
18.3%

16.0%
6.8%
6.4%

3.7%
3.6%
3.2%
3.2%
2.9%
2.5%
2.3%
2.2%
1.8%
1.5%
1.3%

0.4%
0.2%
0.1%
0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

津嘉山
宮平
兼城
新川

与那覇
大名

喜屋武
本部
照屋
山川
宮城
神里

兼本ハイツ
南風原第二団地

宮平ハイツ
北丘ハイツ

南風原第一団地
東新川
慶原

無回答

住んでいる地区

N=1,034

459; 44.4%

566; 54.7%

9; 0.9%

性 別

男性

女性

無回答

N=1,034

121; 11.7%

242; 23.4%

206; 19.9%

178; 17.2%

210; 20.3%

72; 7.0%

5; 0.5%

年 齢

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答N=1,034
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問４ 家族構成 

 

回答者の家族構成は、「親と子ども（２世代）」の割合が最も高く62.1％、次いで「夫婦のみ」

が 17.0％、「一人（単身）」が 7.7％、「母子または父子家庭」が 5.2％、「親と子どもと孫（３世

代）」が 4.6％となっている。 

 

 

問５ 職業について 

 

回答者の職業は、「勤めの人（会社員、公務員等）」の割合が最も高く 41.7％、次いで「主婦・

主夫」が 17.4％、「パート・アルバイト等」が 11.9％、「自営業（商店、企業経営等）」が 6.9％、

「派遣・嘱託・契約社員」が 5.4％、「学生」が 2.5％、「農林水産業」が 1.0％となっており、

約 7 割の方が何らかの仕事をしている。 

 

 

 

  

80; 7.7%

176; 17.0%

642; 62.1%

54; 5.2%

48; 4.6%

22; 2.1%
12; 1.2%

家族構成

一人（単身）

夫婦のみ

親と子ども（２世代）

母子または父子家庭

親と子どもと孫（３世代）

その他

無回答
N=1,034

431; 41.7%

71; 6.9%

123; 11.9%

56; 5.4%

10; 1.0%

180; 17.4%

26; 2.5%

108; 10.4%

29; 2.8%

職 業

勤めの人（会社員、公務員等）

自営業（商店、企業経営等）

パート・アルバイト等

派遣・嘱託・契約社員

農林水産業

主婦・主夫

学 生

その他

無回答N=1,034
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問６ 世帯収入について 

 

世帯収入は、「200～400 万円未満」の割合が最も高く 33.2％、次いで「400～600 万円未

満」が 21.3％、「200万円未満」が 18.8％、「600～800 万円未満」が 9.2％、「わからない」

が 5.9％、「800～1000 万円未満」が 4.8％、「1000 万円以上」が 2.7％となっている。 

 

 

問 7 結婚しているかについて 

 

結婚しているかについては、「結

婚している」の割合が最も高く

71.2％、次いで「結婚していない」

が19.0％、「離別又は死別」が8.1％、

「結婚していないがパートナーと

暮らしている」が 1.0％となってい

る。 

 

 

 

 

問８ お子さんがいるかについて 

 

回答者のお子さんの人数については、「３人」の割合が最も高く

25.2％、次いで「２人」が 24.6％、「１人」が 12.3％、「４人」

が 8.3％、「５人」が 1.7％、「６人」が 0.6％、「７人」が 0.1％

となっている。 

回答者の平均のこども数は 1.83 人となっている。 

  

194; 18.8%

343; 33.2%

220; 21.3%

95; 9.2%

50; 4.8%

28; 2.7%

61; 5.9% 43; 4.2%

世帯の収入

200万円未満

200～400万円未満

400～600万円未満

600～800万円未満

800～1000万円未満

1000万円以上

わからない

無回答N=1,034

お子さんの人数
件数 構成比

１人 127 12.3%
２人 254 24.6%
３人 261 25.2%
４人 86 8.3%
５人 18 1.7%
６人 6 0.6%
７人 1 0.1%
無回答 281 27.2%
総計 1,034 100.0%

736; 71.2%

10; 1.0%

196; 19.0%

84; 8.1%

8; 0.8%
結婚しているか

結婚している

結婚していないがパート

ナーと暮らしている

結婚していない

離別又は死別

無回答
N=1,034
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問９ 一番下のお子さんの年齢 

 

回答者の一番下のお子さんの年齢は、「18 歳以上～成人」の割合が最も高く 48.2％、次いで

「乳児・幼児（小学校入学前）」が 28.2％、「小学校１～3 年生」と「中学生」が 6.5％、「小学

校 4 年生以上」と「高校生」が 4.8％となっている。 

 

 

問１０ 理想とする子どもの数について 

 

回答者が理想とする子どもの数については、「３人」の割合が最も高く 49.2％、次いで「２人」

が 20.2％、「４人」が16.2％、「５人以上」が 3.1％、「１人」が 2.0％となっており、「子ども

はいらない」との回答も 2.8％とみられる。 

また、5 人以上の理想とする子どもの数では、「5 人」の割合が最も高く 43.8％、次いで「6

人」が 15.6％となっている。 

希望するこどもの数は平均で 2.92人となっている。 

 

 

  

212; 28.2%

49; 6.5%

36; 4.8%

49; 6.5%
36; 4.8%

363; 48.2%

8; 1.1%

一番下のお子さんの年齢

乳児・幼児（小学校入学前）

小学校１～3年生

小学校4年生以上

中学生

高校生

18歳以上～成人

無回答N=753

21; 2.0%

209; 20.2%

509; 49.2%

167; 16.2%

32; 3.1%

29; 2.8%

67; 6.5%

理想とする子どもの数

１人

２人

３人

４人

５人以上

子どもはいらない

無回答
N=1,034

理想とする子どもの数
件数 構成比

5人 14 43.8%
6人 5 15.6%
10人 1 3.1%
11人 1 3.1%
無回答 11 34.4%
総計 32 100.0%
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問１１ 理想とする子どもの数をもつことができると思うかについて 

 

回答者が理想とする子どもの数をもつことができると思うかについては、「できると思う」の割

合が最も高く 29.5％、次いで「できないと思う」が 18.3％、「どちらかというとできると思う」

が 13.7％、「わからない」が 13.0％、「どちらかというとできないと思う」が 12.5％となって

いる。 

 

 

問１２ 問１１で「どちらかというとできないと思う」「できないと思う」「わからない」と回答

した方の理由について 

 

問１１で「どちらかというとできないと思う」、「できないと思う」、「わからない」と回答した

理由については、「子育てにお金がかかりすぎる」の割合が最も高く39.8％、次いで「年齢や健

康上の理由などで子どもができない」が 38.9％となっており、この２項目が突出して高く示され

ている。 

  

305; 29.5%

142; 13.7%

129; 12.5%

189; 18.3%

134; 13.0%

135; 13.1%

理想とする子どもの数をもつことができると思うか

できると思う

どちらかというとできると思う

どちらかというとできないと思う

できないと思う

わからない

無回答N=1,034

39.8%

38.9%

15.7%

15.3%

14.8%

14.2%

11.9%

10.0%

8.6%

5.3%

8.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

子育てにお金がかかりすぎる

年齢や健康上の理由などで子どもができない

自分の仕事の事情

相手がみつからない

結婚するのが遅くなりそう

保育所などが足りない

家事・育児の協力者がいない

その他

今いる子どもに手がかかる

結婚相手の仕事の事情

無回答

理想とする子どもの数をもつことが、どちらかというとできない、できない、わからない

理由

N＝452
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問１３ 南風原町に住んで何年になるかについて 

 

回答者が南風原町に住んで何年にな

るかについては、「20 年以上」の割合

が最も高く 53.9％、次いで「１年～５

年未満」が15.2％、「５年～10年未満」

が9.1％、「10年～15年未満」が8.7％、

「15 年～20 年未満」が 7.4％、「１年

未満」が 3.5％となっている。 

 

 

 

 

問１４ 風原町に住む前に、他の地域に住んでいたかについて 

 

南風原町に住む前に、他の地域に

住んでいたかについては、「沖縄県

内の市町村」の割合が最も高く

66.9％、次いで「生まれた時から

南風原町に住んでいる」が 21.9％、

「沖縄県外の市区町村」が 7.9％、

「海外」が 0.3％となっている。 

 

 

 

沖縄県内の市町村では、「中南部地域」の割合が最も高く 89.6％、沖縄県外の市区町村につい

ては、「関東地方」の割合が最も高く 35.4％となっています。また、海外では、「アメリカ」と「中

国」と回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36; 3.5%

157; 15.2%

94; 9.1%

90; 8.7%

76; 7.4%

557; 53.9%

24; 2.3%

南風原町に住んで何年になるか

１年未満

１年～５年未満

５年～10年未満

10年～15年未満

15年～20年未満

20年以上

無回答N=1,034

海外
件数 構成比

1 33.3%
1 33.3%
1 33.3%
3 100.0%

国　名

無回答
中国
アメリカ

総計

沖縄県内の市町村 沖縄県外の市区町村
件数 構成比 件数 構成比

23 3.3% 3 3.7%
中南部地域 620 89.6% 3 3.7%
南部離島地域 6 0.9% 29 35.4%
宮古地域 3 0.4% 10 12.2%
八重山地域 11 1.6% 14 17.1%
無回答 29 4.2% 3 3.7%

692 100.0% 1 1.2%
15 18.3%
4 4.9%

82 100.0%

北部地域
市 町 村 名

総計

近畿地方
中国地方
四国地方
九州地方
無回答

総計

関東地方
東北地方
北海道地方
都道府県名

中部地方

226; 21.9%

692; 66.9%

82; 7.9%

3; 0.3%

31; 3.0%

南風原町に住む前に、他の地域に住んでいたか

生まれた時から南風原

町に住んでいる

沖縄県内の市町村

沖縄県外の市区町村

海外

無回答
N=1,034
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問１５ 南風原町を選んだ理由 

 

転入してきた方が南風原町を選んだ理由の第１位は、「交通の利便性が良い」27.3％、第２位

が「親族が近くに住んでいた」26.8％、第３位は「買い物など生活の利便性が良い」22.8％、

第４位は「職場が近かった」21.0％、第５位は「地価や住宅価格等の条件があった」18.9％と

続いている。 

 

 

問１６ 将来どこに住みたいかについて 

 

回答者が将来どこに住みたいかについ

ては、「今住んでいる地区」の割合が最も

高く 62.7％、次いで「わからない」が

17.2％、「沖縄県内の他市町村」が 8.3％、

「南風原町の別の地区」が 6.6％、「沖縄

県外」が 2.1％となっている。回答者の約

７割が南風原町に住みたいと回答してい

る。 

沖縄県内の市町村では、「中南部地域」

の割合が最も高く 65.1％、沖縄県外については、「海外」の割合が最も高く 18.2％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

  

27.3%

26.8%

22.8%

21.0%

18.9%

18.0%

16.7%

11.2%
8.8%

6.8%

5.3%

3.3%

3.0%

2.6%

3.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

交通の利便性が良い

親族が近くに住んでいた

買い物など生活の利便性が良い

職場が近かった

地価や住宅価格等の条件があった

結婚相手が住んでいた

その他

子育てしやすい環境がある

学校が近かった

緑が豊かで自然環境が良い

まちの安心面、安全面が良い

医療機関が充実している

教育環境が良かった

福祉が充実している

無回答

南風原町を選んだ理由

N＝777

648; 62.7%

68; 6.6%

86; 8.3%

22; 2.1%

178; 17.2%

32; 3.1%

将来どこに住みたいか

今住んでいる地区

南風原町の別の地区

沖縄県内の他市町村

沖縄県外

わからない

無回答N=1,034

沖縄県内の他市町村 沖縄県外
件数 構成比 件数 構成比

7 8.1% 1 4.5%
中南部地域 56 65.1% 1 4.5%
南部離島地域 2 2.3% 4 18.2%
宮古地域 0 0.0% 2 9.1%
八重山地域 0 0.0% 3 13.6%
無回答 21 24.4% 4 18.2%

86 100.0% 7 31.8%
22 100.0%

市 町 村 名
北部地域

中部地方

総計

九州地方

関東地方

北海道地方
東北地方

海外
無回答

総計

都道府県名
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問１８ 学校や仕事先の場所について 

 

学校や仕事に通っている方の学校や仕事

先の場所については、「沖縄県内の他市町村」

の割合が最も高く 66.9％、次いで「南風原

町内」が 24.8％、「その他」が 1.7％となっ

ている。 

 

 

 

 

 

問１９ 日常的に訪れる場所について 

 

日常的に訪れる場所については、すべての項目において南風原町内の割合が南風原町外を上回

っている。 

町内の第１位は「買い物（食材や日常生活用品等）」で 94.8％、第２位は「外食（食事、飲酒）」

で 67.9％、第３位は「病院の受診など医療施設の利用」で 67.3％となっている。 

町外の第１位は「外食（食事、飲酒）」で 48.2％、第２位は「趣味の活動や娯楽などの場所」

で 40.3％、第３位は「病院の受診など医療施設の利用」で 39.7％となっている。 

 

  

94.8%

67.9%

48.7%

57.7%

67.3%

19.1%

33.0%

32.0%

22.5%

0.6%

28.0%

48.2%

40.3%

25.2%

39.7%

4.1%

15.6%

12.3%

4.3%

0.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

買い物（食材や日常生活用品等）

外食（食事、飲酒）

趣味の活動や娯楽などの場所

公園など憩いの場所や余暇を過ごす場所

病院の受診など医療施設の利用

デイサービスなど福祉施設の利用

交流のための活動場所

学習のための活動場所

ボランティア活動場所

その他

日常的に訪れる場所

町内

町外
N=1,034

178; 24.8%

480; 66.9%

12; 1.7%

47; 6.6%

学校や仕事先の場所

南風原町内

沖縄県内の他

市町村

その他

無回答
N=717
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問２０ 将来に残したい南風原町の魅力（宝） 

 

町の魅力（宝）として回答した自由意見を分類した結果、最も多いのが「地域の歴史・文化・

伝統など」、次いで「かすりなどの伝統工芸」、「交通や買い物などの利便性」、「農業・農産物」、

「自然」、「子育てに関する支援環境」と続いている。 

 

 

◆主な意見 

【地域の歴史・文化・伝統など】 

・各字の伝統(行事など)、エイサー、綱引き。島ことば。 

・かすり、エイサーなどの伝統行事。県外出身なので沖縄ならではのものでいいと思います。 

【かすりなどの伝統工芸】 

・かすり織りの継承者を増やして、将来に残してほしいと思います。伝統工芸の絆。 

・やはり絣です。着物は、一般的には、なじみはないのですが、かりゆしウェアにも少しずつ

使用されて、利用範囲が増えたことが良かったです。 

【交通や買い物など生活の利便性】 

・どこへ行くにも便利。高速道路が近い。交通の利便性。那覇に近く、交通が便利。 

・商業施設が充実しているのに、近くに公園など緑も多い。農業もさかんなので、野菜も、安

くて、新鮮なものが買える。医療機関もあり便利。 

【農業・農産物】 

・農産物(かぼちゃ、ヘチマ、ストレチア)、農業が盛んな所。ひまわり畑。 

【子育てに関する支援環境】 

・子育てしやすいまちづくりを積極的に行っているところ。子どもの医療費助成。 

・保育園の充実、小児科が多いなど。 

122
107

90
88

83
72

41
38
38
38

36
34

32
31

24
14
13
13

11
11

65

0 50 100 150

地域の歴史・文化・伝統など
かすりなどの伝統工芸

交通や買い物など生活の利便性
農業・農産物

自然
子育てに関する支援環境

住みやすさ
公園等の公共施設
人やあたたかな人柄
コミュニティ、地域交流

平和に関する施設や活動
福祉

都市化と自然のバランス
教育環境

落ち着いた環境
景観

安心・安全
キャラクター

スポーツ・レクリエーション・レジャー
医療環境
その他

南風原町の魅力（宝）は何ですか

N＝619
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問２１ 南風原町が今よりも魅力ある地域となるための課題 

 

町の課題として回答した自由意見を分類した結果、最も多いのが「道路・交通」、次いで「子育

て支援」、「公園や図書館、運動施設など公共施設の充実」、「学校教育、社会教育の充実」、「地域

交流、人と人がつながり、地域地域づくり」と続いている。 

 

 

◆主な意見 

【道路・交通】 

・交通渋滞などの緩和。安心、安全な道路整備。バスの数が少ないので便数の増。

モノレールの延伸。 

【子育て支援】 

・学童保育の公設化。保育所などの拡充。待機児童の解消。母子家庭や子どもがい

る世帯への援助。児童館の拡充。 

【公園や図書館、運動施設など公共施設の充実】 

・運動施設の充実。公園の充実。図書室(館)の充実。 

【学校教育、社会教育の充実】 

・教育環境の更なる充実。小中学校の学力アップ。 

【地域交流、人と人がつながり、支えあう地域づくり】 

・高齢者と若者のコミュニケーションの場(老人ホーム＋保育園等) 

・住んでいる地域のコミュニケーション。幼児・学童期からの人と人との関係作り。  

125
116

92
36
35
34

30

27
26
24
22

19
18
17
15
14
14
13
13
11
11
10

182

0 50 100 150 200

道路・交通
子育て支援

公園や図書館、運動施設など公共施設の充実
学校教育、社会教育の充実

地域交流、人と人がつながり、支えあう地域づくり
福祉の充実

自然環境並びに景観の保全
特産品づくり、特産品のPR

観光振興
商業の活性化（身近な商店、飲食店等の確保）

防災・防犯
企業誘致、産業の振興

イベント
住宅用地、住宅の確保

今のままでいい
雇用対策、就労支援

健康づくり対策
地域の歴史・文化・伝統等の継承

スポーツの振興
情報提供の充実

人材育成
高齢者に対する支援

その他

南風原町の課題は何だと思いますか

N＝635
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２．地元への就職並びに進学等に関するアンケート 

 

問１ 性別 

 

回答者の性別は「女性」が 57.3％、「男性」が

42.3％で、女性の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

問２ 年齢 

 

回答者の年齢は、「17 歳」の割合が最も高く

22.6％、次いで「16 歳」が 22.4％、「15 歳」

が19.4％、「19歳」が18.0％、「18歳」が17.8％

と概ねバランスが取れている。 

 

 

 

 

 

問３ 住まいの地区 

 

回答者の住んでいる地区は、「津嘉山」の割

合が最も高く 23.4％、次いで「宮平」が

18.4％、「兼城」が 13.8％、「与那覇」が 6.4％、

「宮城」が 5.0％の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

  

97; 19.4%

112; 22.4%

113; 22.6%

89; 17.8%

90; 18.0%

年 齢

15歳

16歳

17歳

18歳

19歳
N=501

212; 42.3%

287; 57.3%

2; 0.4%

性 別

男性

女性

無回答

N=501

23.4%
18.4%

13.8%
6.4%

5.0%
4.8%
4.8%
4.6%

4.0%
4.0%

2.6%
2.6%
2.2%
1.8%

1.0%
0.8%

0.0%
0.0%
0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

津嘉山
宮平
兼城

与那覇
宮城
新川
照屋
大名

南風原第二団地
宮平ハイツ

本部
喜屋武
神里
山川

兼本ハイツ
南風原第一団地

東新川
北丘ハイツ

慶原

住んでいる地区

N=501
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問４ 家族構成 

 

回答者の家族構成は、「親と子ども（２世代）」の割合が最も高く 75.8％、次いで「母子または

父子家庭」が 10.2％、「親と子どもと孫（３世代）」が 9.0％、「その他」が1.4％、「一人（単身）」

が 1.2％、「夫婦のみ」が0.4％となっている。 

 

 

 

問５ 現状について 

 

回答者の現状は、「高校に通っている」の割合が最も高く 63.1％、次いで「その他」が 13.8％、

「大学に通っている」が 11.4％、「専門学校に通っている」が 6.4％、「働いている」が 3.4％と

なっており、約 8 割の方が学校に通っている。 

 

 

 

  

6; 1.2%

2; 0.4%

380; 75.8%

51; 10.2%

45; 9.0%

7; 1.4%

10; 2.0%
家族構成

一人（単身）

夫婦のみ

親と子ども（２世代）

母子または父子家庭

親と子どもと孫（３世代）

その他

無回答N=501

316; 63.1%57; 11.4%

32; 6.4%

17; 3.4%

69; 13.8%

10; 2.0%

現 状

高校に通っている

大学に通っている

専門学校に通っている

働いている

その他

無回答
N=501
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問６ 就労形態について 

 

働いている方の就労形態は、「パート・ア

ルバイト」の割合が最も高く 52.9％、次い

で「正社員・正職員」と「派遣・嘱託・契約」

が 23.5％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 学校や仕事先の場所について 

 

学校や仕事に通っている方の学校や仕事

先の場所については、「沖縄県内の他市町村」

の割合が最も高く 73.5％、次いで「南風原

町」が 18.0％、「その他」が 5.5％となって

いる。 

沖縄県内の他市町村では、「中南部地域」

の割合が最も高く 95.2％となっています。

また、その他では、県外を回答している方が

見られます。 

 

 

 

  

沖縄県内の他市町村 その他
件数 構成比 件数 構成比

1 0.3% 3 13.6%
中南部地域 295 95.2% 2 9.1%
南部離島地域 0 0.0% 2 9.1%
宮古地域 0 0.0% 1 4.5%
八重山地域 0 0.0% 5 22.7%
無回答 14 4.5% 5 22.7%

310 100.0% 2 9.1%
1 4.5%
1 4.5%

22 100.0%総計
分からない
決めてない
未定
県外

市 町 村 名
北部地域

総計

その他項目
関東地方
中部地方
近畿地方
四国地方
九州地方

76; 18.0%

310; 73.5%

23; 5.5%

13; 3.1%

学校や仕事先の場所

南風原町

沖縄県内の

他市町村

その他

無回答

N=422

4; 23.5%

9; 52.9%

4; 23.5%

0; 0.0%0; 0.0%

就労形態

正社員・正職員

パート・アルバイト

派遣・嘱託・契約

社員

自営業

その他
N=17
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問８ 卒業後の進路について 

 

高校、大学、専門学校に通っている方の卒業後

の進路については、「進学」の割合が最も高く

59.5％、次いで「就職」が 29.1％、「わからない」

が 9.4％、「その他」が 0.2％となっている。 

 

 

 

 

 

問９ 進学・就職を希望する地域について 

 

進学・就職を希望する地域については、「沖縄県

内の他市町村」の割合が最も高く 47.5％、次いで

「沖縄県外の市区町村」が 25.0％、「南風原町」

が 16.2％、「海外」が 3.4％となっている。 

沖縄県内の他市町村では、「中南部地域」の割合

が最も高く 63.4％、沖縄県外の市区町村について

は、「関東地方」の割合が最も高く 25.6％となっ

ています。また、海外では、「アメリカ」と「アジ

ア」と回答している方が多く見られます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

241; 59.5%
118; 29.1%

38; 9.4%

1; 0.2%

7; 1.7%

卒業後の進路

進 学

就 職

わからない

その他

無回答
N=405

81; 16.2%

238; 47.5%

125; 25.0%

17; 3.4%

40; 8.0%

進学・就職を希望する地域

南風原町

沖縄県内の

他市町村

沖縄県外の

市区町村

海外

無回答
N=501

沖縄県内の他市町村
件数 構成比

2 0.8%
中南部地域 151 63.4%
南部離島地域 0 0.0%
宮古地域 0 0.0%
八重山地域 0 0.0%

15 6.3%
無回答 70 29.4%

238 100.0%

市 町 村 名
北部地域

未定

総計

沖縄県外の市区町村 海外
件数 構成比 件数 構成比

1 0.8% 3 17.6%
1 0.8% 2 11.8%

32 25.6% 1 5.9%
2 1.6% 1 5.9%
8 6.4% 1 5.9%
2 1.6% 1 5.9%
0 0.0% 1 5.9%

17 13.6% 1 5.9%
17 13.6% 6 35.3%
2 1.6% 17 100.0%

43 34.4%
総計 125 100.0%

世界アジア
東南アジア
その他

中国地方

九州地方
無回答

無回答

市 町 村 名
アメリカ
韓国
イギリス
台湾

総計
未定

アジア圏

関東地方
中部地方

四国地方

東北地方

その他

近畿地方

都道府県名
北海道地方
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問１０ 将来、南風原町に戻ってきたいと思うかについて 

 

沖縄県内の他市町村、沖縄県外の市区町村、海

外と回答した方が、将来、南風原町に戻ってきた

いと思うかについては、「わからない」の割合が最

も高く 52.1％、次いで「南風原町に戻りたい」

が 40.5％、「戻りたいと思わない」が 6.6％とな

っている。 

 

 

 

 

問１１ 理想とする子どもの数について 

 

回答者が理想とする子どもの数については、「３人」の割合が最も高く 40.1％、次いで「２人」

が 38.1％、「子どもはいらない」が 8.2％、「４人」が 5.4％、「１人」が 4.4％となっており、

「５人以上」と回答した方は 1.2％となっている。 

また、5 人以上の理想とする子どもの数では、「5人」と「11人」と回答しています。 

希望するこどもの数は平均で 2.35人となっている。20歳以上の 2.92人と比較すると希望数

が 0.57 人少なくなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

154; 40.5%

25; 6.6%

198; 52.1%

3; 0.8%

将来、南風原町に戻ってきたいか

南風原町に

戻りたい

戻りたいと

思わない

わからない

無回答
N=380

22; 4.4%

191; 38.1%

201; 40.1%

27; 5.4%

6; 1.2%

41; 8.2%
13; 2.6%

理想とする子どもの数

１人

２人

３人

４人

５人以上

子どもはいらない

無回答
N=501

理想とする子どもの数
件数 構成比

5人 1 16.7%
11人 1 16.7%
無回答 4 66.7%
総計 6 100.0%
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問１２ 理想とする子どもの数をもつことができると思うかについて 

 

理想とする子どもの数をもつことができると思うかについては、「わからない」の割合が最も高

く 40.7％、次いで「どちらかというとできると思う」が 24.0％、「できると思う」が 22.2％、

「どちらかというとできないと思う」が 6.2、「できないと思う」が 2.8％となっている。 

理想がかなう（「できると思う」と「どちらかというとできると思う）の合計との回答は全体の

46.2％である。 

 

 

問１３ 「どちらかというとできないと思う」「できないと思う」「わからない」と回答した方の

理由について 

 

理想のこどもをもつことができない理由については、「結婚するのが遅くなりそう」の割合が最

も高く 39.8％、次いで「相手がみつからない」が 37.3％、「子育てにお金がかかりすぎる」が

28.1％、「自分の仕事の事情」及び「その他」が22.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

  

111; 22.2%

120; 24.0%

31; 6.2%14; 2.8%

204; 40.7%

21; 4.2%

理想とする子どもの数をもつことができると思うか

できると思う

どちらかというとできると思う

どちらかというとできないと思う

できないと思う

わからない

無回答N=501

39.8%

37.3%

28.1%

22.1%

22.1%

8.0%

6.4%

2.8%

2.0%

0.8%

7.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

結婚するのが遅くなりそう

相手がみつからない

子育てにお金がかかりすぎる

自分の仕事の事情

その他

保育所などが足りない

結婚相手の仕事の事業

年齢や健康上の理由などで子どもができない

家事・育児の協力者がいない

今いる子どもに手がかかる

無回答

理想とする子どもの数をもつことが、どちらかというとできない、できない、わからない

理由

N＝249
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問１４ 将来に残したい南風原町の魅力（宝） 

町の魅力（宝）として回答した自由意見を分類した結果、最も多いのが「かすりなどの伝統工

芸」、次いで「農業・農産物」、「地域の歴史・文化・伝統など」、「平和に関する施設や活動」、「交

通や買い物など生活の利便性」と続いている。 

 

 

 

◆主な意見 

【かすりなどの伝統工芸】 

・琉球かすり、かすりロード。 

・琉球絣などの伝統工芸品を未来へも残していったらいいと思います。 

【農業・農産物】 

・かぼちゃ、スターフルーツ、へちま、ストレチア。・農業が盛ん。 

【地域の歴史・文化・伝統など】 

・地域の伝統行事（綱引き、エイサー、十五夜など）。飛び安里を残して欲しい。 

・地域の行事が多く、子供からお年寄りまでふれあえること。 

【平和に関する施設や活動】 

・陸軍病院壕跡や文化センターなどの戦争と平和について考えられる場所や施設。 

・平和を発信する戦争遺産。沖縄戦について学べる。沖縄戦に関する壕を残していきたい。 

・沖縄戦の跡（壕や、めしあげの道）など残したい。 

【交通や買い物など生活の利便性】 

・交通手段、コンビニ、銀行、薬局、生活に必要な物がそろっていて良い。 

・交通が便利。病院が多くて助かる。 

  

82

80

44

39

37

32

31

31
14

13

12

11

11

10

68

0 20 40 60 80 100

かすりなどの伝統工芸

農業・農産物

地域の歴史・文化・伝統など

平和に関する施設や活動

交通や買い物など生活の利便性

住みやすさ

自然

都市化と自然のバランス

キャラクター

人やあたたかな人柄

落ち着いた環境

地理的特性（海に面していない等）

コミュニティ、地域交流

スポーツ・レクリエーション・レジャー

その他

南風原町の魅力（宝）は何ですか

N＝347
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問１５ 南風原町が今よりも魅力ある地域となるための課題 

町の課題として回答した自由意見を分類した結果、最も多いのが「道路・交通」、次いで「公園

や図書館など公共施設の充実」、「イベント」、「商業の活性化（商店、飲食店など）」、「今のままで

いい」と続いている。 

 

 
 

◆主な意見 

【道路・交通】 

・交通が不便、歩道のガードレールがある所が少ない。 

・お年寄りが移動しやすい町内バス。障害者に優しい道路。モノレール。 

【公園や図書館など公共施設の充実】 

・図書館の勉強する席が少なすぎる。図書館の本をふやしてほしい。公園をふやしてほしい。 

・運動できる場所をもっと増やした方が良いと思う。町営の体育館やプールなどの子供も遊べ

るような施設。 

【イベント】 

・イベント行事を増やす。大人も子供も交流できるイベント。 

・小さい子が参加できる祭、遊びボランティア活動、企画を増やして下さい。 

【商業の活性化（商店、飲食店など）】 

・大きな商業施設、本屋。町外からも足を運んでもらえる魅力的な施設、個性的な飲食店。 

【今のままでいい】 

・このままの南風原を維持することが一番だと思う。 

・これ以上都会みたいにしない。変わらないでほしい。 

・今、充分魅力的だと思う。この状態を保っていきたい。 

  

61

25

23

17

17

16

16

14

13

11

10

10

153

0 50 100 150 200

道路・交通

公園や図書館など公共施設の充実

イベント

商業の活性化（商店、飲食店など）

今のままでいい

地域の交流の場、交流機会の充実

観光振興

自然環境の保全、自然や緑を増やす

子育て支援

こどもの遊び場の確保

地域の歴史・文化・伝統等の継承

教育環境の充実

その他

南風原町の課題は何だと思いますか

N＝324
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Ⅲ アンケート自由意見 

１．地域の住みよさに関するアンケート 

問 17.将来どこに住みたいかで南風原町外を選択した方の理由 

 

■実家がある・親類や友人等がいる 

・ 故郷だから 

・ 出身地だから 

・ 今後、仕事と子育てを両立していくうえで、互いの両親が住んでいる那覇市(実家)に頼ら

ざるをえなくなってくるので移転希望。 

・ 親がうるま市在住のため、将来的には面倒をみないといけないので。 

・ 生家に戻りたい 

・ 夫の実家 

・ 親族が近くに住んでいる 

・ 長男家系なので、のちのち糸満市にある実家に戻らないといけない為。 

・ 実家がある（仏壇を継ぐ） 

・ 実家にて２世帯予定 

・ 夫の出身地、出身が県外の為、定年後は他の県へ移住することも考えている。 

・ 親せきや友達が多い 

・ 妹がいるから 

・ 実家の近くに住みたい 

 

■勤務地 

・ 県外で働くから 

・ 通勤しやすいと思う。 

・ 職場が近い 

・ 勤務地との関係による理由 

・ 職場が那覇だから 

 

■住宅用地、住宅の確保 

・ 現在、八重瀬町に家をつくっているから。 

・ 住宅建築中。南風原町は売土地があまりない＆高く買えなかった。 

・ 実家に土地があるから（宅地） 

・ 南風原では条件の合う物件が出てこなかった 

・ 南風原町もいいがマイホームが欲しいので。南風原町は我が家にはきびしいかも・・・。 

 

■道路・交通 

・ 家族の意見で、那覇市に住みたい。{・バス等の移動手段が少ない。 ・公園が少ない。 ・

歩道の幅がせまい。} 
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・ 年をとって、車を運転しなくなると、不便である。バス停が遠い、店舗も遠い、町内バス

などもない 

・ バスは便利だがモノレールが近くには無く様々なイベント時にいけない。文化的な生活か

ら遠ざかっていきそう。 

・ 物価、交通整備の面で内地の方が安心。子供の教育管理、将来を考えると内地の方が理想

的。生まれ育った地域の方が整備、安全、教育、対人面（社会性）で理想的。 

 

■人づきあい 

・ 津嘉山の立地はとても気に入ってるが、臭いがつらい。友人がいない。 

・ 他人の生活に干渉しすぎる。 

・ 精神的な嫌がらせを感じるからです。 

・ 昔ながらの部落の人の古風なものの考え方、門中、親せき以外の他から移り住んでいる人

は（よそ者）は、なかなか受け入れてくれない。 

 

■住みやすさ・雰囲気 

・ 住みやすいから。 

・ 以前住んでいたので住みやすく、静かだった 

・ ゆったり静か、豊かな所。 

 

■商業施設の充実 

・ 徒歩で行ける、病院、スーパーが近く、便利な所に行きたい。足、腰が弱くなっているの

で、将来不安である 

・ 商業施設が多く便利だから。 

・ 那覇市の方が便利で生活、交通、福祉面で良いと思うから。 

 

■保育や教育環境 

・ 子育て(行政)が充実している為 

・ 南風原町は待機児童が多いのに対し保育園が少ない。なのに公園を作りすぎ。それ以外だ

と問題ない 

 

■自然環境並びに景観の保全 

・ 自然に囲まれて生活したい。 

・ アパートが多すぎる。 

 

■就労を考えて 

・ 東京で仕事したいから 

・ 仕事が多い。 
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■病院・福祉の充実 

・ 障害福祉のサービスが乏しいから 

 

■防災・防犯 

・ 不便。何もない。夜は、真っ暗。 

 

■その他 

・ 沖縄はものすごく暑くて、生きづらい。寒い所がすき。 

・ 便利 

・ 雪国への憧れ!! 

・ 旅行に行った時にとても魅力的に感じたから 

・ 利便性 

・ 一生に一度は海外に住みたい。 

・ 海が好きなので、海の近くに住みたいから 

・ 南風原町には子育て、交通の利便性から働く世代には良い環境と思うが、定年後は畑

仕事等…広々した場所で生活したいから。 

・ 語学を学びながら、海外に将来住んでみたい。充実した海外の文化など色々あると思

う事。その中で人生経験とし、糧となるものが例の様にたくさんあるから。 

・ 若者が集まっている所がみあたらないので商いするのに少し考えてしまう 

・ 住みはじめたときは、ゆったりしていたが、買い物が便利になり、アパートがふえて、

交通がふえ、子育てするには道があぶなくなってきた。 

・ 周りに何も無い 

・ 岩手が好きだから 

・ 発展性があるから 

・ 町の行政が嫌いだから。 

・ 立地 

・ 沖縄は狭くて住みにくい。 

・ 楽だから。南風原は税金が高いから。 

・ 高齢になったら先のことは分からないので 

・ 住民税が高い 

・ 沖縄の気候が合わないのか、こちらへ転居してから体調不良が多い為。 

・ 75 歳まで住宅ローンを支払い続ける自信も無く退職後の将来に不安である。年金だけの収

入でローンは無理、生活だけなら、まかなえるのかな。 
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問 20.将来に残したい南風原町の魅力（宝）は何ですか。 
 

■地域の歴史・文化・伝統など 

・ 伝統芸能の継承・保存 

・ 町の各字(自治会)には素晴らしい伝統芸能等があり、町広報誌や新聞紙上で報道されてい

るが、一般町民の多くは、時節が過ぎれば忘れ去られるのではと思われる。従って、毎年

行われる伝統行事等を内容別に分類し、それらを動画(パソコン等)に編集し、字(自治会)

へ貸出し出来る「システム」作りを希望します。それにより、我が町の歴史を知り、理解

を深めることで町民の連帯感ができ、郷土愛が生まれ、素晴らしい我が町の地域創世につ

ながる基本になると思われる。 

・ 昔からあった津嘉山つなひきの音がなくなったのがさびしい。・文化センターの存在は、歴

史と平和的に将来的には一番必要な場所。 

・ 昔ながらの地域の伝統(各字の綱引き、エイサー)など 

・ 各字の伝統文化、行事を残してほしい。 

・ かすり、エイサーなどの伝統行事。県外出身なので沖縄ならではのものでいいと思います。 

・ 各字の伝統行事を一つでも多く次の世代に伝えて欲しい。 

・ 各字に残る伝統工芸や島ことばです。各部落で島ことばの使い方、アクセント等 

・ 人口増加に伴い、地域性が失われないよう地域伝統芸能の継承維持が出来ている事。住み

やすさは県内でも上位になると思う。 

・ 部落ごとの文化をそのままのこしていけたらいいと思います。 

・ 各字の伝統行事(特に体育大会やエイサー、祭など） 

・ 各字の行事（つなひき、獅子舞、ウンサク振る舞いなど） 

・ 各地域（部落）の伝統行事が受け継がれている（つなひき等）それが与那原や那覇みたい

に大きな祭になっていないところが良い。地域主体で入りやすい。各字の民俗芸能や、各

字に残る文化財など。 

・ 各地域（字等）での伝統的な行事の継承、そして新しい行事への取り組み⇒地域のみんな

で行事を育て楽しく参加し、後世へと語り次いでいく姿こそ南風原町の魅力であり力であ

ると思う（徳の教育の部分）。 

・ 飛びアンリー(飛び安里) 

・ 南風原の歴史、文化、特産品を大切にしつつ、日本、世界に広めたい。 

・ 十五夜遊び。 

 

■かすりなどの伝統工芸 

・ はごろも伝説。 

・ 語り 

・ カスリ事業用組合など、文化的なもの。・南風原高等学校郷土文化コース 

・ やはり絣です。着物は、一般的には、なじみはないのですが、かりゆしウェアにも少しず

つ使用されて、利用範囲が増えたことが良かったです。 

・ 地域産業を残す(はた織等)   

・ 出来るのであれば、琉球かすりの色あいを、若い人が好むようなパステルカラー等をとり
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入れて、小物などから親しみやすい商品をつくって、琉球かすりを良い方向で残していっ

てほしい。 

・ かすり織りの継承者を増やして、将来に残してほしいと思います。 

・ 伝統工芸の絆 

・ かすりなどの伝統工芸を伝えていくことなど。 

・ 琉球絣をもう少し大衆化し、中量生産すれば普及させることが可能になるのでは？ 

・ 沖縄を表現するかすり等で村おこし 

・ 伝統的な工芸等の提供、充実 

・ 南風原のかすり(個人的に好き)ビジネスで名刺入れに使っている。出身地の特産であるこ

とに誇りを感じる 

 

■交通や買い物など生活の利便性 

・ 高速道路が近い。那覇が近い。交通の利便性が良い。 

・ 南風原町自体はあまりこれといったものはないが、交通アクセスが良いことや、福祉が充

実していて住みやすい町だと思う。 

・ とても便利。生活に適している。ニトリ、ジャスコ、サンエー、スタバ、ハマズシ、ガス

トなんでもある商業施設が充実しているのに、近くに公園など緑も多い。   

・ 交通網の発達したベッドタウン。 

・ ジャスコやサンエー等買物等もあまり困らず、スケート場、ボーリング場、カラオケ等も

あり、畑ののどかな風景もあるのでちょうど調和がとれていいと思います。 

・ 南風原町那覇に近く、空港に近く高速のインターが２ヵ所もあり、とても住みやすい。 

・ 南部の中心にある利便性 

・ スーパーなどがたくさんあり便利。高速が近く、那覇市へ行くにも便利なので住みやすい。 

・ 交通の利便性が良い町内で生活するすべての物がある。 

・ 空港、町外の買い物などをしたい時移動に便利 ・(高速)   

・ 交通の便が良く、医療機関もあり、普段の買い物にも困らない。 

・ 交通網が発達していて大型スーパー、学校、銀行、郵便局、役場、病院、競技場、公園等

が近くにあり便利で、生活しやすいです。地理的な所在地。那覇空港に近い。高速道路に

近い。スーパーマーケットが多い。 

・ 交通の面で便利だと思うので今後も道路整備を拡充し将来、より住みよし町になることを

期待しています。病院、福祉施設、運動施設。那覇市へのアクセスの良さ。 

・ 生活面で身の回りに必要とする買い物が気軽にできる。 

・ スーパーなどが多く買い物が便利。生活しやすく住みやすい。高速道路の出入りが便利。 

・ 那覇に行ったり、空港へ行く時、中北部へ行く時など、車での交通が便利(バス、高速)。

買い物をする時便利なこと。 

・ 生活のしやすさ。那覇のような都会にもすぐアクセス出来、又、与那原方面等へのアクセ

スで美しい風景を見ることも出来ながらも、商業施設等の豊富さ。 

・ 南部の中心にあり、高速道路へのアクセス、周辺市町村へのアクセスの便が良い。市街地

に近い。町内だけで日常生活に必要な物が手に入る。大型ショッピングモールもあるし病
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院も複数あるのが魅力的な所だと思う。 

・ 買い物や娯楽施設など生活に必要な物が町内で全てまかなえる。 

・ 東西南北のアクセスに便利。 

 

■農業・農産物 

・ カボチャ、ヘチマ、キビ、ヘチマストレリチア、ビューウリー、農産物 

・ 野菜栽培が盛ん。カボチャはもっと地元、南風原で売って欲しい。地元で見たこと無いから。 

・ 時期によって、エイサー等、芸能・文化が盛んで地域の交流等があって良い。 

・ 最近の南風原はマンションが建ち大型スーパーが並び那覇市と何ら変わらない風景で、そ

の中で魅力となるのは、他の市町村には無い特産品他が挙げられます。野菜は最近はどこ

でも手に入りますから、量が多いか少ないかより、そこにしかない物としては、津嘉山カ

ボチャ 

・ 畑 ・農協(ファーマーズ等)   

・ ひまわり畑!! 

・ 野菜等（津嘉山かぼちゃ等）のブランド力 

・ 畜産、農業かすり産業を生かそうとしている所。 

・ 農作物（特にカボチャ）はずっと残していきたい。 

・ 野菜栽培が盛ん。カボチャはもっと地元、南風原で売って欲しい。地元で見たこと無いか

ら。 

・ 農業もさかんなので、野菜も、安くて、新鮮なものが買える。 

・ 農家の後継者を増やして欲しい。那覇市に近いけれど、緑豊かで農業が盛んな町でいてほ

しい。 

・ かぼちゃを使った、料理やお菓子などで、アピールしても良いと思う。 

・ 農業とファーマーズマーケット 

・ 本町特産の農産物や織物。生産者はコスト低減を図り町民、県民に広く愛用される一層の

努力が必要と思います。 

・ 残念、かぼちゃ畑に急に建物が立ち、がっかりです。 

・ かぼちゃも同じでほとんど町内の人には口にしません。他県の物の方が安いですしおいし

いです。 

・ 特産品カボチャはもう少し安いほうがいいと思う。 

・ 野菜の産地として（特に津嘉山カボチャ）もっと量産していつでも食べられたら良い。 

・ 地元の食材が豊富なこと。 

 

■自然 

・ 緑豊かな自然のある環境。 

・ 黄金の森 

・ 公園など自然を残してほしい。 

・ 緑と静けさ 

・ 黄金森(墓地)、高津嘉山 
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・ 子供が遊べることができる自然な環境。 

・ 緑が多く、静かな所で、地域の方達がとても協力的。住みやすい所だと思います。 

・ 交通が増えたことで、野原でくらしていたマングースが車にひかれてしまった。 

・ 若い人達が安心して、子育てが出来るにはやはり、安定した生活が心豊かにするのでは･･･

振興ゆえに自然を削り森林がなくなりゆく南風原町には緑多く、住みやすく宝である。 

・ 便利も必要ですけどなるべく自然をこわさないように。 

・ 自然と人の心の豊かさがありとてもよい。 

・ 自然があふれる活気ある雰囲気。 

・ 自然、高台から見ると、まだ緑が多く畑もあって気持ちいい。 

・ 緑豊かな自然が共存しているところ 

・ 緑もまだ多く残っているので、このまま暮らしやすい環境であると良いなと思う。 

・ 黄金森や文化センター辺りの自然はそのまま残して欲しい。 

・ 黄金森の自然 

・ 森や木がなくなれば南風原じゃない。 

・ 自然（きれいな川など）。 

・ 豊かな自然と調和の取れた雰囲気。 

・ 緑もまだまた多く残っていて自慢出来る町です。 

 

■子育てに関する支援環境 

・ 子どもの医療費助成。 

・ 子育てしやすいまちづくりを積極的に行っているところ 

・ 子どもにやさしい行政(１５才までの医療費の無料化はとても助かる) 

・ 医療費助成が中学校卒業迄あるところは、今後子どもを育てていく家庭にとってとても魅

力であると思う。子育て支援の町。 

・ 子育てしやすい環境。公園や学校などの設備がしっかりしている。きれいでメンテナンス

もされているので安心して遊べる、学ぶことができると思う 

・ 魅力としては…個人的ですが、子供がよく病院に通う為、医療費助成が中学まであるのが、

本当にとても助かります。有難うございます。 

・ こども医療費が他の市町村より発達しているので、子供を育てやすい(公園も多い)。南風

原町の宝は、子供です。 

・ ・今の子ども課の積極的な取組、発展  

・ 子育てのしやすい環境であること。(行政の手当の篤いことはもちろん、都市部と自然のバ

ランスがとてもよい。可能であればずっと住み続けたい) 

・ 子どもへ対する助成などの支援が充実していること。 

・ 子育てを安心してできる町 

・ 中学生まで医療費が無料は、親御さんにとっては、負担軽減になると思いました。私は違

う市町村で育ちましたが、子供の頃は病気がちで医療費がかなりかかった。通院ができな

い時期もありました。少子化を改善するためにも安心して子供を産める地域であってほし

いです。 
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・ 将来をになう子供達への支援が他の市町村より、制度が整っているので将来に残してほし

い。 

・ 中学生まで医療費が戻ってくるなど、子供への支援がしっかりしていて、他の市町村には

ない魅力だと思います。 

・ 子育てしやすい環境(保育園の充実、小児科が多いなど)。 

・ 子育てのサポート(医療費補助や丁寧な母子手帳交付など)が手厚くて良い、安心、と感じ

るので、続けていってほしい。「子育てしやすい町」というイメージは残していきたいもの。 

・ 子供の生育環境のよい魅力ある心豊かな町 

・ 幼稚園の給食など近くの市町村にないものをこのまま残して欲しい。 

・ 子育て支援がとても良い（医療費控除中３まで）マタニティ教室などの充実 

・ 子育て世帯の支援に力を入れている所が、これからの生活したい町選びにとても優位だと

思います。超高齢化社会を迎える頃に、今の子供達に支えられるので、将来的にずっと過

ごせる環境で。 

・ 小学校などの 3 学期制は続けてほしい。子供への医療制度も同じ。他の市町村では子供へ

の制度があまり長くなかったりしていた為、南風原町の子供への医療、学校などは魅力が

あり、これからも続けてほしい。 

・ 子どもの医療費助成もしっかりしていて、子どもを育てやすい。医療機関で働いてますが、

肺炎球菌ワクチンの自己負担０円等、南風原だけだし、子どもにも高齢者にもとてもやさ

しい町だなと思う。他の市町村に移れないですね 

・ 子育てのしやすい医療制度や教育のあり方 

 

■住みやすさ 

・ とても住みよいと思います。孫たちも南風原町からは出ません。信じています。 

・ 住みやすさを維持してほしい。最近は、道路整備や公共事業により、以前より住みやすい

環境となっているので、今度も町民のよりよい住みやすさを残したい。 

・ 住みやすい、どこへでも行きやすい 

・ 住みやすい、緑豊かな地区だと感じる。 

・ 住みよい町であること。(どこへ行くにも利便がよく、かと言って、市ほどの喧騒もない)  

・ 子供をそだてるにはいいと思う。宮平には大きな団地などがあったらいいと思う。少しア

パート代が高いのが･･･大型スーパーもあるので、又、大きな病院などもあるので、とても

いい場所に南風原はあると思う。高速もすぐのれるし・・・。 

・ 住んで４０年くらいなりますが住み心地が大変良いです。まだまだ都会よりも空気はいい

し静かで交通機関も良いと思います。那覇に近いですし。 

・ 生活のしやすい所。都会すぎず、田舎すぎず、子育てに向いている。 

・ 那覇市に近く一番住みやすい環境にあると思う 

・ 生活しやすい利便性がありながらも一本道に入るとのんびりした自然豊かな町。子育て世

帯に優しい町。住民が地元を大事に思っていること。 

・ 穏やかに暮らせながらも生活のしやすさは素晴らしいと思います。 

・ 那覇市に隣接してますが、インフラ（道路、商業施設、病院など）も充実しており、とて
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も住みやすい町です。 

・ 南風原は、住みやすいって聞きます。言われてみたあとからそーだなって思いました。(福

祉の面でも、移動のしやすさでも)なので、よっぽどの事がないと町内からは出ないと思い

ます。 

・ 住宅街が多くベットタウンとして住みやすい。 

 

■公園等の公共施設 

・ 公園、介護スペース、病院 

・ 運動公園、地域の近隣公園 

・ 子育てしやすい環境作り、土日祝など休めない仕事の方もいる為あずける場所がないと仕事

も選ぶ事ができない。公園などは他市にくらべて、とても良いと思うので、もっと増やして

ほしい。 

・ 公園がきれいに整備されている。 

・ ウォーキングができる緑の公園 

・ 公園が多いこと。公園はキレイなまま残してほしい。 

・ 黄金森公園の陸上競技場。 黄金森公園。 

・ ちむぐくる館などの施設。 

・ 公園も新しく整備してくれてとても助かっています。 

・ 大人も子供も楽しめる、公園 

・ 公園等環境も充実して住み良い所です。 

・ 緑地（公園）が地域ごとにあるので利用しやすい。 

・ 現在の公園に整備を加え子供からお年寄りまで集まれるようにいこいの場を多く作り車を運

転しなくても良い距離に公園を配置する。今は老人が増加していく社会となりますので社会

的弱者にやさしい場所作りを希望します。 

・ 大きな公園(遊具等)。運動場。 

・ スポーツ施設が豊富にあるところ。 

 

■人やあたたかな人柄  

・ 子供がたくさんいる事。 

・ 南風原は海もないし、これ！といって、よい景色もないと思います。でも、人はいい人が

多いので、世界にはばたく人材が魅力なのかなー？どんなふうに育てたらいいかはわかり

ませんが。 

・ 人情味が有る。 

・ 南風原町を愛する南風原の地元の人達。 

・ 私が住んでいる場所は兼城区番地です。行政区が新川です。住みよい所です。人が良い(宝

です。) 

・ 南風原町民の気質。(おだやか、やさしさ) 

・ 特産品と伝統を残しながら、人の育成や土地の立地条件が良いので、これらの魅力を残し

た方が良いと思う。 
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・ それぞれの地域に名産品や名所がありますが、私は「人」だと思います。育て方や交流に

よっては、人は新しい物や功績を残すことが出来ます。個人的ですが、利便性の良さで転

入しましたが、それが時に人によって殺伐した環境になるかもと感じたので、良くするた

めの宝は人だと考えます。 

・ 様々な場所や分野で活躍する“人”。 

・ 地域住民の素朴さ、暖かさ。  

・ おだやかな気質。平和を希求する心。 

・ 人の温かさ。(平和について考えている人が多い) 

・ おじい、おばあ 

・ 昔からの南風原町民は地元が大好きで皆いい人、温かいと思う。困っている人がいれば助

ける事ができるステキな人々だと思います。そんな心の優しい人がたくさんいるので、今

から大人になる子供達にも優しい南風原町が大好きな子供になってほしい。 

・ 町民のあたたかさ。・元気な子供たちの笑顔。 

・ 子供達の素直さだと思う 

・ 南風原町老人のやさしさ、元気さ。 

・ 知らない人にもあいさつが出来る小・中学生を増やせばもっとよくなり、宝として魅力と

して残す 

・ 多方面で活躍している子ども達。 

・ 子供達の笑顔。 

・ 他の市町村と違うすばらしい子供達。(小・中・高・成人) 

 

■コミュニティ、地域交流 

・ 私は、結婚を期に南風原町に住みました。子育てする上で、実家を頼ることも出来ず、私

は、周りの人たち(買い物で出かけたスーパーで知り合った人、近所のおばあちゃん、おじ

いちゃん)に、たくさん声をかけられ、助けてもらいました。南風原町の人達の、ほのぼの

とした気持ち、ユイマールは宝です。 

・ 各支部においての活動(青年会、老人会、子供会、祭り等)の継続。 

・ 南風原町は、団結力がすごく良いのでいろんな団体が連携して子ども達、青年、若い方、

女性、老人と足並みをそろえてほしい。 

・ かんな通り(本部公園前) 

・ 各部落による、地域活動はいいと思う。 

・ 地域のふれあいの場が多く、となり近所声かけがあって住み良い所。 

・ 人とのつながり。子ども達を大切にしようとするところ。  

・ 地域に根付いた住民同士の関わり、温かさ。 

・ 昔ながらの地域のつながり 

・ 人が近い、田舎の雰囲気、人柄が住みやすさ、安心に繋がっていると思います。 

・ 少年野球を支える、地域の活動。地区内のつながり、町内の子供達を見守る様々な活動。 

・ 自治会の活動が盛んな所。 

・ 各部落の力、団結力。 
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・ ユイマールの心、絆。 

・ 都会になったけど地域の交流もあり昔からの良い所がたくさん残っています。 

・ 地域間の伝統コミュニティーづくり。 

・ 地域の活動がしっかりしており、地域の輪を感じるところ。 

・ 人と繋るサークルや活動 

・ 青年会活動 

・ いちゃりば、ちょ～でぃーの精神で助け合う地域 

・ 役場主催の催し物が多く、地域交流がしやすいところ。 

 

■平和に関する施設や活動 

・ 平和学習の場として、将来の子供たちには学んでほしい。 

・ 平和(今までも平和に過ごせた)戦跡(陸軍病院壕跡等) 

・ 反戦平和教育の為南風原陸軍病院壕は残してほしいです。 

・ 戦争遺跡を利用した平和の発信。 

・ 戦後 70 年、やはり戦争を二度と起こしてはいけないという意味で南風原町陸軍病院跡や資

料館等。 

・ 20 号を保存して戦争体験を語りつぐ働きはうけついでいってほしい。 

・ 戦争がこの場所で行なわれ、多くの命が失われてしまったという事実。  

・ 沖縄戦に関する歴史資料等の文化的な魅力 

・ 沖縄陸軍病院跡など将来へと残してほしいです。 

・ 町をあげて、平和活動を推進してほしい。戦争という負の遺産ではあるが、子・孫…伝え

ていくべきだと思う。 

・ 平和学習施設や活動  

・ 文化センターの沖縄戦でのリアルな証言や物を子どもたち、知らない人たち、県外の人た

ちにもっと伝えられたらいいなって思う。 

 

■福祉 

・ 我町は福祉の面も充実していると思う。 

・ ・充実した福祉施設 ・障害児を受け入る社会資源 ・福祉の充実 

・ 福祉が充実していて住みやすい町だと思う 福祉の町。(環境整備をお願いします。) 

・ 今、南風原町は福祉の面や子育ての面で充実していると思います。経済で活性している面

も多々ありますが、少子化のなか未来を背おう子供達の環境を整え、心身ともに健康な人

づくりに(主)期待したい。又、高齢(中年含む)者の居場所づくりの充実。 

・ 介護、デイケア、日常の病気の場合、今後必要不可欠に成る。 

・ サービスが good！(福祉や障がいサービス) 

・ 老後の生活が安心して、住める環境。 

 

■都市化と自然のバランス 

・ 完全な都会になるのではなく、自然・文化遺産などを残し、自然と調和した南風原町を残
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したいです。 

・ ごちゃごちゃせず、のどかな畑道など都会でもなく田舎でもなく住みやすい街。ナハ市の

ように都市化すると住みにくそう。 

・ 都会過ぎない所。那覇市みたいにごみごみしてない所が魅力的です。 

・ 自然と街の程良いバランス 

・ 市街化調整区域を存続し、宅地はあまり増やして欲しくない。 

・ 都市化になりつつあるが南風原町は利便性があるのでこれ以上の開発は望まない。 

・ 那覇市と隣りあわせであるので、都市化がすすみ、特に津嘉山は、土地整理がすすみ、昔

の農村のおもかげが消えてしまいそう。字単独で農協をもっている伝統と誇りを維持して、

特産品の生産にがんばってほしい。都市と農村の調和のとれたまちづくりについてみんな

で考えていきたいものである。 

・ ファミリーにとってすごく住みやすい。都会すぎもなく田舎すぎもない。 

・ 商業地区と農業地区のバランス。 

・ 都会でもなく、田舎でもない、のんびりしたなかに便利な所。子供が多い所が何よりの証

拠だと思う。 

・ 都心に近いながらも、昔ながらの良さがあるところ。 

・ 生活しやすい。都会なんだけど緑がいっぱい人間関係もぎすぎすしてない感じが良い。 

・ 市というものに捕らわれない感じ。他の市町村に無い感じ。発展している場所もあるし、 

・ 自然と都会のバランスが良い 

・ 都会化して交通の利便も良くなり、とても暮らしやすいと思います。でも、昔からの風景

も残して欲しいなと思います。 

・ 緑豊かでリラックスができ、あまり都市化しない町 

・ 農業(カボチャ、ヘチマ、ストレリチア等)が盛んである一方で、大型商業施設や道路整備

が進んでいる。現在のような昔ながらの文化・伝統と都市化を合わせ持つ地域性。 

 

■教育環境 

・ 元々住んでいる南風原町なので南風原町が好きです。南風原小学校の職員が頑張っている

所。だからこそ学力が上がっている。保育園も、職員が頑張っていると思う。 

・ 教育面での強化。(開邦幼稚園など)。学習のための活動場所。 

・ 子ども達の学習環境が整っている事だと思います。小・中・高校とも良い環境の学校づく

りがされていてありがたいと思います。  

・ 教育力。子供達へ使う予算お金が多く良いと思う。子育てしやすい環境をこれからも作っ

て欲しい。 

・ 教育や福祉が良いので、子供を安心して学校生活を送らせることが出来る。 

・ 学校での地域活動やＰＴＡ活動が活発な所、安心して子育てできる。娯楽施設は少ない方

なので、教育的に良いと思います。増やして欲しくないです。 

・ 子供の教育、育てるのに福祉が充実している。 

・ 小学校の教育環境と子供達の学習意欲は良いほうだと思います（南風原小学校以外は知り

ませんが）。 
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・ 教育に関する援助（派遣費用の援助） 

・ 子供はまだ未就学ではあるが、のびのび学ばせる事が出来そう。 

・ 自然も多く残っており公園も整備されているので子育てにも良い環境だと思っています。 

・ 治安も悪くないので、教育場所にふさわしい。 

・ 次代を担う子供達を地域や町で大切にしている姿。⇒（知・体教育）への積極的な取り組

みはすばらしい。要望⇒各部内のエキスパートや研究員を養成し、全体としての底上げを

目指す方法等を模索して下さい。 

 

■落ち着いた環境 

・ 静かな町  

・ 人として増加ぎみかも知れないが？静かな町であること 

・ 20 年以上住んでいるが思いつかない。魅力的な施設もすくなく、観光客もいない。→静か

で、暮らしやすいまち☆これが魅力!! 

・ 静かで交通の便が良い。 

・ ゆったりした環境。 

・ 都心近郊だが、閑静な所。 

・ 立地も良いし、静かで住みやすい。 

・ 工場などが少なく、自然も少なからずあるが故の静かと住みやすさ。 

・ 田舎すぎず生活に問題はない。 

・ 畑とか少し田舎っぽい雰囲気。 

・ ・静か ・穏やかさを備えた場所。 

・ ベッドタウンとしての静かで安全な環境。 

・ 軍事基地が無く静か。  

・ のどかさがなくなれば南風原でなくなる 

 

■景観 

・ かすりロード…周辺にある、かすり会館や糸の天日干しなどの機具。子供の頃に通った記

憶が蘇る思い出の場所。 

・ 都会になりきれないのんびり感のある風景 

・ 自然の風景（都市化を望まない） 

・ 緑のある風景  

・ 各字ののどかな家なみ。 

・ 昔さながらの津嘉山のスージグァー(小道)。 

・ 高い建物、ビルが並ばない住宅地  

・ 残る自然や畑、田舎。 

・ 昔ながらの町なみ 

・ 畑、田園風景がある。 

・ すじ道を行けばまだ田舎の感じが残っている。 

・ 風景(農業・発展地区の混在) 
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■安心・安全 

・ 町民が安心して住める 

・ 安全、安心に住める町(公害・騒音のない町)   

・ 町内の治安が良く、生活環境がすばらしい。空港や他市町村への交通アクセスが良く移動

しやすい。 

・ 子どもが安全にすごせる町 

・ 人間も心豊かで安心して暮らす町。 

・ 学校通学路の安全性 

・ ハブのこわさ。 

・ 海に面してないので津波を気にしないで住む。 

 

■キャラクター 

・ はえるん→私も子供も大好きです。 

・ はえるん(かわいい) 

・ かぼっちゃマンとかすり姫を復活させておもしろいと思います。１０年程前の南風原まつ

りでの、かぼっちゃマンショーはおもしろい試みだった。 

・ かぼちゃが有名だけど、余り知られていないので、はえるんを他のまつりに他市に出張し

て、アピールするのも良いと思う。 

・ 個人的な質問ですが、昔いた南風原のヒーローカボチャマンは、どこに行ったのでしょう

か？はえるんと一緒に活躍してほしいです！ 

 

■スポーツ・レクリエーション・レジャー 

・ 年齢ごとのスポーツ 球技、グランドゴルフ、ゲートボール 

・ 陸上競技場などの公園 公文書館等の文献 自然 

・ 黄金森陸上競技場  

・ 高齢者のための娯楽施設及び運動施設の充実 

・ スポーツ、芸能。 

 

■医療環境 

・ 医療機関が身近にある事 

・ 医療機関の充実。 

・ 病院が近い(大きい) 

 

■その他 

・ 絣は値がはりすぎて一般の人には手がとどきません。 

・ かすりの里。ちょっと値段が高くて手が出ないのでもう少し何とか安ければなー。 

・ 町のブランド標品のアピール及び、開発に向けたコンテストの実施（年 1回）（要望） 

・ 人を大切し、お年寄りに優しい町にしてほしい。 
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・ 学校、小学校中学校が地域制じゃなくて、南風原町内ならどこでも行けるようになってほ

しいと願っています。 

・ 川周辺の雑草の撤去。道路側の緑の手入れ 

・ 家賃が全体的に安くて皆が住みやすくしてほしい。 

・ あまり都市化してほしくない。 

・ 公園整備(子ども向け)も良いのですが、今後、中、高年、老人が遊べる公園 例えば、パ

ーフゴルフ、グラウンドゴルフ等ができるところを、整備してほしい。又、世代交流が活

発化できるように行事として、イベント開催するのも良いと思う。 

・ 農業振興地域なので農地を残して振興してほしい！ 

・ 子供達(中３まで)の医療費の無料化の継続を希望する。 

・ す～じ～も、子供達の遊び場になるので残してほしい。  

・ 皆が安定した仕事ができる様にして、失業しても面倒な手続きはいらず、気軽に相談でき

る環境を作ってもらいたい。日本が税金上がる一方。生活困難者が急増加。職つけずに困

る環境になってきている。今はパートでも税金がかかる。これは、ますますその人の生活

を苦しめる。一人一人に安定した仕事。いつか快適に住める環境豊かなくらしができる事

を願っています 

・ 新婚さん、いらっしゃい。どこの町にもない安心して子供が養える町ですよ！っと看板で

言える良い町にしたら？例、祝い金がもらえる。２，３時に子供をみてあげる老人会があ

る（保育士も当然いる)。出生率一番の南風原をめざして。例、かぼちゃ菓子工場を作り人

口を増やす等 

・ 田園都市としての町づくり具体化例えば農業地区は農業施設導入しての振興。市外区地区

は調整区域を入れての全地区の区画整備事業を導入しての町づくり。 

・ １、次世代の子供の健康（心身共に含めての健康）の向上力。２、子供の多い南風原町で

あるので、それをもっと活力できるところ。 

・ 世界のウルトラマンと聞くが南風原にそんなオブジェも無い。他県では、マンガ、アニメ

等を街の活性化につなげている。戦争の遺産も大切だがもっと他に目を向けた夢のあるの

もいい。 

・ 那覇市に近いため住宅やスーパーなどは増加している為、子供達が自然の動植物、昆虫類

で楽しむ公園が少ない。国場川の上流も池田ダムや那覇市の廃棄物焼却炉の処理水を流し

ている河川になっている。戦後の一時期までは、その河川の付近に今はジャスコが出来て

いるがその河川の近くに石垣で囲まれた大きな池状になった所があり水もきれいで子供達

の泳ぎ場所になっていた。その河川付近を整備し遊歩道にし自然を楽しむ場所とすれば自

然とホタルやトンボ類も発生すると思われる。 

・ 平和である事が前提ですが、残したい魅力は自然環境がある事。例えば黄金森運動公園を

一周出来るようにする。自然がいっぱいあれば鳥のさえずりや小動物など人間に寄り添い

豊かな住環境になります。自然環境(農村、住宅、企業などがバランス良く立地している） 

・ 文化町南風原町にしたい 

・ 県内唯一、海に面してない市町村としてもっとアピール？ 

・ 綱引き等の各字の伝統行事だと思う。しかし、あまりにも知られてないので、もっとＰＲ
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が必要だと思う。エイサーとかも非常にもったいない。 

・ 海がない。沖縄で唯一の自治体。 

・ 唯一、海のない町。 

・ 海がない町ということ  

・ 役場の窓口の対応が良い。ボランティア団体に対する対応がやさしい。役所の対応、親切

です。 

・ 町役場へ行った時に、親切、ていねいで気持ちが良い 

・ 役場も広くて、利用しやすい。 

・ 役場の人が優しい 

・ 環境(道のゴミがすごい)。保育園など。津嘉山地区に公園がない事。 

・ 公民館学級講座。学校のボランティア（特技、科目ごとの指導など） 

・ 緑地のある町の住宅 

・ 商業の町 

・ 昔ながらの字費はやめてほしい。１戸建の家に住んでいるというだけで字費や他の募金を

強制的に徴収するのはおかしい。公民館を利用することもないのに払わされているのは納

得できない。那覇市のように住民税に上乗せする形でアパートの住民も１戸建の住民も等

しく税金から徴収すべきだと思う。募金というのは自ら行うものなのに各世帯強制的に集

めるのはおかしい。募金とはいえない。昔から住んでいる人たちはいいかもしれないが、

外から来た人にとっては納得できないことばかり。南風原に住んで良かったと思えること

は何もない。 

・ １，立地条件が良い。 ２，環境条件が整備されつつあること 

・ 安心して暮らせる活性化した、環境と学校の子供達の意欲をかきたてる、大人の対応 

・ 南風原町が大切にしている物すべて。 

・ ちむぐくる館にある施設と送迎バス 

・ 基本理念「平和」「自立」「共生」 

・ 南風原町は大好きです。最高の町です。 

・ 城間町長の後、１０年間の存続。 

・ 軽自動車の車庫証明がいらない。 

・ 閉鎖的な環境を今後も未来永劫残したいと思っています。 

・ どこに魅力があるのか分かりません。産業、教育、環境、様々な面から周辺市町村比較す

ることからスタートし、住民に示した上で、目標（これから作る魅力）を定めることが重

要なのではないですか？ 

・ 活動場所等の時間延長をお願いしたい。 

・ 生まれ育った場所であり祖先、父母、兄弟全てが南風原であること。 

・ 逆に、南風原町に住む町民に何を魅力に誇りに思って欲しいですか？南風原町で今後、子

育てしていく上で子供達が南風原町はこんなところだと他の市町村に誇れる物は何です

か？それが今一つ感じません。 

・ どこへ行くにも移動しやすく公園も多いので住む所としては最高の場所だと思う。 

・ 若年者だけでなく高齢の方も多くいらっしゃるので、支えあって暮らしているところは良
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いと思います。  

・ 子供達がやさしく楽しそうです。素直な子が多い様に感じています。 

・ 南風原町のまとまり、連帯感。 

・ 沖縄県で唯一のアイススケート場 ・高速道路下の遊技場 

・ 老人の人口の高さは沖縄っぽさがあって良いと思います。（宮城） 

・ 南風原町長が自ら朝の横断歩道に立ち友達のように子供達に声をかけ、その子供達は町長

から頑張ってよと言われたことをとても誇らしく見守られているんだと安心感から南風原

が好きといえる環境。 

・ ウルトラマン(金城哲夫) 

・ 農村地域と商業地域とのそれぞれの特性を生かした結合発展できること。 

・ ウルトラマン脚本家(金城哲夫)氏。 

・ 豊かな税収 

・ 観光客を誘致しない方が良い。県外や国外の人が入り乱れてないので安全に感じる。 

・ 各字で活躍する青年会。 
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問 21.今よりも魅力ある地域となるための課題は何だと思うか。 

 

■道路・交通 

・ 1.交通網の整備 2.兼城交差点付近の活性化  

・ 交通面で照屋方面のバスの数が少ないので便数を増し、沖縄バスだけでなく、もっと利用

しやすいようにした方が良い。 

・ 歩道など子供達が歩きやすい道を作る。 

・ 新しく整備された 507 号線津嘉山バイパスを通るバスの整備や渋滞緩和対策などの交通基

盤の整備が重要ではないかと思います。 

・ 車では、どこでもいけるのでいいが、もっとバス停をふやしてほしい。 

・ インフラ(バスの範囲を拡大する)→１日乗車券５００円のようにする！  

・ バスよりもモノレールが南部・南風原まであってほしい。津嘉山のはま寿司前の交差点付

近の道を広くしてほしい。上記、交通面の改善を希望。人が増えると思う。 

・ 交通量の整備。大きな道路があるけど、生活道が、ぬけ道みたいになって、駐車場にも入

りにくい(自分の家なのに)ようになってしまった。 

・ スージ道の車道をととのえてほしい。ボコボコです。毎日通る人はたいへんです。 

・ 車を運転出来ない高齢者が南風原町まで行くまでのバスが少なく、なかなか行けない。タ

クシーよりも経済的に負担がかからず、行きやすい場所になれば。あとは道の整備。 

・ 歩道の整備。(ウォーキング用) 

・ 道路の件。歩道に側溝が有るのは危険。即直すべき。北丘小学校前の歩道。身障者の為に

ならない!! 

・ 車がないので、買い物が大変なのでもうちょっと交通の便がよければと思います。 

・ 道を広くし、車や人が安全に過ごせる様にする。 

・ 都市モノレールの延長 

・ 通学路がせまい。子供達が安全に歩ける歩道がない。とにかく、大雨になると浸水する道

路が多い。渋滞など、道の整備がとぼしい。 

・ 車がない場合、どこへ行くにも、不便さを感じる(町内での用事の場合)バス、モノレール

が便利になればと思う。 

・ 車の渋滞が少なくなること。子どもたちの歩く、通学路や歩道の整備、充実。 

・ モノレール駅が出来れば、南部の中心的存在にもっと良くなると思います。北部、南部、

空港へと利便性、最高 

・ コミュニティーセンターや、公共施設など利用の時の交通の便が不便で、現在も運行して

いるが、部落内まで、入ってこないのでもっと奥まで導入しては？ 

・ モノレールやバスなど、他には交通渋滞がもう少し良くなると良いなと思います。 

・ モノレール等の南風原町(南部地域)への延伸 

・ 道路工事等(不用なものはなくして欲しい)。まっすぐな道路が必要以上に曲がった道路に

なったりしている。 

・ ①公共交通(バス)やモノレールの整備 ②歩道や自転車道の整備。歩道については草がぼ

うぼうで安全に歩けない。自転道については車道にはみ出してキケン 
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・ 道路の整備。津嘉山は歩道が狭く、子供の安全面確保してほしい。住宅、アパートも増え

て、交通量も多いので気になります。 

・ 道路を 2車線にして欲しい。また、兼城十字路の工事が長期化しているように思える。 

・ モノレールを導入する。マリンタウン地区のマイス計画地区～はえばる町～那覇市～空港

を結ぶルート 

・ バイパスなど大きな道がたくさんできているので、バスの利便性を高めて欲しい。（モノレ

ール駅までとか） 

・ 私は 75 歳になりますが車を持っていなくて、たとえば中央公民館のカルチャーに行きたく

ても津嘉山からは歩いていくにも大変です。バスがあるといいと思います。 

・ 町内移動は快適な道路作り。（本町が主導者となり自転車普及を図れば狭い町土の緑地を遺

した広大な駐車場は不要になります。）（町民の健康寿命も延びるでしょう。） 

・ 道路の整備が第１だと思います。他市町村に比べ南風原町の道路維持管理は行き届いてい

ると思いますが、更なる整備と維持管理を望みます。 

・ 高齢化に伴い、公共交通（バス、モノレール）などに多方面、短時間でアクセス出来るよ

うにしてもらいたい。 

・ 交通平情の改善３２９号線沿線施設利用者の車の増加によって渋滞が日常化している。何

らかの改善がなければ、そのうち人の流れが他市町村へむかってしまう。 

・ 兼城交差点付近の交通渋滞。時間がかかりすぎだと思います。 

・ ハード面では道路の整備と考えます。段差が多く車椅子などが通れない所が多く狭かった

りなど配慮が必要な場所が多い。 

・ 交通面の整備、津嘉山の津嘉山自練から国場までの道を広げて欲しい。新川から兼城十字

路の道を広げて欲しい。 

・ 歩きやすい歩道。（津嘉山と喜屋武の歩道がひどすぎる）歩道が変。登校する子供は大変だ

し、とても、あぶない。 

・ 生活道路が十分とはいえない（329 号線以外の兼城区については）。例 盲学校前の一方通

行→双方向に改善して頂きたい。 

・ 現在、兼城にすんでいるが、道が狭く、雨の日には、水がかなりたまる。道路整備が必要!! 

・ 草が、道によくはみ出しているので、いつでもキレイな町なみ、道なみづくりをしてほし

い。 

・ 津嘉山の道路を広くして渋滞を緩和させて欲しい（早く） 

・ 信号機の整備（津嘉山） 

・ 大きな道路を渡らないと行けなかったりするので、安全面などでも見直して欲しい。カー

ブや見通しが悪い道があり、通学路になっているが交通量も多いので信号をつけたり、運

転者に注意を促すサイン、ミラーなどを置いて欲しい。また看板はあるが周りの草木がの

びて見えづらくなっているものや、曲がってみえなくなっているものもあるので直して欲

しい。通学路の整備 

・ 歩道の整備、特に通学路の整備が重点課題  

・ 南風原町内循環バスがあってほしい。 

・ 県が進める区画整理がもっと進んで、渋滞の緩和に（通学路も危険なところがある）繋が
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れば、もっと生活しやすいと思います。 

・ サマリア病院向けの坂など交通面。部落内のトラックの往来など。 

・ 交通体系(公共交通機関)の見直し。都心とのエコバス(電気、ノンステップ）での直結。 

・ 自転車道の整備 

・ 地域間交流バス。 

・ 中途半端な工事で全く進んでない道路が多い。 

・ 兼城十字路を中心とした道の整備にあまりにも時間がかかりすぎており、徒歩通学をすす

めているのに、環境が整えきれていないのには、ちょっと疑問に思います。徒歩通学をす

すめるなら、きちんと道の整備をして下さい!!→一方で道路をつくりすぎているところも

ありますね。(→国や県からの交付金で作っているのでしょうか？なら国や県に訴えること

ですね。すみません。)そのお金を福祉や教育・文化にまわしてほしいと納税している身と

しては思います。税金の無駄遣い？のような…。 

 

■子育て支援 

・ 学童保育の公設化（浦添のようになってほしい!!） 

・ 子育て支援や経済活動(女性の就業支援)を増やして欲しい。地域で子どもを大切にしてほ

しい。 

・ 小学校の放課後、安心してすごせる場所が少ない。学童も少ないうえ、指導員の教育が必

要。もっと、子育てしやすく、子供が、安心して学習できる場所がほしい。 

・ 認可保育園、学童が足りないのでもっと増やしてほしい。 

・ 子育て支援の充実 ・待機児童の解消 ・医療費の支払方法の改善(南風原町では、現在、

後払い振込みの方法である。山口県(山陽小野田市)においては、カードの提示により、病

院への支払う費用がない。)現金を持ち歩かなくて良いことと、夜間の急患においてとても

助かりました。 

・ 子育て支援の町としての拡張。 

・ 南風原町は、那覇市・浦添市などと隣接しベッドタウン的な要素を強めており、近年移住

者数が増えているように思われます。ですから若年層の転入・転出が多いと思いますので、

子育て世代でもあるこの層の定住を促すためにも子育て環境を整えていただきたく思いま

す。 

・ 子育てしやすい町のイメージが定着しているので、このまま頑張って欲しいです。車がな

くても生活できる様な環境が整うといいなぁと思います。子供の健診や予防接種などでも

車がないと行けないので困る事が多いので。 

・ 子育ての支援→公園やプールなど子どもがあそべる場。共働きしやすい社会作り。 

・ 母子家庭だけじゃなく、子供が多い家庭などを優先に認可園に入れるようにして欲しい。

子供が多いと言っているわりには、認可園増設が遅い。 

・ 子どもが住みやすい町づくり。育児にかかるお金を無料化。 

・ 病院での窓口支払いを無料にするともっと助かる。(中学卒業まで)児童館・学童の増設!!

学童の費用をもっと安く!! 

・ 交通の便がよく、最近はマンションが増えてきているため子育て世代が増えている。その
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ため保育園の待機児童も増えてきているし、認可外への入園も難しい状態。もっと認可園

を増やしていくべきではないか？小学校等の学習環境はよいのに園児達への対応がよくな

い。退職・転職せざるおえない状態の人も多数いるのではないだろうか。 

・ 中学生まで医療費無料など医療福祉の面で恵まれていると思いますが子育てしやすい環境

は整っていると思いますが実際生んで育ててみるとお金の面がきびしいので出産手当やチ

ャイルドシート貸出など手助けがあればいいと思います。 

・ 住宅・アパート等が増えてきているので、子供を育てる環境を整備してほしい(保育園、学

童保育、小学校、公園) 

・ 子育てしやすい町(・中三までの医療費 ・各学校の地域と学校とのかかわり。 ・習い事

の多様化。 ・保育園)  

・ 保育園は増えても保育士がいずに預けにくいので町がもっと積極的に保育士確保に取組ん

で欲しい 

・ 母子家庭や子どもがいる世帯への援助 

・ 現時点において、子育て支援対策等は他市町村に比べ進んでいると思うが、さらに多くの

人が「南風原町に住みたい！すぐにでも引っ越したい」と思うような町を目指すべき。子

供を育てやすい環境を整えることが、一番地域が活性化することにつながると思う。 

・ 娘夫婦が南風原で出産し、子供を保育園に預けて仕事復帰する予定でしたが、南風原の保

育園には入れなかった為、那覇へ引越して行きました。残念でした。保育園増やしてほし

かったです。 

・ 共働きを考えているが保育園の待機児童が多く保育園に預けて働く事が出来ない 

・ 子育てに関する環境をよりよくして頂けると、たくさん生みたいと思える。 

・ 医療の充実。子ども医療は中学生まで無料だけど、窓口でお金を払って後日振込ではなく、

窓口でお金を払わなくてもすむようにしてほしい。以前住んでいた地域は、支払いをしな

くて良かったので通院支払いが楽だった。 

・ 若い世代への子育て支援。子供達が減少することは町が魅力的でなくなることに繋がると

考えている。そこで、町外から町内へ呼び込む政策や町内にとどめるための政策が必要で

はないかと思う。例えば、家賃や駐車場の優遇など。現実的に、震災後に発行されたニラ

イカードのようなものを小学生のお子さんを持つ世帯に配布し、買い物の際５％OFF にな

るという対応は可能ではないかと思う。 

・ 待機児童対策が遅れている。他市町村は待機０を目指しているのに子育て世代が増えてい

るのに、非常に心もたない。宮平保育園はなぜ５歳児の受け入れないのか、他の法人にお

願いして町立の保育園が努力しないのはおかしい。早朝(７００～９００)の受け入れがな

いのもおかしい他市町村は行っているのに・・・。小中のクーラー設置がされてないのは

言語道断ありえない。クーラーないなかで、役場の方は仕事できますか？子育て施策が足

りなすぎる。 

・ 継続、維持するのは大変だと思うが、子供の中学３年生までの医療費助成制度を続け、若

い世代の移住の充実。 

・ 若い世代が住み、子育てしやすい環境を作る。 

・ 保育所(認可)の数。小学校の学童。子育て環境の更なる向上。補助金や減額など。スポー
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ツ活動の補助。 

・ 保育環境の充実（乳幼児０歳児の受け入れ） 

・ 子供が多い世帯にもう少し援助があっても良いのではないか？特に国保税高すぎ。 

・ イメージとして子育てしやすい環境は良いが、実際は待機児童が多く、働きたくても子供

を預けられず、仕事復帰がスムーズでない状況がある（特に 4月復帰以降の復帰）。 

・ 他の市町村から転入したとき、すぐに保育園に入れなかったと聞いたことがあります。小

学校等と同じように早めに対応して下さると転入後すぐ仕事ができるのですが・・・。 

・ 認可保育園を整備、強化し、子育て世代を支援することにより、足の通勤圏内という「地

の利」が更に生きてくると思う。 

・ 若い夫婦が子供を出産し育てやすい環境の充実。例えば保育園の充実、保育料の補助。商

工会と連携しての事業所への子育て休暇取得の協力依頼等。 

・ 医療費の助成(中学卒業を高校卒業までに!!) ・小学校、中学校への設備投資を税金で!!

役場の方のお給料を減らしてでも未来ある子ども達の為に設備投資するべきです ・南星

中のトイレを和式から洋式にするという件はどうなったのでしょうか ・津嘉山小学に防

犯カメラの設置をお願いします。(ガラスが割られる事件が発生しています。何かあってか

らでは遅いので対応をお願いします) ・津嘉山小正門前の道(ゲートボールの前)を登校時

間だけスクールゾーンにして下さい。事故が起こる前に!!キケンです!!毎朝、とくに雨天

一度みにきて下さい。雨天時に!! 

・ 子どもだけでなく、親も孤立しないような交流の場がほしい。(離婚した後ここに住んだの

でママ友などなく、子ども１人であそんでいる) ・母子家庭でも就職しやすい環境があれ

ば… 

・ 子育て世帯が住みやすい、地域、職場も、働きやすい環境のある、企業の誘致などがあっ

てもよいと思います。保育士不足で待機児童が多いのも、解決するべきです。幼稚園児も、

午後は預かる所もないと、仕事も出来ず、町にそんな場所が多くあれば、気がねなく、多

くの人が働く事ができると思います。 

・ 子供を増やす（高校生まで医療費無料等）南風原として目玉になるもの人が集まる場所、

施設を作る。 

・ 子育て世代の親達が安心して働けるための保育所(ある園では人数が多いので)待機児童が

少なくなるように施設の充実をおねがいします。 

・ 大里にある、あおぞら保育園のような子供がのびのび遊べる保育園、環境を整備して欲し

い。(子供達が大好きな公園が増えていることは、とてもありがたいです。） 

 

■公園や図書館、運動施設など公共施設の充実 

・ 運動施設の充実！ただ施設を作って、自由に使って下さいだけでなく、人員を投入して、

プログラムを充実して欲しい。体育館も同様の理由で、生涯スポーツを充実して欲しい！ 

・ 近隣町村に比較することではないが農道の改善を考えてほしい。公園が少ないと思う。運

動施設が少ないと思う。 

・ 夏場や雨の日など子どもが楽しめる娯楽 市営プールや体育館など 

・ ・60 才以上(仕事を終えた方)の人が意欲的に活動できる場所の構築(グランドゴルフやパ
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ークゴルフのできる広い競技施設など) ・美術館、図書館などの構築 

・ 公共施設をもっと充実させた方がよい。図書館はもっと大きくすべき。 

・ 運動公園周辺の設備を充実させて年よりから子供達までが利用できる環境づくり 

・ 公園の整備(遊具が古い山川) 児童館の充実(各字に有るといい) 町営体育館・プールが

有るとなおよい 

・ 公園、図書館等家族で楽しめる広い場所がほしいです。雨の時に屋内で過ごせるしせつが

ほしいです。 

・ 都市部へのアクセスはとても便利だけれど、南風原での遊び場が少ない(特に公園、ショッ

ピング系、子供が遊べる場)  

・ 町民割引のある、スポーツ施設(→メタボ予防・交流場所・介護予防→(送迎付))、ホテル

等あれば  

・ もっと若者が集まりやすい町にする。仕事終わっての飲食業、居酒屋が規制されて、あま

り飲む所が少なすぎると思う。もっと緩和してほしい。コンサート、談話室が自由に使え

る建物を作ってほしい。交流会館など、今ある建物は敷居が高すぎて予約が入れにくい。

市街地区域をもっと増やしてほしいと思います。 

・ メタボの方が多いので、運動できる施設がもっとあれば安く使えるジムなど。 

・ 西原図書館のような規模の大きい図書館(市民の利用できるプール)の設置 

・ 文化都市を目指す為に、図書館建設を望む。 

・ スポーツ、レク、などのできる、体育館、プールがあれば良いのでは。図書館の内容充実

をしてほしい。 

・ 公園もあちこちに出来て、子供を遊ばせる事が出来るが、雨の日は遊ぶ事が出来ないので、

そういう場所も作ってほしい。 

・ 図書館の充実。自転車道路の設置。健康のための無料ジム。ウラソエのような文化的町 

・ 総合運動公園があるといいなと思います。 

・ 津嘉山地区にウォーキング公園があったらよいなあと思います。 

・ 図書館や学習施設をもっと充実させるべき、せっかく広い土地あるのに…学習スペースと

キッズスペース、閲覧スペース広く、別けた施設にすべき(西原町とかのように…)と感じ

る。 

・ 周辺地域住民のための余暇（公園等）施設、スポーツ施設を充実させること。南風原町以

外からの利用も想定した一定水準以上の複数多様な施設の整備。Ｊ1 のサッカーキャンプ

が 1つの事例、人を呼び込む誘因になり得る。 

・ スーパーや娯楽施設よりも、体育館、プールを提供して欲しい。プールは全身運動で歩く

走るが苦手な方でも水の中で歩行するだけで運動能力向上し、肥満予防や心地良い疲労感

が生まれ良眠へとつながると言う調査報告あり。プールが困難であるならば、ウォールク

ライミングかロッククライミング（壁登り）も全身と脳刺激の良いと言う報告あり。小さ

い子供から年配の方まで使用できるスポーツ施設を提供して欲しいと考える。 

・ 子供達の施設が増えるともっと良いと思う。大きな緑の公園、図書館、道具（運動）を使

える、自由な広場。体の不自由な人達の為の歩道、車椅子がとおれる道。 

・ 公園、住民の憩いの場所の整備。図書館の充実（現在のは狭すぎ） 
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・ プールや体育館(バドミントンや卓球などが出来る）がある保養施設(ホテル)があると、若

い人からファミリー層、高齢者まで活用でき町民がより健康、活発になるのではないか。 

・ 緑が多く、世代間や障害者の方が安全で遊べるような公園があればいいなと思います。 

・ 図書館等、文化教養施設の活用 

・ 町営のスポーツジム、プールなどの設置。 

・ 体育館、図書館があるといい。路地が混まないように道路の整備を早くして欲しい。 

・ 新川（ゴミ処理場近く）は景色がキレイに見渡せる場所がいくつかあります。そこに公園

や遊歩道を造って欲しいです。南風原町内が一望できる場所があれば、新しい名所にもな

るし町外からの方々にも楽しんでもらえると思います。 

・ 憩いの出来る公園、暑い沖縄でも緑を多くすればウォーキングなどもしやすくなると思い

ます。屋内で運動できる場所もあれば良いと思う。 

・ ちむぐくる館（健康施設）等の充実を図る。 

・ 活動場所(趣味、学習、交流)が気軽に無料で使用できる公的施設を増やして！ 

・ 赤ちゃんや幼児が楽しめる施設。無料で使用できるジム、スタジオ、プール。 

・ 環境の杜のような良いジムは大きい道路沿いにあると通いやすい。 

・ 音楽、舞台、ホールの設置を設けて欲しい。 

・ 豊見城の虹公園のような芝が一面に広がる公園があれば子どもがのびのびさせやすい ・ 

・ 近くの公園のブランコ修繕、すべり台の改善をしてもらいたい。（公園の整備） 

・ 南部で一番大きな図書館 

・ もっと家族で出かけたり、子供が遊べる場所を増やしてほしい。遊びに行く時は、いろん

なお店や施設がある那覇市や、海のある与那原町に行くことが多いです。南風原町は海も

なく、室内で子供を遊ばせられる所も少ないと思うので、レジャープールやキッズランド

のような大きい施設があると良いと思います。子供や若い世代を中心とした町づくりをす

ることが活気に溢れ、南風原町の魅力となり、この町に止まる理由にもなると思います。

そして、外の市町村からも訪れる人が増えると思います。 

・ 趣味の活動や分流のための活動の施設をふやしてほしい。ゲートボールやグランドゴルフ

以外にもっと楽しく出来るゲームや運動をふやしてほしい。 

 

■学校教育、社会教育の充実 

・ 子育てしやすい環境を活かし、小中学校の学力アップを目指してほしい。(進学校並みのレ

ベルにする、スポーツに力を入れるなど…)(糸満だと糸満高校が野球が強くなった…とか)  

・ 教育の充実→少人数クラスを高学年まで続けてほしい。 

・ 子供の学力向上が必要。 

・ 教育環境の更なる充実→英語や中国語に特化し、○○だけは、全市町村 No.1 というオリジ

ナル性など。 

・ 小中一貫校への試み 

・ 体験農業や織物、染物、などもっとたくさんの人たちに教えてほしい。若いころから家業

が琉球カスリを織っていたので今の講習を受けなければいけないという制度にはすこし疑

問に思います 
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・ 子供達の学習環境の整備(少人数クラスへの移行) 

・ 学校設備の充実(クーラーを全教室へ)子育てしやすい町にするために、ぜひ取り組んでほ

しい。 

・ 開邦高校と連携した教育。 

・ 地域にゴミが落ちていたりする。公共マナーについて小さい頃から地域や学校で呼びかけ

や教育が必要だと思う。 

・ 県でいちばんの教育地域になる。(留学支援や教育費援助) 

・ 教育、子供達が健全に育つ環境作り。教育にもっと力量を注いで欲しい。学校それぞれの

学校に子供達が意欲を持って、学べる環境及び対処をして欲しい。 

・ 勉強できるスペースの確保。 

・ 小中学校区域が、近い小中学に行けない 

・ 子どもから大人まで教育レベル沖縄一を目指す。 

・ 子ども達がいろいろな体験ができる事業や地域交流場(学習・自然体験) 

・ 小中学校の教育の質を向上させる。 

・ 大学を設置 

・ 子育て充実(経済的なのもありがたいが、教育的な補助も必要)だからといって高校とか作

れとは思わない。昔、どっかのおじー議員が言っていた。ありえない。大事なのは保育所

～中学まで。留学とかもどんどんさせて将来南風原の為になる人に仕向ける(笑) 

 

■地域交流、人と人がつながり、支えあう地域づくり 

・ 大学や専門学校ができて、南風原町に若い学生が増え、地域交流などで、南風原町が若い

人のお陰で活性化して欲しい。 

・ 高齢者と若者のコミュニケーションの場(老人ホーム＋保育園等) 

・ 幼児、学童期からの人と人との関係作りが大事になると思います。地域の行事等の活動は

もちろんですが、転入してきた人も参加しやすい雰囲気やシステム作り、子供達が安心し

て過ごせる居場所、学童(質のよい)の充実など。子供の頃からのよいつながりが継続して

いくと、成人し、老いていくまでの各々の一生の生活が豊かなものになると思います。そ

の辺りを整備していくと、南風原町はもっと住みやすい魅力ある町となると考えます。 

・ 各字にお年寄りや子供が集まれる場所があると良いと思います 

・ 福祉の町南風原町と豪語するならば、地域全体でゆいま～るの精神をもって、隣人同士の

助け合い、日頃より声かけあい、繋がりを持つ。隣人から、又、その隣人へとその輪は、

どんどん広がり、町全体へと繋がって。希薄になっているとよく耳にします。当りまえの

「あいさつ」はどうだろう？課題は、ひとり１人「自分自身」にあるのでは、ないでしょ

うか。まず出来ることから始めましょう。住みよい町づくり「隣人を知る」。 

・ ベッドタウン化してきたため、もともとの南風原町民と、他から移住してきた人との交流

が課題  

・ 転入者と元から住んでいた方達との交流がほとんどないと思います。 

・ 地元住民が、主になり活動している地域行事を新しく町民となっていく方も一緒に参加で

きる仕組みづくり…。 
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・ マンションやアパートが増えて、外部の人間が入るのは良いが、コミュニケーションを取

らない人が増えるのは困る。地域の清掃にも参加して欲しい。  

・ 世代間の交流をもっと増やして欲しい。 

・ 私の住む地域は小さな集落なのにアパートが多すぎる。若い人口が移入で活性化につなが

るかといえばそうではなく知らない人達が増え何年後は原住民が少なくなって昔ながらの

人と人のつながりが希薄になるのではないか気になります。これ以上アパート建築させな

い条例を作ってほしい。 

・ 老人の交流場所が近くにないので、健康保持の為、体力強化施設が欲しい。 

・ 盲学校であったり、精神疾患等の病院も近くにありますので、困っている時に勇気を出し

て手を差し伸べられる様な環境作りや理解を広げることで、より魅力的になると思います。 

・ 老人から子供まで、交流の持てる場所、地域づくり、行事など。 

・ 地域の団結や教育環境が悪くなっている 

・ 子供たちが成人しても南風原町に留まってもらえる様にするには、郷土愛を育んでいく必

要があり、それを育むものは地域文化や人の交流であり、またそれは相互作用の関係にあ

るため、文化活動を通して人の交流を深める市政がより一層求められているのではないで

しょうか。 

・ 子ども、老人が交えるような地域活動を増やす。２年に１度ふるさと博覧会として行なっ

ているが、参加している人だけが楽しんで自分の所が終われば何もなし。ただやっている

という感じで来る人の楽しみが今ひとつ相手を思いやる気持ちが不足している感じがする。

隣人同士のつながりの感心。地域で一般の方も気軽に農作業に取組んでいけるよう地域、

農業に興味をもたせて、交流させていくことも必要では？ 

・ 地域で生活を支えあう仕かけづくり 

・ 子供も大人も年寄りも声を掛けやすい環境作り。  

・ 将来を担う宝物である子供達の教育環境が益々整うと良いと思います。人と人が支え合う

ユイマールの心が育つ地域になってほしい。 

・ 公園等は、桜を植えるなど、統一的な植栽をして、人が集まる(季節で)ようにしては、ど

うでしょうか。 

 

■福祉の充実 

・ 障害者が住みやすい環境にしてほしい。団地を早く建ててほしい。 

・ ・ちむぐくる館(高齢者のための運動施設の充実) ・子どもデイケアセンター(病気の子ど

もを看護＋預かる。) 

・ 老人と福祉。ハンディキャップを持っている人達との交流の場 

・ 私が住んで 15年になりますが、福祉が充実してきたと感じています。住みよい町、住みた

い町になるように福祉に力を入れてくれると有難いです。 

・ 福祉の充実をさせる(→特に低所得の方)  

・ 福祉サービスの充実(お金をかけない、自己負担が少ない) 

・ 町社会福祉協議会の独創的な取組  

・ 福祉の町というが、浦添の方がいいとみんな言っている。 
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・ 福祉にやさしく。ちょっとはずれの環境に住んでいる者に、交通の不便さがあり、足のな

い、自分達にとって、悩みで、ストレスをかかえています。 

・ あまりにも福祉サービスが乏しい、理解が低い。窓口の対応も悪い。チャンスがあれば引

っ越したい。 

・ 老後安心して暮せる。福祉面で充実させる。自己負担を、軽減する。 

・ 老人医療に補助をして欲しい。介護保険が高い。 

・ 福祉が充実しているのも良いですが、不妊治療に対する助成金等も取り入れてほしい。 

 

■自然環境並びに景観の保全 

・ 歴史を感じさせる場所や物と、現在の物(商業施設・アパート・マンション)をメリハリつ

ける。例：首里金城町石畳のような感じ。 

・ 山(丘)に緑、木が少なく殺風景、ススキ、ギンネムの山に木を植え緑豊かな山、丘を増や

し清流が有る田園地域にする努力を！ 

・ 特に問題はないが自然環境は大切にしたほうが良い。 

・ 街路樹を植える。アパート等の高さを制限する。草花のある潤いの町 

・ ・読谷村のような町の各所に花が植えられている ・名護や八重瀬のカンヒザクラのよう

な花畑や並木は人を魅了し人を集める。 

・ 緑を大切にして、まちなみをきれいにしたら良いと思う。 

・ また、緑豊かな景観を残し、作りつつ、綺麗な町を作ることだと思います。 

・ 山など自然を崩さない。 

・ 豊かな街路樹が植栽されて清澄な風が流れる町づくり。 

・ 南風原は海に面してないので水に対する意識があまり高くない気がするので、町内にある

川をきれいにすることで魅力ある南風原になると思います。キーワードは「水と緑」だと

思います。 

・ 産業は発達させ、田舎風景は残した方がいい 

 

■特産品づくり、特産品の PR 

・ 特産物が少ないので、これと言った特産物をあみ出してほしいです 

・ 南風原町内、外さらには外国までいろいろな方に南風原町を見て「いいね！」と思っても

らう事です。その「いいね！」は南風原に来て、感動して、知ること、得することです。

これらを得るために南風原町は一般募集や、(このアンケートみたいに)特産品を推進して

宣伝する必要があります。宣伝方法は、ふるさと納税、ブログの募集と公開、suica 利用

店の誘致による観光客の増等、外国語の HP アップを実施することと思います。これらを提

案して実行できる知識と行動力のある職員の育成。※特産品の生産者や、魅力ある店舗(→

津嘉山ロール等)のバックアップも必要。頑張ってください。 

・ カスリ事業を拡大し、南風原町外への公報を考えるべきだと思う。 

・ 南風原町特産品の PR に力を入れてほしい。 

・ 「かすり」をもっとアピールするべき。 

・ 有名なものをもっと宣伝していく。かすり有名なのに知らない人が多いので、祭とか(那覇、
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宜野湾など…)出演してもいいと思う。青年会も多いのでかすり会館と衣装を作ったりコラ

ボしてもいいと思います 

・ 町外への PR も大事だが、町内(町民)が南風原を魅力ある町だと認識できること。(町民が

そう感じれば、自然と自らの町のことを口コミで PRする)町民向けの PRも今でも様々行わ

れているが今後も続けて、拡大してほしい。去年の“バル飲み”は後から、知り合いに聞

くまで全く知らなかった。知っていればぜひ利用したかった!! 

・ 南風原はカボチャが有名と言うが、南風原に住んでいて一度も食べたことが無い･･･見た事

が無いスーパーなどでも売ってないみたいだし？（私が見逃しているのかな？）一度も売

っているのを見た事が無い！！他の市町村の人から南風原のカボチャ、有名だよね、なん

て聞かれ，美味しい！！聞かれるが、沖縄では、あまり、売ってないのか、他の市の方も、

見た事ないし、食べたこと無いと言う人が多いので、もし、スーパーで売っていたら、大

きな看板で南風原カボチャと、売ってほしい！！ほとんど本土の方で売られているのか

な？南風原でもあまり見ないのでカボチャパイなどを作ったら売れると思う。そういう、

店などあったらおしえてほしいです。コロッケカボチャもおいしそう。 

・ 織り物やかぼちゃなど魅力になる物があるが、町内の住民との関わりが無いと感じる。織

物等は興味があるがお金を出してまでは購入するのは無いので、そういった点で地域ごと

にイベントを開催するなどしたら良いと思う。後は、カボチャをもっと安く買えたらいい。 

・ かすりをもっとアピールする（公立学校の制服に、かすりをワンポイント入れる） 

・ 南風原町と聞いてイメージする物が（町外に住んでいる方には）ほとんど無いと思います。

南風原と言えば○○○のようにイメージを浮かべてもらえるように町の魅力、特産をアピ

ールして欲しいです。個人的には首里と読谷と肩を並べるような織物の町としてたくさん

の人に認知してもらいたい。ホームページやツイッターを使って積極的に広報を行う。 

・ 地元の特産品のさらなるアピール かぼちゃやかすりがあるが、値段が高くてなかなか手

が出にくい。地元の人がもっと使ってもっとアピールできたらいいなと思う(糸満だと糸満

かまぼこやとうふなど…)※糸満と比較してばっかりですみません。 

・ 特産品は、地元の人も気軽に買える値段設定でなくてはダメ！沖縄で開発された特産品は

みな価格がたかすぎる。地元の人が使わないようなものはすぐにあきられる。 

・ 他に比べて観光資源に乏しいと思うので地域の特産品を全面的にアピールしていく必要が

あると思います。 

・ 南風原町の名産品である農作物類のブランド化 

・ 町内で生産する作物や製品が一目でわかる場所があれば町民がもっと利用すると思います。 

 

■観光振興 

・ 観光客などが気軽に立ちよれる観光施設と特産品の開発。観光施設は、観光客と地元の人

たちが気軽に交流できるようなものでなくてはいけない。例としては高知のひろめ市場の

ような所。 

・ 観光名所、泊まる施設がない。住むに至ってはもの凄く良い場所なだけに県外の方や国外

の方との交流の場が日常的にあれば、よりよい教育ができ、町全体が活性化していくと思

う。 
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・ 観光客が来れる様な、場所があれば良いと思う。道の駅特産品がもっとあれば良い 

・ 観光面の充実。住みたい町＋行きたい町になると、もっとステキな町になると思います！ 

・ 観光客が泊まれる宿泊ホテルや、別荘ペンションなどが必要。観光スポットを考えてほし

い。 

・ 町営の宿泊施設があって町民が関わり雇用促進にもなり、とくに修学旅行主の受け入れが

できると地理的にも便利なのでぜひ考えてほしいです。また南風原町に来てもらえます。

通過して行く観光バスを見るたびに思います。 

・ 他市町村に無い例えば金城哲夫さんとウルトラマンの資料館を作るなど？もっともっと観

光に力を入れて活気もある町になってほしい。 

・ 観光できる場所を作る。サッカーみたいな一時的な物ではなく常に観光客を呼べる場所を

作る。 

・ 観光スポットがない。南風原インター付近の活用が必要。県内外の人がやってくる場所に。

そのためには、気軽に食事できる場所をいくつもつくる。そうすると、くがに市場も生き

てくる。広場、公園（噴水が出るなど）又は沖縄の食、または南風原の食を満喫できる地

域にする。＊観光客がやってきてお金を落とす南風原町にする。 

・ 「南風原町観光協会」等の活動の充実にあると思う。南風原町のこんなに多くの魅力を内

外ともに知ってもらうこと！！ それが⇒外からも認められ評価される⇒地域の住民、子

供達もさらに関心を寄せ「大切に継承しなくては」という気持ち「使命感」の芽生へと繋

がっていくのではと思っている。 

・ 観光客が立ち寄える施設。 

・ 観光にもっと力をいれる。(観光客のために説明文の立札を立てるとか、町内の戦跡をめぐ

るツアーを企画する etc…) 

・ 観光振興は南風原町には不適。観光資源は乏しい。 

・ 観光と言ってもハワイのような魅力は無く海は見えず風景が楽しめない。暖かいのに花を

楽しむ道は無く、海洋博のようなところがほしい。雨が降っても遊ぶ場所は無く、浜松市

のこども会館のように雨の日でも遊べる所がほしい。ネットをよじのぼり体を動かす所。 

・ 自然を利用した観光スポットが無いので伝統文化で観光できる様に。 

 

■商業の活性化（身近な商店、飲食店等の確保） 

・ 温泉施設があったらいいなと思います。又若者もお年寄りも一緒に楽しめる飲食店(地のも

のを提供するなど)があったらいいです。 

・ 南風原町の特産品が食べれる商店街。商店街や市街地の活性化。 

・ おいしい飲食店が少ない(いつも那覇、浦添にいく)  

・ 若者が集まる街にしたい。娯楽を増やす。居酒屋。 

・ 商店街通りがない―歩いて楽しみたいのだがどうして商店街がつぶれていくのかな～ 年

よりが増えます。運転手が必要となってくる老人がふえるとこわいです。老人ホームがふ

える？それじゃ～新婚さんを増やしたら？(それじゃ子供が増える町にもしなくちゃ～) 

・ いろいろなブランドを扱っているデパートや家族で行けるファミレスがもっとたくさんあ

ればいい。少ないので混んで待つので利用するのを、やめてしまうことも多い。バーベキ
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ューが出来る公園の周りに、スーパーとかあったら便利。 

・ 商品券を買ってわかったのですが、あまり南風原町を利用していないこと。イオン、サン

エー、なぜか高く感じる（商品に良質）地域的にどこも一緒！食事をしたり、楽しめる場

所が欲しい。今後、老後も心配！ドライブしながら、外食しながら他のイオン、サンエー

を利用してしまう。安いものがあれば･･･どこにでも行くのでは。食事所が欲しい（安い所）

美味しい所があると分かれば来るのでは？他の地域の人も私もそうしてドライブをたのし

んでいます。 

・ 近年、大きなショッピングセンター、スーパーマーケットなどが進出してきて、利便性も

あがり、それらを生かして、住み易い町作りをすることが課題。 

・ 人が歩いている商店街の確立 

・ 服や小物類を買おうと思うような魅力的な商品のある店がない。 

・ コストコの様な大型商業施設を誘致し南風原町の名前を知らしめる事が良いのでは？那覇

市の側にある割には知らない人が多いのでは？最近はイオンのおかげで少しずつ良いので

は？ 

・ 様々な商業施設の誘致。 

・ 食のテーマパーク(へちま、かぼちゃ(観光が他の街より、負けている)） 

 

■防災・防犯 

・ 町民が安全、安心できる地域になってほしい。 

・ 不良の溜まり場を減らす事。警察の深夜のパトロール強化。 

・ 最近は、強盗など犯罪が多いので安全、安心できる町にできたらいいです。 

・ 交番の復活 

・ 地域での安心安全対策の構築。 

・ ・街灯を増やしてほしい ・巡回を増やしてほしい 

・ 一歩中道に入ると、街灯が少なすぎて、子供達の歩行が危ない 

・ 防犯カメラを増やす（治安をより良く） 

・ 夜間、暗い道が多いので、街灯を設置してほしいです。 

・ 自転車泥棒とかいるし、安全に住める気がしない。 

・ 警察等の見回りを強化し、犯罪等を減らす努力をする。 

・ 通学路のセキュリティ。 

・ 防災対策。 

・ 災害に強い町づくり。 

・ 防災マップの周知(避難経路 土砂災害警戒情報)  

・ 外灯が少なくて夜あぶない。  

・ 大通りは明るいが、路地の外灯が少なく暗い。 

・ 子供達にとって危険な場所が無いこと。 

 

■企業誘致、産業の振興 

・ 会社がもっと多くあれば良いと思う。勤め先と自宅が近ければ、子育てもしやすい。町内
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に素晴らしい幼稚園(開邦幼稚園)があるので、そこを卒園した後も、継続して充実した小

学校・中学校に通わせたい。他市町村と違った取り組みをした学校作り。 

・ 特色ある地場産業の育成、拡充をすすめること  

・ 陸上競技場などの箱物の整備にとらわれすぎず、地域の産業振興にも力を入れてもらいた

い。産業人材の育成などソフト面の事業（取り組み）に力を入れるべきであり、プロサッ

カーチームのキャンプ誘致など一過性の効果を求める事業に予算を投入するのはいかがか

と思う。サッカーなどスポーツ振興を行うのであれば、住民（特に子供達）が熱意を持っ

て参加できるような取り組みから始めるべき。 

・ 幅広に年齢層が働ける企業誘致 

・ 企業を誘致して個人の税金を軽減して欲しい。（国民健康保険税が高すぎる） 

・ 那覇の物量を追いかけないこと。那覇の質量を追い越すこと。人、産業の育成。 

・ 私は 63 歳ですが、まだ体も丈夫で働くことが出来ます。シルバーでの仕事は無いのはなぜ

ですか。若い人の働く場、大きな工場の誘致をお願いします。 

・ 若者が仕事を出来る場所を増やす。企業誘致。 

・ 南風原のファーマーズと６次産業 

・ 地域資源があるがメインとなる物がわからないので、地域おこしの資源を、明確化するこ

と。(農業：６次産業、観光、スポーツ等) 

・ 大型商業施設をこれ以上、誘致しないでほしい。交通量が増え、道路が混雑、渋滞する。  

・ 高速道路周辺にＩＴ産業や観光産業といった沖縄県のリーディング産業との接点を持つ機

能や施設がないためこれを改善する施策。 

・ 官公庁出先機関の誘致。(海外交流) 

 

■イベント 

・ 那覇祭りや、全島エイサー祭のような、全島に知られるようなイベントを開催したら良い

と思う。 

・ 広い敷地に利用しやすい建物で買いものや、交流が出来れば良いと思います。木の下や、

池、噴水など憩いの場所がほしい。総合的な公園で色んなイベントが出来る。 

・ せっかく大きな陸上競技場あるのにあまり活用してないように思います。イベント、祭り、

花火大会等いろいろできそうな気がします。 

・ 長寿の町として、健康に関する講演などを年に数回行ってはどうか。 

・ 若い世代が興味を持てる行事の開催。若い世代の地域行事への関心のうすれ。 

・ イベント等を取り入れる。メインにしたい地域をしぼり、そこに町民をはじめ町外の人も

取り込めるような、メインストリート等をつくる。 

・ もっと町全体の行事を増やして、町民みんなが交流できるようなイベントがあったらいい

なと思う。 

・ 地域密着のイベントやもっと地域を巻き込む様なのを企画して欲しい。隣近所のお付き合

いも現代はあまり無いので。 

・ 兼城交差点付近での年 1回の町の大綱引き大会の実施（道路整備後の実施実現化） 

・ 子供がのびのびと遊べる場所作り。子供が参加できる楽しいイベント。 



53 

・ 地域の祭りをもっともりあげる。話題となるような催しをするとか。 

・ 南風原町の祭りごとがあれば楽しいかな？各部落はあるけど、町全体でもり上げていける

ような？ 

・ はえばる町まつりを他市町村からも来てもらえる様なイベントを増やした方がいい。 

・ 南風原ジャスコとサークルイベント 

・ おじい、おばあと交流がもてるイベント。 

・ 祭りが小規模(以前のふるさと博覧会の方が盛り上がっているように思う)  

・ 町主催による諸行事等を総点検し、マンネリ化を改善し町民に見て、聞いて、参加して良

かった行事にしてほしい。*現在は毎年の反省不足の感が見られる。 

・ 職業体験イベントに、牛の乳絞りなど畜産体験があればもっといい経験型イベントになる

のではないでしょうか。 

・ 地元の特産品や特徴を PRするお祭りなど大々的に実施してみては？ 

・ 町の祭りごと、行事ごとボランティアのみなさんと同様に役場職員もその家族も残業手当

をもらわずに一般市民と共に楽しもう。毎年パターンが一緒ではなく時代の流れと共に変

化、進化を思いきってこころみよう。 

・ 公園や広場があり、活発に手作り市やイベントなどが行えるようになる。 

 

■住宅用地、住宅の確保 

・ 賃貸物件が少ないので、もうすこし増えるとありがたい。賃貸への引越を検討しているが、

町内に空き物件が少ないため、町外に移ろうか悩んでいる 

・ 宮平ハイツのようなベットタウンをつくっていくべき。特に南風原南ヘンター周辺の農業

用地周辺。 

・ 宅地が少ない。土地価格が高い。 

・ ・区画整理で、元々住んでいた人が、おい出されている感じがします。 ・今、住んでい

る人(元々住んでいた人)の事も、もっと考えてほしいかなぁ。と思います。 

・ 都市化して、農地を宅地にしてほしい。 

・ ・交通の便は、今でも良いと思うが、住宅用地が少ないと思う。また、土地の価格も高い

ので、家を建てるのに、ハードルが高い。 

・ 賃貸の価格によっては若い人たちも住みやすい。 

・ 将来、子ども達が住めるアパートなどが今のところ近くに少ないのでもっとアパートがふ

えてほしい 

・ 集合住宅に入りたくても入れないのでもう少し子供のいる世帯用に増えてほしいです。 

・ 交通の利便性がよいので、観光や商業地区にするよりは、住宅などを増やしてベッドタウ

ンにした方がいいと思う。 

・ 南風原はマンションやアパートが次々出来ている為、賃貸などの家賃が以前よりも高くな

っているので賃貸で住む事を考えると以前が良かったと思う。 

・ 住宅手当などが強化されれば良いと思う。 

・ 住宅用地の不足 

・ 南風原町に定住を希望し、家を建てたいのですが、全然売土地がありません。 
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・ 旧 12集落等における住宅が建てられるように土地利用計画を早めに行う。 

・ 宅地の許可⇒規制緩和 

 

■今のままでいい 

・ 背のびしなくとも、今のままがつづけばいいのですが…。 

・ このままで充分、満足しています。 

・ 今も充実していて、すごしやすい地域。これからの課題は思いつかない。維持してほしい。 

・ 今でも十分魅力あり。特に気になる点なし。 

・ 今で十分に魅力あると思います。が…どこの地区も、平等に、活性化できたら、いいのか

な？と思います。一部の地区だけが、にぎやかになっている気が、します。私だけかな～

思っているのは。。。？ 

・ これ以上都会化して欲しくないです。町内外の人の転入転出が増えると思いますが、今の

ように安心、安全に生活できる南風原町で、あって欲しいです。 

・ 宮平に 20年、照屋に７年住んでいて、不便は感じません。 

・ 今でも盛り上がっている町で良いと思う。 

・ これ以上・・・今でもとても大好きな町なのでもっととなるとすぐには思い浮かびません。

反対に地価が高くなっているので、これ以上人気地区になってほしくない・・・というの

も正直な気持ちです。 

 

■雇用対策、就労支援 

・ 南風原町内の求人を増やす 

・ 南風原町に仕事がないからもっと会社をふやしてほしい。勤め先が正社員だったら結婚で

きるし子供も育てられるパート、アルバイトは家族は守れない。 

・ 若い人の就職先を紹介してほしい。下水道工事の普及に際し、個人の負担を軽減してほし

い。今の現況では、水道料金があがることに抵抗を感じる。 

・ 働く場を増やし、人口を増やしたら良いと思う。 

・ 障害雇用の斡旋(清掃・洗濯・見守) 

・  ベッドタウンとしての南風原ではなく、地元の産業育成に力を入れ、若い人達への雇用の

場をつくること。 

・ 働くママの安定した職場を！！ 

 

■健康づくり対策 

・ 健康寿命をより延長する為に運動プログラムを充実させる事が、医療費の削減になると思

うので他の市町村より先行して推進してもらいたいです！(前にテレビで長野県だった

か？わかりませんが、寝たきりを無くす取り組の番組をしていましたよ) 

・ シニアの健康増進。 

・ 健康長寿の町。 

・ 今、「健康」という言葉が重視されている中、町も色々な面で取り組みをされているが、あ

えて言うと、町舎の中に健康になれるための食事の店、うるおいやいやしができるカフェ
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など「食」の面からの豊かな、空間づくりを希望します。 

・ もう充分、街化していると思います。人が健康的に生きていけるための本当にいいものが

ある南風原町であってほしい。 

 

■地域の歴史・文化・伝統等の継承 

・ 南風原の芸能をもっとひろめていく事だと思う。 

・ 若者が地域に残る、地域を誇れる何かを積極的にアピールすること。(例えば沖縄市のエイ

サー、喜屋武の綱引きなど) 

・ 地域に根ざした運営、文化、芸術活動。 

・ 昔からの地域行事など、大切にしていたらいいと思います!! 

・ ９月１５日の NHK の番組で南風原がとりあげられていた。津嘉山の高倉、喜屋武のソーミ

ンタシヤー、山川のお盆のウウクイ行事が紹介されていた。はじめて知った。芸能も盛ん

である、宮城・兼城・喜屋武・津嘉山の組踊り、宮城・宮平・兼城の伝統舞踊等、行政と

してもっと力をいれて見守ってほしい。 

・ 南風原町にしかない物。陸軍病院跡、喜屋武の綱引きを南風原町以外の人達に分かりやす

く説明、宣伝。 

・ 南風原町、独自の文化、伝統の継承。 

 

■スポーツの振興 

・ オリンピックに向けてスポーツ教育 

・ J リーグキャンプ誘致。 

・ スポーツ、キャンプの受け入れを増やすことで、県内外へ町をアピール。子供達への刺激

ともなり得る 

・ 今年初サッカーキャンプを南風原町で行なったので毎年、サッカーキャンプを続けてほし

い。子供たちのモチベーションも上がるので… サッカーの町、南風原と言われるくらい

有名になってほしい。 

・ 体協(スポーツ)が各字(部落)ともに参加しやすい環境である事です。＊全く声がかからな

い字も多数あると思います。 

・ スポーツ施設の充実 

・ プロのスポーツ選手がキャンプに来れるような施設を充実すれば、たくさんの人が集まり

全国でも有名な町になると思う。 

・ 運動施設付近に宿泊施設を設け、本土のスポーツクラブチームを誘致する。合宿所として

利用できる。 

・ サッカー誘致で職員は大変だと思いますが大勢の方が集まる陸上競技場で、サッカー協会

登録少年チーム等に資金集めの場所提供をしてくれたらいいと思います。（南風原町の少年

サッカーチームは保護者のボランティアで成立し毎年、資金不足に悩んでいる為）。 

 

■情報提供の充実 

・ 課題というよりも 1 人 1 人が自分の地域にほこりを持ってほしいです。いろんな角度から
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情報を発信していますがとても役に立っていると思います。たとえば新聞広告、はえばる

広報、地域のたより等々… 

・ アピールの工夫。ここでつぶやかせて下さい!!ゆるキャラグランプリのはえるんの写真で

すが、もっとはえるんを大きくして、目立つようにした方がいいと思います！もちろん仲

間たちもいいですが、はえるんが、小さくなってしまって、せっかくのかわいさが存分に

引き出されていません。ランキングも下の方であるし、何よりなんじぃに負けていること

がくやしいです!! 

・ 多くの人達を呼び込める力(魅力)にかけていると思う。例えば、祭などは多くの人(町外)

をこさせるような仕組み作り、南風原町の楽しさ(魅力)をアピールするなど。書くのは簡

単なことだと思っていますが、必要な部分だと思う。最後になりますが、地域(地元の人)

だけで満足していては、魅力ある南風原町を作れないと思う。 

・ 福祉施設、介護、デイサービス等の支援、情報提供。 

・ 税金がどう使われているのか見えるように。  

・ 町内の各部落(自治会)ある町指定の文化財史跡にもっと予算をかけて整備し、「はえばる広

報」や県内の「マス・メディア」を介して南風原町宣伝する。*方法⇒沖縄タイムスの南部

支局・琉球新報の南部報道部の活用。 

・ 役場の HPの充実(妊娠関係の情報でほしい情報がのっていなかった。)もっと詳しくのせて

ほしい。 

 

■人材育成 

・ 若い人達の人材育成。教養。 

・ 海外交流…児童、生徒、青年等広い視野を持つための人材育成にもっと力を入れてほしい。 

・ 町長が別の人になるべき。（同じ人が長すぎ）那覇の隣、高速道路など地域的にめぐまれて

いるが、自主的な発展ができていない。それは人材育成がうまくできてないのでもっと力

をいれてほしい。 

 

■高齢者に対する支援 

・ 高齢者の住み良い町づくり整備→地域循環無料バス(地元スーパーへの送迎等(病院含む) 

・ 老人がどうしても増えてきます。ショッピングにいくにも今は自分の運転でいきます。も

うじき子供の休みを利用してつれていくしかない年齢になります。買物もおっくうになり

ます。歩いて行ける商店街がないのが淋しいです。歩いて行く商店が立ち並ぶ店があった

らいいな～こんなに高いビルだけが増えて、又車が増えて年寄りは、どこに買い物に行け

ばいいの。15年～30 年後の買い物はどこ行こうか。宮平公民館も遠いし、活動が遠のく。 

・ 高齢者が住みやすい町にする。 

・ 老人の場合、散歩など健康作りの為の環境、健康福祉センター、公園など緑を増やし散歩

コースやゆんたくの場所を多く作って欲しい。 

・ 老夫婦ですんでいますが、夫が転倒しても起き上がれない起こしきれない。隣近所も若い人

が昼間はいなくてとても悲しい思いをすることがあります。血を流して転倒している時もや

っとの思いで１１０番して助けてもらったこともあります。老人の為のお助け隊があったら
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なと思います。老人は七転び～ちゃ～くるび～なんです。 

・ お年寄りに優しい町づくり。孤独とならないよう、色んなイベントや交流の場を提供して

欲しい。サークル、習い事、健康、運動、食事会、祭、音楽、芸能、ボランティア等。そ

れぞれ趣味の違いや参加し難いものもあると思うので幅広くカバーできるように種類も多

数取り組んで欲しいです。 

 

■その他 

・ 那覇市に接しているメリットとして適度な都市化。一方でまだまだ田園風景が残っている

魅力もあるので、両方の良さをバランス良く保ちながら発展して行って欲しい。もっと文

化力をつけて欲しい。 

・ 開発ばかりで緑が無い為、寂しく感じる。道やアパートを造ることよりも、今ある素材に

もっと目を向け、それを伸ばして欲しい。 

・ 以前は緑も多く(きび畑やキャベツ畑)空気もきれいな感がし田舎の様でそれでいて都市に

近く良かった様な気がしました。 

・ 便利になる一方で、畑や緑が少なくなっている気がします…都市化の進展する地区とゆっ

たりとした雰囲気の残る地区の両面を持つ南風原町は魅力だと思うので、どちらかに偏ら

ずに良さを伸ばしてほしいです!! 

・ 都市化されるのもどうかと思います。本部公園があるのに、更に近くに公園が出来ると聞

いています。黄金森公園もありますね。財政面だいじょうぶですか？ 

・ 土地開発や道路整備が進み、活気が出てきたり便利になっていく反面、以前のように子供

達が遊ぶような自然環境や公園等が減少しているように感じています。実際、私の住む付

近では子供達が道路などでボール遊びなどをしているので危険に感じています。 

・ 区画整理と道路拡張が進んで町が住み良くなるのはいいが、緑が減少している。公園の整

備が急務では 

・ 町並みを壊してはいけない。マンションが建つのはいいけど町並みが壊れるから心ではや

めてほしい。外観が壊れる。あと地割れ問題。 

・ 魅力なし。兼城十字路の道路拡張工事で交通量が増えますます騒音が増え、また夜は夜で

暴走族が増え夜も眠られない…スナックからのカラオケの騒音…いったい警察は何をして

いるのでしょうね……？静かな環境がほしい。 

・ 少しにおいがくさい所がある。牛、豚だと思うが、家の近くだと気になる。  

・ 南部徳州会近くの川の臭い対策 

・ 養鶏場の臭いの緩和 

・ かぼちゃとヘチマをもっとたくさん作ること→ブランド？見た事も食べた事もないよ。  

・ 人口が増えるということは地域の財源としては大切だと思いますが、あまりにも建築が多

く本来の地域が減っていることが残念。工業的なものでなく、農業をもっと活性させる必

要があると考える。地域として、かぼちゃの町といわれているが、実際に口に入ることが

少ない地産地消できるものを増やす。子ども、老人が交えるような地域活動を増やす。２

年に１度ふるさと博覧会として行なっているが、参加している人だけが楽しんで自分の所

が終われば何もなし。ただやっているという感じで来る人の楽しみが今ひとつ相手を思い
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やる気持ちが不足している感じがする。隣人同士のつながりの感心。地域で一般の方も気

軽に農作業に取組んでいけるよう地域、農業に興味をもたせて、交流させていくことも必

要では？ 

・ 有効活用されてない畑などを時間が取れる人や、デイケアに行っている方々のリハビリを

兼ねての野菜作りで生甲斐作り。 

・ 最近できた「くがに市場」に地元の野菜が少ないように感じた。また道の駅のように、こ

の場所に行けば南風原の特産品の全てを目にすることができる(もちろん購入も)という

“拠点”(観光？特産の)があると、県内・県外の他地域の方に「南風原」を案内(紹介)し

やすいと思う。 

・ 独自性を高める。カボチャの名産地だけど町内のスーパーに南風原産のカボチャは見当た

らない。もっと農産物の名産を作る。 

・ それぞれの地区で、店や、文化で、また来たいと思わせる事があればいいのではないかと

思う。それぞれの地区の外観も特徴があれば魅力に感じると思う。 

・ 那覇祭りや浦添てだこ祭りのような大大的な祭りをするよりも各地区の昔ながらの祭りを、

正確に、丁寧に後継者に伝えていく事を望みます。各地区の団結と絆が、南風原全体を結

びつけていくものだと思います。各地区の特徴や、くせや地区性を残していってほしいで

す。 

・ カフェやパン屋、雑貨店など雑誌などにのるような地域の魅力を発信でき、人を呼べる店

を増やす。  

・ 子供達に南風原の良さ、魅力をわかりやすく伝えていく。 

・ 魅力ある地域と思うので発信する力（情報を）ローカルネタでも若者は好き。特に都心等

で働く人達（元住民など）らしいネタを発信してみては？ＳＮＳやｙｏｕｔｕｂｅなど、

もっと露出しても良いかと思います。 

・ 他市町村から移住した人へも開かれた自治会活動。 

・ 区画事業による人口の増加に伴う自治会の結成と活動の充実。若者が入りやすい青年活動。 

・ 自治会への加入率 UP 

・ 青年会活動が他の地域にくらべて弱い。 

・ 自治会の充実と青年団体 

・ 青年会の活動に苦情を出してくる人がいるのがありえない。苦情を出すなら南風原町から

出ていってほしい。 

・ 都市化(南風原市へ) 

・ 市街地区域をもっと増やしてほしいと思います。 

・ 私個人も「平和」の理念への努力 

・ 陸軍病院跡を二度と戦争を起こさないように子孫に語り伝えて欲しい。 

・ 戦争時の司令部だったことをもっと生かして、平和学習の施設を充実させ、県内・外から

学生や、修学旅行生の学習の場とする。 

・ 海がない南風原なので観光の目玉がなく、中北部の人からはなじみのないように見受けら

れる。今はネット時代なので浦添の外人住宅でカフェやケーキ屋さん等が並んでいるエリ

アが出来たりして情報が共有され知名度が上ったりしているのでそういうエリアが南風原
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にあったらいいと思うし、ミニミニ動物園などができたら若いファミリー層がきてくれる

のではないでしょうか 

・ 海はないけど、沖縄県観光の最後に立ち寄る町として、ホテル(買い物や、疲れをいやした

り…医療機関がいっぱいあるので健康リゾートみたいな…ドックして、おいしい食事)町内

に１つくる!!(笑)非現実的かな～。 

・ 海がないから町内の川でおよげるような川に。子供かもあそべる川に 

・ 南風原町は海がない町なので花の町にして欲しい。公園などに四季折々に咲く花を眺め心

癒されたい。桜や、ブーゲン、ハイビスカス、ゴールデンシャワーなどの色々な花の並木

道があり子供から大人まで楽しく集う場所があれば最高です。 

・ 県内で唯一海に面していないというウィークポイントをどうにか活用できないか 

・ 海のない内陸部の魅力を若い人達も一緒に考えて行きたい。 

・ 低所得者でも暮らしやすい環境。(税金面など) 

・ 生活に困っている人々がいたら、助け合う事。 

・ 交通の利便性や県中心部に近いため、今後も町内転入者が増えてくると思います。そうな

った時、保育所の不足や学校における学級の人数等、今まで住んでいた在住者、転入者共

に気持ちよく利用できるよう整備を進めて頂きたい。転入者が増えると税収入も増えると

思うので、きちんと町民に還元頂けるよう、有効に使って頂けたら満足です。 

・ アパート、高層マンション建築が最近多くなり、町内の人口が増え保育所の不足、道路の

渋滞、病院、学校などの混雑が現在よりひどくなりそう。 

・ 居住地域を増やして人が増えているなかで、子供の数も増えており（待機児童がますます

増えており）保育園の受け皿がないと子育てしやすい環境とはいえないと思う。人口のバ

ランスに応じた施策、課題を解決してほしい。 

・ 南風原町は、年々人口が増えてきており、人口増加率を見ても一目瞭然です。娯楽施設が

那覇に集中していることもあり、南風原町で金を落とさないことが良くないと思います。 

・ 今後人口増加が見込まれるが、子育て支援が追いついていないように思う。保育所の待機

児童問題。これは南風原町のみの問題ではないが、近隣市町村に比べ乳幼児医療費助成期

間が充実しているため、転入してくる世帯も多くなると思われる。現状でも希望園に入る

ことがままならないので早めに解消してほしい。  

・ みんなで前向きで建設的に共同で町づくりを進める。 

・ 上記魅力を着実に伸ばすと同時大衆の意見を広く聞き入れることが大事である。 

・ 障害児の社会参加(児童デイサービスへイベント参加斡旋 児童デイサービス・学童・老人

デイサービスの連携)   

・ 地の利を活かした「まちづくり」が大事。このまま観光化することなく、住民にとって生

活しやすいまちを目指すこと。住環境・子育て支援＋医療が充実すれば、他市町村がうら

やむまちになるのでは？ 

・ 都市計画。アパート等集合住宅が増えていて、計画を立てて町づくりをしないと、後々大

変だと思います。 

・ 区画整理があまりされていないような家の建て方が多く街並みが美しくない。 
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・ あれも、これも手を出しすぎのような気がします。伝統的な雰囲気の町か、都会風な町を

目指すのか、中途半端なイメージがあります。 

・ 若い人が集まれる町づくり。 

・ コアとなる施設の整備、都市計画、分散化している。 

・ 古い習慣を見直して、那覇市と同じように、もっと都会的な感覚をもって行政を行ってほ

しい。古いことにとらわれすぎ！ 

・ パチンコ店を無くす。 

・ 医療費後から払い戻しするんだったら、その場で無料にしてもらった方がいいと思います。 

・ パチンコ店を少し減らすべきではないでしょうか？ 

・ 町の財源を固定資産税を少なくし、企業からの納税を増やしてほしい。 

・ 住民税を安くする。 

・ 今、子どもが４さいで、翔南小区域の本部に住んでいるが、かなり子どもが少ないときき

ました。心配なので、小学校にあがる頃には、別の区に引っこす予定です。神里・テルヤ・

キャン…翔南区域が少し、さみしいかんじがあります。新団地ができたら、もっと活発な

とこになるかなぁ…２年後に期待ですね。南風原が一番 

・ 町長の任期制度を３期として活性化をはかってほしい 

・ 道路拡張にお金を使いすぎ!! 

・ 今でも良い町なので、後で、何かしら出てくると思います!! 

・ 環境整備徹底 

・ 人材の活用。すばらしい人材の発掘が必要。町長を変えるべき。いつまでも同じ人がやっ

てはダメ。 

・ 宿泊施設(研修)がないので作ってほしい 

・ ・役場職員の教育で初心に公務員とは、町民のために ・奉仕する立場を役場全体が企業

として収益上げる一部の ・ために働いて教育の甘さで、町民へ迷惑かける基本知らず ・

個人情報が公務員家族で交換し偏見で差別、迫害追放 ・困窮を知らないお城のお殿様達

仕事への怠慢窓口に現る困窮者を追い払う毛嫌う口にする言葉に現る裏と表 ・健康で明

るい文化的生活を支え質の向上と良い発展として ・人と人でいろいろ人と人簡単なこと

知らないできてないと ・誰かが言っていますが何かとお世話になり皆様ありがとうござ

います。がんばって下さい 

・ 工事が多い。長い。 

・ 駐車スペースがない 

・ ポストが少ない。車がない為、サンエーまで歩いていますが、少し疲れます。 

・ 私は神里に住んでおりますが、東は南城市、南は八重瀬町が迫り、住宅が増えず、年寄り

ばかりで町内で唯一人口が増えない字をなんとかしてほしいと思います。 

・ 行政のやり方 

・ ・ドンキホーテ ・全体的に家賃を下げる 

・ 子供達の意見もどんどん取り入れてほしい。 

・ 町民全体が町民憲章について理解し、それに向けて、少しでも近づけるように生活してい

くこと。 
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・ 道路工事ばかりしているので、別の所で使い、他の地域より高い住民税や保育料に使って

ほしい。そうすれば、子育て世代も南風原町に長く住み続けられ、地域が活性化すると思

う。 

・ 税金の使い方をもっと考えた方がいいと思います。 

・ 全体合併はしない。 

・ 基地の受け入れに賛同し現職の知事をはやく失業させる事にある。 

・ 閑静な所を、維持出来るか。 

・ 町民全体の意識 

・ 子供をつれて、カフェなど、１人親でも子供と行ける場所がほしい。 

・ 町役場の対応。(住民の為を考えてない)同級生と集まると〝対応が悪い〟と話しになりま

す。学生に対しての待遇。医療費、学費など 

・ 税金を安くする 

・ 現在も他の市町村より良い行政と思うが更に町民の立場での行政を推進してほしい。 

・ 住みやすい町。町民税を安くして欲しい。 

・ 個人の収入の割には国保が高すぎる様に感じます。 

・ 公園の駐車場がたりない。 

・ 環境の整備！雑草が生え放題！！（どこにいっても）。県としても取り組むことですが、市

町村から取り組むことは大切！呼びかければ（クリーン作戦のような）賛同する人もたく

さんいると思います。個人でやるのは気持ち的につらいです。元気なシルバー世代の活用

も必要です！みんなで草刈すればＯＫ！ 

・ 城間町長の挨拶（お話）決して城間町長が嫌いなわけではありません。行事などの挨拶で

は、自身がもしくは町役場の職員があいさつ文を作っていると思いますが、もう少し整然

とお話をしていただきたい。町外でお話される時、又は町内のイベントで町外の方がいる

時など町長には大変失礼な話ですが、事前の学習やあいさつ文の読み込みなど挨拶のスキ

ル向上に期待いたします。そして、今でも十分魅力あふれる南風原町に沢山の町外の方が

来ていただけるようにしてください（政策はバッチリです）。 

・ 工事している所がたくさんあって今は通りづらいけど、完成したらどうなるかたのしみで

す。 

・ 金秀、マックスバリューの近くの国場川を憩いの場にすること。 

・ 住みやすい町にすること。 

・ ＪＡ南風原支店の対応がよくなればもっと魅力的な町になると思います。 

・ 来て見て体験でき、楽しめる事（具体的にありませんが・・・） 

・ 福祉、教育、子育て、各字出身者が字外に住んでいるのが多い。その人達が出身地に戻れ

るような工夫が必要だと思います。 

・ あいさつ、おもいやり、おもてなし。 

・ よその市町村に比べ町税等が高いので、低く設定してもらえると良いと思います。妹は与

那覇ですが、町民税+区民税などはみたいです。町民税を払って、なぜに区民税まで？と、

前から思っていました。その点を改善してもらえるとうれしいです。 

・ 他市町村への人口流出の歯止めと町民の安定した生活確保を図ることを目的に、１固定資
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産税、２国民健康保険料それぞれを補助金等の施策で負担軽減をぜひ実現させて下さい。

特色ある施策を考えないといずれは人口が減少し自治体存亡に成りかねないことになりま

す。 

・ パチンコ屋さんが多く感じます。必要ないですね。 

・ 島尻郡をはずして沖縄県南風町と名を変える。島尻郡とあるだけで離島と間違えられる。

（通販利用）住まいを（町営）を安く、広く確保（箱物）ではない供給。例（東村）安い

賃金、ボーナスも退職金も無いほどの沖縄で住宅だけお金を取る、安心して家に住める所

を提供して長く住める町を目指して欲しい。 

・ 町長を変える事。 

・ 町政の刷新(新しい風を行政に入れる必要があると思います) 

・ とても大きいことが出来ないこと。 

・ 税金が高い 

・ 駐車スペースの確保 

・ 首長（町長）が変わること。 

・ 中小企業が発展するような公共工事の提供。大企業の受注ではなく。 

・ 町民の理解ある行動 

・ ゴミの出し方（空き缶やペットボトル）かごではなく袋で出したい。ふるさと博覧会を元

の会場に戻して欲しい。今の会場では規模が小さい。出演団体が見えづらい。 

・ できない課題にあわせて進めていかない。行政の見解の改革が必要。 

・ パチンコレジャー施設を減らす。 

・ 国場川上流の河川工事。  

・ 商店などは他店と同じような商品をうるな！ やきとり屋などどこをみても同じような物

ばかり売っている。 

・ 道路にものをすてるな。小・中・高学生。小・中学生に年に２回以上道路のごみひろいを

させゴミをすてない精神を身に付けて欲しい。 

・ 税金、固定資産税が高すぎる。毎月の町民税も高いのに兼城自治会費も払うのはなぜ？ア

パートの人達は、支払ってませんが？那覇市の近くであり、便利だと思いますが、ここ数

年間のマンション乱立、高層ビル、道路の渋滞どうにかしてほしい。家を買い安心して暮

らせると思ったら一生固定資産税支払うのは退職後の心配、ローンの支払い、健康面、年

金で暮らせないのはおかしい。若い時は一生懸命働き、税もきちんと払い、どうして老後

はゆっくり、ゆったり豊かに暮らせないの？６０歳になったら元気で同じように働いても

給料は半分？なぜ、６０歳で働かなくても良い暮らしは無いの、老後のんびりしたいと思

うのは無理なの！ 

・ 犬や猫を外飼い、自由に散歩させるのはやめて欲しい。するなら、最低限、避妊、虚勢手

術を徹底すべき。道で死んでいる動物があまりにも多く観光で成り立っている県だとは思

えない。（命を粗末にしても何も感じない）人が多いのだと思われても仕方ない状態。住ん

でいる人も旅行者も車に乗ることが多いので、道路の真ん中でひき殺されている動物を見

てショックを受けるようです。県外から来た友人に沖縄に憧れていたけど住みたくはなく

なった･･･と言われました。 
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・ 現在、国場川の護岸を改良工事中であるが、水辺に下りる補導及び階段は利用する人が皆

無なり、川幅を広くする為にも県に対してアドバイスをされた方が良いのでは。 

・ 開発許可が下りにくい(遅い) 

・ 独身、老後の税金が高いので払い続けられるか不安 

・ ・役場の窓口対応を見直す(対応が悪く、何度も不快な思いをした) ・保健事業を充実さ

せる 

・ 税金を少しでも安くして欲しい（減税） 

・ 住宅地の下水道を早急に整備する必要がある。便所の単独浄化槽を使用している旧住宅地

は依然として台所、風呂場、洗濯排水をそのまま流しっぱなしである。今の状態では国場

川一体の水が清流になることは無い。 

・ 老若男女が幸福と思えるようなバランスのとれた町政。 

・ 町営の電源開発（再生電力等）風力、太陽光、水素。 

・ 交通の便利さと商業地域、農業地域をバランス良く保っていける行政の方向性。 

・ パチンコ店が多過ぎる。 

・ 縁故関係で、行政関係の採用の合否を決めないで欲しい。 同様に、認可保育園の園児入園

も。宮平保育園に、公務員の子や母子家庭の子が多いんじゃないですか？ 

・ ハコものばかり作らない。  

・ 知名度の低さ。 

・ パチンコ屋を減らす  

・ 進学塾の誘致といった子育て世代を呼び込む施策。 

・ 保育料高い 年金拡大 生活保護をもう少しとりやすくする。 

・ 働く世代、世帯への様々な公共サービスの充実 

・ 観光など町外、県外の方へ向けた活動よりも、町民へ向けたサービス（福祉、保育の充実、

税金関連）を最優先にしてほしいです。 

・ 下水道を全地域へ普及させる。 

・ パチンコが多くてあまり好まない。タバコくさいため。 

・ パチンコ店の多い南風原町。同一地域にまとめてほしい。分散的になっている現状(難しい

事は判っています) 

・ ろくに仕事もしない町議員はいらない。税金の無駄遣い、その人達に金を使うなら税金を

安くして 

・ メタボの人口を、減らす。 

・ 路上駐車などの田舎の慣習への取り組み 

・  ・ペットの糞をなくす ・橋を増やしてほしい 

・ 下水道の整備。電線の地中化。 

・  Ｆｒｅｅ－ｗｉｆｉエリアを増やす。 

・ 高台である安心感と同時に、崖崩れの恐れがある場所の整備。北岡小学校周辺等。 

・ 移住者に対する行政サービスの充実を求める。 

・ 南風原町へ斬新な最重要事項(案件)？町行政に町外から新しい人材を採用するような職員

採用制度の見直しを早急にのぞむ。 
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・ 海外から戻られた移民県系子弟の方々の支援、生活、仕事、語学支援、人材確保または活

用。 

・ 小、中、高の優秀者のたたえている横断段幕は南風原中、南星中も畑をみています。誰に

伝えたいかわかりません。南風原の兼城十字路など人が多く通る所に町内で頑張っている

学生をたたえてあげられる場所に変更して欲しいです。 

・ 南風原町役場に各課の業務推進の専門家を置いて相談に応じて欲しい。 

・ 子供から老人まで一緒に遊びながら色々と学べる場所等があれば良い。 

・ 安定した水、電気の供給 ・安い墓地団地  

・ 有効活用されてない畑などを,時間が取れる人や、デイケアに行っている方々のリハビリを

兼ねての野菜作りで生き甲斐作り。 

・ プレミアム商品券の金額を増やす。 

・ 町議員は全町民に礼儀正しいが管理職は頭を下げることがあまり出来ないのでしっかりし

てほしい。 

・ 議会だよりで話し合ってる内容がいつも下らないと思う。議員さんも若くして、人数もも

っと減らす。 

・ ・   1.立地条件が良い。2.環境条件が整備されつつあること。を着実に伸ばすと同時大衆

の意見を広く聞き入れることが大事である。 

・ このアンケート調査から何が分析できるのかが不明。将来の人口増加等に関する施策につ

ながる設問は。⑥実態のみを把握し、それを裏返し戦略を立てる。南風原町の方針・施策

に関する評価が必要では？ 

・ 医療機関が少なく、歯科の受診に、困っています。南部医療も一般受診が出来ると、すご

く、助かると思う。 

・ 信頼できる病院。南風原在住者の選択病院は那覇市立、豊見城中央病院で町内にはない。 

・ 医療機関の充実と役場との連携。将来に不安がある。 

・ 充実した高度な医療施設（総合病院）が出来ることを希望します。（町民の誰もが気軽に受

診できる） 

・ 人間ドックの指定医療機関について在職時に人間ドックの指定医療機関になっていた病院

が退職後、南風原町の指定医療機関になっていないため困る。町民として国民保険料は支

払っているのに補助額には大きな差があり不公平感がある。在職時から引き続いて同じ医

療機関で受診する場合は、町の指定医療機関との補助額の差を別途支払うなど是正を講じ

てもらいたい。町指定の医療機関に切り替えれば良いと言うが、これまで受診してきた医

療機関には長い間の健診データがあり、簡単にかえれるものではない。 

・ 産婦人科が無い。 

・ 産婦人科の病院があったらなと妊娠中は思っていました。すぐ近く（隣の市町村）にあり

ますが、やはり町内にもあると安心できる気がします。 

・ デイケア施設だけ多くするのではなく若い世帯の住み良い環境作りも考えて欲しい。 

・ 子供や老人等がもっと住みやすくする。 

・ 近隣市街のベットタウンとして町民がより住みよい町を目指して欲しいです。 

・ 周辺市町村と連携して地域づくり、一番住みやすい地域を目指す。（公共サービスなど）Ｎ
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ＩＣＥ事業にも参加する。６市町村に接している。那覇、豊見城、南城、八重瀬、与那原、

西原、糸満。 

・ 那覇市の陰にならず、活気のある住みやすい地域になれば良い。 

・ 子供～お年寄まで住みやすい地域にする事。※今でも充分暮らしやすいです。ありがとう

ございます。 
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２．地元への就職並びに進学等に関するアンケート 

問 9.進学・就職を希望する地域 

 

■希望の学校がある・教育環境 

・ 専門職の勉強ができるから 

・ 自分のやりたいこと、大学の先生に質や環境が整っていたため。伸びそうだと思ったから。 

・ 大学は県外に出たいと思うから。沖縄に国公立の大学が 1 つ、2 つしかないから。 

・ 通いたい専門学校があるから。 

・ 行きたい高校があるから 

・ 沖縄県の大学には薬学部がないため。 

・ 自分が学びたいことが学べるし、勉強する環境が整っているから 

・ 部活や大学のため 

・ 一番家から近い国公立大会の琉球大学に進学したいから。 

・ 沖縄県内よりも高いレベルの教育が受けられ、周囲の人からもよい刺激の受けられる大学

にいきたいと思ったから。 

・ 本土の発達した経済について学び、それを自分のものに活かして生きたいから。 

・ 北海道大学へ進学したいからです。1 人暮らしもしてみたいし、沖縄との気候や文化の違

いに興味があるからです。 

・ もともと外国に興味があって好きなので外国で色々学びたい。最終的には沖縄で仕事した

い。 

・ キャビンアテンダントという夢を叶えられる学校だから。 

・ 働きながらいろいろな資格や免許がとれるから 

・ 県内の大学に志望する学部がないから。 

・ 中国語を学びに行きたいです。 

・ 南風原町内には、専門学校が無い。 

・ 那覇市に進学したい学校があるから 

・ 文武両道、野球と勉強。 

・ 取りたい資格がそこでしか取れないから。 

・ 沖縄県看護学校に行きたいから。 

・ 航空整備工になりたいから。 

・ お金も安く、自分の学びたい全てが受けられるから。 

・ 将来に役立つための勉強がしたいから。 

・ 南風原町には南風原高校だけだから。 

・ 県外で司書資格を取る為 

・ 建築士になるために行く 

・ 難易度の高い大学を目指したい。 

 

■就労を考えて 

・ 奨学金を早く返すため。やりたい仕事が県外にしかないから。 
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・ 家から近い所で働きたい 

・ 離島に行って仕事をしたい 

・ 高校を卒業してすぐ就職を希望するので、住んでいる町にしたい。 

・ 将来、公務員に就きたいと考え、南風原町の市役所で働きたいから。 

・ 沖縄の就職環境を考えると県外の方が賃金、待遇、求人倍率が上で魅力的に思えるため 

・ 県外の大学に出た時に、地元に戻るよりそのまま県外で働きたい気持ちが強いから 

・ 小、中、高と英語が好きで学習につとめてきたので、台湾留学の経験も活かして、憧れて

いるイギリスで仕事してみたいから。 

・ 希望する職種が県外での需要が多いため 

・ 県内希望だが県の中心で働いてみたい。 

・ 職種を考えると沖縄より、県外のほうが仕事が多い。 

・ 南城市の市役所で働き、地域活性化や自然に携わる仕事がしたいと思っています。南城市

は、自然豊かでその自然を沢山の人達に伝えたいからです。 

・ 東南アジアの日系企業は日本企業に比べて新卒に任せる仕事が多いため、そこでスキルを

身に付けたいから。 

・ 南風原町にはあまり企業がなく那覇市には多数あるから。 

・ 希望する職場が南風原町にあるため。また、実家から通える距離がいい。 

・ 給料的な面と沖縄に無い仕事がしたいから。 

 

■視野を広げたい・経験したい 

・ 南風原町から世界へはばたきたいと思っている！ 

・ 県外で経験をつんだ後、将来的には県内に戻ろうとおもうので。 

・ 沖縄にしか住んだことがないから県外に住んでみたいし、視点を変えてみたいと思ったか

ら。 

・ 県外での生活を経験すべきだと思ったから。 

・ 出来れば海外に行って色んな経験をしてみたいとおもったから。また、海外から見ての日

本や沖縄は、どの様な感じなのかも見てみたい。色々な人と交流をしていきたいとも考え

ている。 

・ 世界の方々と仕事しながら様々な知識や能力を身に付けたいから 

・ 実践的なコミュニケーション能力、スキル、知識を身につけたい。様々な人種の人と関わ

り、共に勉強したい。人間的に大きく成長したい。将来沖縄に帰ってきて貢献したい。 

 

■交通面・近いから 

・ 家から近い方がよい 

・ 県内の方が自分で通えるから 

・ 南風原町内から近いため 

・ 車で毎日、混みたくないから 

・ 移動が大変だから 

・ 那覇は交通の便がいいから。 
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・ 登校に金銭や時間の負担を軽減したいから。 

・ 中部は交通の便がいいから。 

 

■地元希望 

・ やっぱり地元で働きたい 

・ 南風町が好きだから 

・ 一度は県外に出たい気持ちもあるが、親や妹のこと、また、自分の将来を考えると自分の

育ったところにいるのがベストだと思ったため。 

・ 沖縄が好きだから 

・ 地元だし、住みやすいランキングに入っていたから。 

・ 地元に恩返しがしたいから 

 

■未定 

・ まだ未定です。 

・ 特に決まってなかったからなんとなく。 

 

■住みやすさ 

・ とても良い町で働きやすそうだから 

・ 沖縄の中心の地域だから、住んでみたいと思ったから 

・ 住みやすいから 

・ 暮らしやすいから 

・ 住みやすいから。自然に囲まれたいから。 

 

■自立 

・ いつまでも親に甘えて暮らしていると、自立できない。 

・ 親元をはなれて自立した生活をしたい。 

・ 親元を離れて自分自身を成長させたいから。 

 

■人づきあい 

・ 本土の方とは合わすのが難しいと思いますので 

・ 都心に出て人とのつながりを広げたい。 

・ 沖縄だけじゃなくて、内地のいろんな人とも関わりたいから。 

 

■その他 

・ 情報が充実している。 

・ 野球がしたい 

・ 南部に住んでいるから。 

・ 自衛隊なので派遣先がハッキリしていません。 

・ 沖縄県に貢献するため。 
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・ 地域に貢献したいから 

・ 限定はしたくないから 

・ 沖縄では自分のやりたいことができないから。 

・ 遠い所に行くのがめんどくさいから 

・ 少し違う市町村でも生活をしてみたいから 

・ 鼓童があるから 

・ 沖縄県内の方がなんとなくいい気がしたから。 

・ たくさんのものがそろっているからいろいろと便利。 

・ 沖縄だったらどこでも OK 

・ 祖父母の家(父母の実家）があるから。 

・ 地元に貢献したいと思ったので。 

・ 目指す事が県外でないと達成できないため。 

・ 県庁所在地だから。 

・ 夢があるから 

・ 観光客がいっぱい来るので、商売するにはいい所かなと思った。 
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問 14.将来に残したい南風原町の魅力（宝）は何ですか。 

 

■かすりなどの伝統工芸 

・ 伝統のある、かすり織物。 

・ かすり、かすりロード 

・ 琉球のかすりを宝と感じるようになってほしいです。 

・ かすりの魅力をずっと続けていけばいいと思います。 

・ かすりは南風原町が誇れるものだと思うので後継者を残し受け継いでいったほうがいいと

思います。 

・ 伝統工芸のかすりは、幼少期より触れてきたし、とても綺麗だと思うので残したい魅力の

1つだと思います。 

・ 琉球絣などの伝統工芸品を未来へも残していったらいいと思います。 

・ かすり会館があって、琉球かすりがあるところ。 

・ 琉球かすりは将来に残したい！小中学校のうちからもっと体験すべき！ 

・ かすりなど、代々受け継がれたもの。 

 

■農業・農産物 

・ かぼちゃ、スターフルーツ 

・ 津嘉山かぼちゃが県外で高値で売られているというのは、素晴らしいことだと思う。 

・ 農産物がおいしい 

・ さとうきび畑 

・ かぼちゃやへちまなど美味しい名産物。農業 

・ かぼちゃ、ストレリチア、ナーベーラー、スカイフルーツなど。 

・ かぼちゃの産地を末永く守ってほしいです。 

・ かぼちゃやストレリチャー等の農作物の産地として頑張ってほしい。 

・ 今と変わらず、カボチャが有名な南風原町であって欲しい。 

・ カボチャやヘチマ、ストレチアなど南風原町の特産品やそれを作る農家さんの畑が広がる

風景。 

・ 畑を残していきたい。 

・ 農作物（特産品）をしっかりと残し全国へのＰＲ活動を活発すべき 

・ 南風原町のかぼちゃは魅力だと思います。 

・ ヘチマ、かぼちゃなど、特産品は南風原の宝だと思う。 

・ 特産物をＰＲすることができる施設があることも凄いなと思う。 

・ かぼちゃなど南風原ならではのブランド品。 

・ かぼちゃの生産量をキープしてほしい。 

・ 畑も多いしおいしい野菜を作ってほしい。 

 

■地域の歴史・文化・伝統など 

・ 地域の伝統行事 
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・ 綱引きだったり地域ごとにある伝統的なもの。 

・ 綱引きなどの伝統行事 

・ 地域の行事が多く、子供からお年寄りまでふれあえること。 

・ 南風原文化センターの全てと、南風原高等学校の郷土文化コース及び、郷土芸能部の存在 

・ 伝統芸能がさかんであること 

・ 南風原町の昔からの歴史や特産品などはこれからも残ってほしいと思う。エイサーやつな

ひき。 

・ １人１人が活力のあふれ、地域の行事がとてももりあがるところ。 

・ 飛び安里を残して欲しい！小さい頃からたこあげ大会に参加しているので！ 

・ 地域ごとに行われる行事（綱引き、十五夜など）。南風原町立文化センター。 

・ 石獅子、地域による綱引き（特に喜屋武） 

・ 伝統芸能（揚竹田) 

・ 舞踊 

・ 飛び安里がいた町 

・ 飛び安里、文化センター、公文書館等、全国に発信可能な素材は宝だと思います。 

・ 文化センターなどの伝統的なものがある場所。 

・ 綱引き、金城哲夫、飛び安里。 

・ 南風原にしかない文化をもっと豊かにして、広めていけたらいいと思います。 

・ 文化を大切にする姿勢 

 

■平和に関する施設や活動 

・ 陸軍病院壕跡や文化センターなどの戦争と平和について考えられる場所や施設。 

・ 戦争の悲惨さを後世に伝えれるような活動を取り組めるところ。 

・ 沖縄戦に関する壕を残していきたい。戦争を伝える人、経験している人が少なくなってい

るので、壕など沖縄戦に関する物を見たり聞いたりすることで平和の重要さを伝えてほし

い。 

・ 公文書館や壕があることで、身近に戦争の恐ろしさを知ることが出来る。 

・ 壕など平和を学べる場所。平和の大切さを、あらためて感じられる場所が南風原町にはあ

るのでそこを大切にしていきたいです。 

・ 魅力ではないが、陸軍病院壕をきれいに保存し目に見える戦跡として後世にも感じてもら

いたい。 

・ 戦争があった爪痕。今から段々残っていく数が増えていくだろうから。 

・ 戦争の跡（歴史を後世に伝えたい）防空壕と文化センター 

・ 小、中学校で沖縄戦について学んだ時、南風原文化センターや防空壕があったおかげで、

より詳しく知ることが出来たからそういう歴史あるものは残したいと思う。 

・ 沖縄戦を体験した方の本、発言。20 号壕 

・ 津嘉山にある戦争の弾跡は次世代の私たちに戦争の愚かさや恐ろしさを教えてくれている

財だと思う。 

・ 文化センターみたいに戦争をふれあえるところがあること。 
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・ 沖縄戦の跡（壕や、めしあげの道）なども残したい。 

・ 沖縄陸軍病院南風原壕群２０号 

・ 戦時中や戦後の記憶を残す。 

・ 昔の話を語り継ぐために、文化センターやめしあげの道、壕などは残しておきたい。 

 

■交通や買い物など生活の利便性 

・ 遊ぶところもたくさんあるし、那覇にも近いし、東浜も近いし、地理的にも便利 

・ 交通手段、コンビニ、銀行、薬局、生活に必要な物がそろっていて良い。 

・ 南風原町の近くにスーパーなどたくさんあり、交通便利な所。 

・ 高速道路、なんでもそろっている。南風原だけで生活できる。 

・ インフラがととのっている（店舗の種類が多い） 

・ スーパーとか病院などが近くにあって便利。 

・ 交通が便利。病院が多くて助かる。 

・ 色んなお店がある。交通の利便性がある。きれい。 

・ いろんな場所へのアクセスが便利 

・ 最近は飲食店やマンションなどが増えてきていて、住みやすくなっていたり、生活がしや

すくなっているし、那覇にも近くて交通の便が良くなっているところ。 

・ 高速も通ってるし、南風原は場所てき真ん中なのでいろいろ便利！！ 

・ 若者が気軽に南風原町に来れるように交通手段を増やすと(モノレールもなく、バスも新川

営業所までが多く、バス停が遠かったりする。)誰でもすぐこれるので南風原町の魅力に直

接触れることが出来ると思う。 

 

■住みやすさ 

・ 住みやすさ！（今は親と一緒に住んでいるけど、もし自立して 1 人暮らしする余裕ができ

たとしても同じ南風原町に住むと思う） 

・ 南風原町は住みやすいので大好きです 

・ 住みやすい環境なのでいいと思います。 

・ 住みやすさが魅力だと思う。 

・ 住みやすい町！環境ｇｏｏｄ！地域の目があるから、守られている気がする。 

・ 住みやすさ。沖縄で一番住みやすい！ 

・ 住みやすさ。（スーパーなどが多い。病院が多い、地理的に良い場所で那覇市にも行きやす

い。高速道路のＩＣがあるため交通でも便利。都会すぎず田舎過ぎない。） 

・ 暮らしやすい環境。例えばスーパー、ショッピングモール、映画館、カラオケ店など近く

にすぐあって便利！！ 

・ 住みやすい（那覇）に近い 

・ 大きすぎず小さすぎない町なので住みやすいところ 

・ とても住みやすい地域環境(道路やお店などがたくさん出来てきて、不便が無い所） 

・ 子供からお年寄りまで不便しない環境（住みやすさ） 
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■自然 

・ 畑と森？遊ぶ所を残したい。自然の中でしか学べないことだってあると思う。 

・ 豊かな自然、静かで落ちついている所。 

・ 緑の自然、地域ごとの行事(綱引き等) 

・ 自然を残してほしい。 

・ 自然と町が共存している。 

・ 自然が豊かなところ 

・ 自然がたくさんあって、都会じゃない分、静かで落ちつく。 

・ 自然が多い。 

・ ひまわり畑。自然。こがねもり。 

 

■都市化と自然のバランス 

・ 都会化してきてはいるが、まだ緑が多くのこっており、子供は自然とふれあえる町なので

魅力は自然とふれあえることやカボチャなどの農業だと思う。 

・ いいかんじに田舎で、いいかんじに都会なところ 

・ 今のままの都市化しない南風原でいい。 

・ 都会でも田舎でもない調度住みやすい環境 

・ ほどよく田舎な所。夜、うるさくないけど、近場にスーパーがあって便利 

・ 自然もあり、建物も普及していて本当にどっちも良い方向にあると思います。残したいの

は、ありのままの自然があれば良いと思う。 

・ 都市化だけを目指すのではなく住みやすさを追求しつつ雰囲気を持っている所 

・ 都会と田舎の両方がある 

・ 田舎みたいだけど、たくさん遊べる場所もあるし一番住みやすいと思う。 

・ ジャスコみたいに発展している所と畑とか自然がいい割合であるのでいいと思う。 

・ 田舎っぽく見られがちだけど意外と都会というギャップ 

・ 都会っぽい所もあるけど、緑もちゃんとある（黄金森とか）。 

・ 個人的に、田舎すぎず。（田舎だろと言われることはありますが私はそうは思いません都会

すぎない南風原町が大好きです。これは高校の進学を那覇市にしたから気付け他のだと思

います。那覇市は確かに色々な建物があり、便利ですが、私は緑も大好きなので那覇市よ

りも緑が多い南風原町が大好きです。これからも緑をたくさん残していきたいです。） 

・ 住宅地や商業施設をどんどん作るのではなく、さとうきび畑など緑も残していきたい。 

・ これからもっと便利な生活になっていくと思うけど、自然や昔からあるものなどは消さな

いで、うまく活用出来るようになればいいなと思う。 

・ 緑などの自然もあるけど、ジャスコや黄金森など施設もあるところ。自然は将来にも残し

ていきたい。 

・ これ以上都開化してほしくないです！保育園の時までは、畑や森などがいっぱいあって夏

は蛍が見れたり出来たけど今は蛍が見れるところがないので今やってる計画で終わってほ

しい。 

・ 都会になりすぎず、自然を残して欲しい。 



74 

・ もっと都市化してもいいと思う 

・ ニュータウン化してて良いと思います。 

 

■キャラクター 

・ かぼっちゃマンを復活して受け継いで欲しい。 

・ ゆるキャラのはえるん。 

・ 南風原町のキャラクター。 

・ はえるんがとてもかわいい。 

・ 南風原町をアピールしようといろいろがんばるところが魅力（はえるん、十字路の電光掲

示板など）。 

・ 歌って踊れるはえるん 

・ カッコよくて、みんなを笑顔にしてくれる正義のヒーローかぼっちゃまん。 

 

■人やあたたかな人柄 

・ 地域の人の優しさ 

・ 人が温かくて、素直であること。 

・ 気さくに話しかけてくれる地域の人達 

・ 子供がたくさん、笑顔。ひまわり畑。はえるん。優しい人が多い。 

・ 人の優しさ。笑顔。 

・ 地域の人達が温かい所！ 

・ 悪い人がいない気がする。 

・ 人柄が良い。 

 

■落ち着いた環境 

・ 他の市町村に比べてのどかで和やかなところ。 

・ 町内がおだやか。 

・ 静かで住みやすい。 

・ のんびりとした雰囲気 

・ 静かな場所、子供、さとうきび畑、畑、緑があること、将来残したい魅力は今少ないです

が、これから作っていけば良いと思います。 

・ 田舎過ぎない田舎。夜が静か。 

・ にぎやかすぎず、静かすぎずないところ。黄金森。 

 

■地理的特性（海に面していない等） 

・ いろんな市町村とつながっている。潮風がない。 

・ 色々な市町村に面していて多くの人が行きかう立地 

・ 唯一、海に面してない町で、緑がいっぱいなところ。 

・ 海がないのもなかなかイイ。 

・ 海がないのが南風原の魅力 
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・ 沖縄で唯一海に面してない町 

 

■コミュニティ、地域交流 

・ 人のつながりです。物々交換など 

・ 地域の輪 

・ 行事などに子供から老人までみんなが参加してみんなで盛り上がれるところ。 

・ 色々交流が盛んだと思うし、住民がみんな温かいと思う。 

・ 人とのつながりが深い所 

・ 姉妹都市との交流。 

・ 行事も多く周りの人達との交流もあり、人との繋がりが良い所でもあると思いました。 

・ 子どもからお年よりまで交流する機会が多い所。 

 

■スポーツ・レクリエーション・レジャー 

・ 高架橋の下のスポーツ施設。 

・ ラウンド１、映画館、ショッピングセンター、壕、Ｊリーグキャンプ。 

・ スポーツが盛んな町 

 

■その他 

・ ちむぐくる館もあるしお年寄りや障害者にも便利、住みやすいのが魅力 

・ 盲学校があったり、障害者に優しい環境が整っているのはとても良いと思う。 

・ 子供や老人に優しい町 

・ 福祉施設が充実しているところ。 

・ 小学校や中学校 

・ 南風原高校郷土芸能部 

・ 学力に対して力を入れている 

・ 学力の高さ 

・ 学校が多い 

・ 教育や地域のつながりも良く、郷土芸能の発表などの行事も多く、このまま継続して行っ

てくれるといいと思います。 

・ 中学生まで医療費が無料 

・ 子供の遊び場など。 

・ 子育てするのにも環境も良く、 

・ 南風原町は子供が育てやすいのでそのまま維持していてほしい！ 

・ 中学生までの病院代が無料なのが良いと思った。 

・ 公園、町のきれいな施設 

・ 黄金森 

・ 南風原の名物は残して、きれいな公園は残したい。花や建物をしっかり残していきたい。 

・ 治安がいい 

・ 治安の良さ 
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・ 安心感 

・ 安心して住める町。 

・ 自然の風景 

・ 景観維持(あまり家が建ってほしくない)(緑を残してほしい） 

・ 新川に景色の良い場所がある。初日の出を見に来る人も多い。 

・ 自然があふれる町なみ 

・ 昔ながらの家などの風景。子供達がいろんな所で遊んでいること。 

・ 子供が多い 

・ 子供達が宝。 

・ 楽しい祭。 

・ ふるさと博覧会。 

・ 国際交流だったり中高生が参加できる行事があること。 

・ 吹奏楽部が活発になってきている。(中学校) 

・ かぼちゃのケーキがおいしいこと！！ 

・ 南風原町、全部 

・ 保険などの政策 

・ 電気をふやしてほしい。 

・ 元気 

・ 町のことを考えていろいろしてるとこ。 

・ 町だけど沖縄市とかには勝ってる感。アットホームな感じ。 

・ 焼却炉 

・ 何ものこさないで良いから、どんどん発展すべき。 

・ 南風原町全部 

・ ちむぐくる 

・ 最近は、道路の整備などで、昔よく遊んだ場所が無くなったりしたので、思い出の場所と

いう所を残していってほしいです。 

・ 沖縄は観光地なのにディズニーランドのような家族で楽しめるアミューズメントパークが

ないので、北部にＵＳＪ南部にも大きな土地を生かしてぜひアミューズメントパークを計

画してほしい！ 

・ 21 連アーチ 

・ そんなものはないと思います。むしろ衰退していくと思います。理由は特にないけどな！ 

・ 他の市町村と合併しないところも南風原の魅力だと思う。 

・ 宮平の弓道場 

・ ウルトラマン関係、アイススケート場、 

・ 全体では、病院、店、郵便など生活に必要な施設がそろっていて便利な所。 

・ 町長が最高。 

・ 金城哲夫 

・ 町ということ、合併しないこと。 
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問 15.今よりも魅力ある地域となるためには何が必要だと思いますが。 

 

■道路・交通 

・ モノレールを南風原町までのばす。交通の便利な安全な町にしよう！ 

・ 歩道のガードレールがある所が少ない。 

・ モノレール、全てのバス停に屋根がほしい。交通の整備、バスが少ないと思う。不便。 

・ 交通の利便性向上 

・ 町内バスを通す。モノレール。 

・ お年寄りが移動しやすい町内バス。くがに市場前のバス停を作る。 

・ 交通の便で、バスが近くにない場所にバス停を設けたり、もっと南風原町をアピールして

いくこと。 

・ 工事が多いため、道が複雑化している部分が多い。 

・ 道路の工事を、はやく終わらせること 

・ 交通が不便なので、モノレールを通したら、那覇の人等も訪れる機会が多くなると思いま

す。 

・ 通学路の安全性 

・ バスを増やしてほしい。交通の流れをよくする。車での事故の防止。 

・ モノレールを作って欲しい（南風原まで延長してほしい） 

・ モノレールが南風原まできてくれたらすごく便利になる。 

・ もっと障害者に優しい道路。 

・ おもろまち駅行きの便を増やしたら、乗客がもっと増えるはず。おもろまちに行きたい人

は 191 番に乗って儀保で降りている。 

・ 道路を広くする 

・ 交通網充実(南部一周鉄道) 

・ 那覇までモノレールを配備してほしい。 

・ 町内巡回バス 100 円で町内を移動できれば子供の時から町内のことを知ることができると

おもう。旅行に行った時に、そのようなバスがあって便利だったから。 

・ 信号を必要な所につけてほしい。 

・ 国道 329 線にモノレールを導入。 

・ 道路を早く整備して欲しい。歩道を歩きやすく。（自練～Ａコープの道）町内全部にバス。 

・ モノレールが通る、町内を通る町内バスが欲しい。 

・ 道路の補修 

・ 自転車専用の通路 

・ 渋滞が減ること。 

・ モノレールをつなげて欲しい。そのほうが移動手段が増える。塾に行くのに役立つ。行き

やすくなる。 

・ モノレール駅を通るバスの便を増やしてほしい。（191 番など） 
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■公園や図書館など公共施設の充実 

・ 図書館の勉強する席が少なすぎる！！！ 

・ 多くの人が集まる施設。黄金森陸上競技場では夜の利用が難しいため、屋根のある会場が

欲しいです。 

・ もっと大きくて利用しやすい町立図書館！文化センターに比べて図書館が残念（泣）西原

町立図書館を目指してほしいです。 

・ 町内のみんなで楽しめる体育館を作って欲しいです。 

・ 発展しようとする意識。大きくて利用しやすい図書館がほしい。 

・ 遊技場はやめ、大きな図書館や(西原町のような)公園があるといいと思う。 

・ 公園をもっと増やしてほしい。図書館をもっと充実させる。 

・ 公園とか運動できる場所をもっと増やした方が良いと思う。 

・ 町営の体育館やプールなどの子供も遊べるような施設があったほうがいいと思う。 

・ 最近、あちらこちらにマンションや家がたくさん建ってきて、人口が増えてきているから、

公園などゆっくりできる場所が必要だと思う。あと、町立図書館を広くして個々で仕切ら

れて集中できる勉強スペースが必要！！ 

・ いんな種類のたくさんの本があって、勉強するスペースも多い図書館が津嘉山に欲しい 

・ 病院(歯医者、眼科など) 

・ レジャープールや年中通える室内のプール。 

・ 住民が住みやすくなる一方で、山や緑が少なくなっているため、緑の多い公共施設や公園

等を設ける必要があると思う。 

 

■イベント 

・ イベント行事を増やす！ 多種多様なイベント 

・ 地域の人達が気安く参加できるような行事。 

・ 小さい子が参加できる祭、遊びボランティア活動、企画を増やして下さい。 

・ 何かイベントした方がいいと思います。（一般人のライブ等） 

・ 娯楽施設が大名などの所に出来れば若い世代の方々は集まると思う。南風原町主催のイベ

ント等があれば良いと思う。 

・ 南風原町祭 2年に 1回を毎年にする。 

・ 祭を楽しくする。花火はもっとバーンとハデにしたら、他の市町村からも客がくると思う。 

・ 南風原の大人も子供も交流できるイベント。子供にも大人にも人気のイベントにして、活

動的な町にしたらいいと思う。地域活性化（祭、イベント等） 

・ 人がたくさん集まるようなイベント開ける会場が欲しい。 

・ 高齢者の方々や小さな子供が増えてきているので、交通事故などが気になります。多くの

方が車の利用を控えて歩くのを積極的に行えるようなイベントを期待しています。 

・ 全国でニュースになるようなイベントが南城町で出来ればＰＲもしやすくなると思います。

雇用の躍進にもつながり、住みたいという若者も増えると思います。 

 

■商業の活性化（商店、飲食店など） 
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・ アウトレット 

・ 商業施設が少ないのでもっと作ってほしい。 

・ もう少しデパートやお店を増やしてほしい。 

・ 他の地域の人が行きたくなるような物を作る。例えば、デパート、動物園などを発展して

いる津嘉山などに作れば活性化につながるのでは？ 

・ 人口の増加、お店などを増やして活性化する。 

・ 大型ショッピングモール 

・ 町外からも足を運んでもらえるような魅力的な施設、個性的な飲食店。 

・ 複合施設の必要性。 

・ 若い人向けのファションモールが出来れば経済活性化になるのでは？ 

・ 南風原商品券の使用できる店の拡大。 

・ 誰が見ても南風原町だと分かるような大きく目立つ何かを作ったら良いと思う。食べ物や

建物など。 

 

■今のままでいい 

・ このままの南風原を維持することが一番だと思う。 

・ これ以上都会みたいにしない。 

・ 特に何もしなくても、ありのままでいいのでは。 

・ 今の南風原が好き。 

・ 今のままでいいと思います。便利な南風原町に住んでてよかったと思います。 

・ この雰囲気が好きだから、これ以上建物を作って発展とかはしないでほしい。今のままの

南風原が好き。（都会じゃない） 

・ 今、充分魅力的だと思う。この状態を保っていきたい。 

・ 大型スーパーを立てる！とかよりは、このままでいてほしい。 

・ 特に何もありません。今の南風原町のままがいいです。不便なんてどこにもありません。

逆に交通の便が発達しすぎて緑がなくなっていくのが嫌です。強いて言うなら公園と図書

館が欲しいです。 

 

■地域の交流の場、交流機会の充実 

・ 地域のつながりがもっとあった方が良いと思います。南風原町に住んでいて、育った人達

が大人になっても南風原に戻ってきて地域の行事などに参加して活性化させること。 

・ 他地域からの転入者を温かく見守る優しさ、思いやり、又、情報提供など、過剰にならな

いほど程度に付き合っていけると良いと思います。 

・ 地域の人々が自由に交流でき運動、スポーツできる場をふやすこと。 

・ 地域の行事を増やしたりして、地域の人達ともっと触れ合える機会を増やす。 

・ 若者がもっと積極的に地元に関わっていくことが大切だと思う。ボランティアだったり、

出来ることを 1つ 1つやって生きたいと思う。 

・ 私たちのような若者が積極的に地域の輪に入らないといけない。 

・ 子どもからお年寄りがコミュニケーションを取れる施設。 
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・ 地域の交流、活動の改善、若い人が参加しやすい、英会話とかスポーツサークルとか。 

・ 何より人との繋がりがあればもっと活性化するし南風原町の良さがもっと強くなると思い

ます。 

・ 小学生と高齢者の交流（年齢の壁を越えた交流、触れ合い） 

 

■観光振興 

・ 町外や県外、海外などの観光客が遊びにきたいと思うような観光名所。もっと、かすりの

里という部分をおしたりなど。 

・ 日帰りで行える南風原町の観光バスなど 

・ 観光の目玉となる場所 

・ 観光スポットが少ないと思うので、増やしていった方がいいと思います。 

・ 観光産業に力をいれる。外国語教育を充実させる（カナダとの友好に力を入れているから） 

・ 観光施設を増やす 

・ 日本や世界に誇れるもの 1つを売りにする。南風原というとｊｕｓｃｏをイメージする人

が多いため観光スポット的なものを作って南風原をイメージしやすくさせる。 

・ 観光地が少ない分、観光客が訪れない。だから、ホテル（宿泊）を作ったり、名護まで行

かなくても体験できる自然！！とかを売りにすると良いと思う。 

・ 観光名所となるようなインパクトのある事を年に一回などのペースで開く。 

・ 民泊をする（那覇首里インターが近いため観光客に都合が良い） 

・ 観光地（沖縄戦だけじゃなく楽しめるもの） 

 

■自然環境の保全、自然や緑を増やす 

・ 山を切りすぎないようにし自然を増やす 

・ より町の特色を生かした町つくり、森や緑を特に生かしてほしい。 

・ 自然、田舎らしさ 

・ 花や緑でゆたかな町にしたいです。 

・ 大型スーパーなどをへらして木を増やして人がすみやすい町にする。 

・ 全体的にもっと明るくするために町中の道路の所に花をいっぱい植える。 

・ 緑を増やしたい（理由、都市化しているから） 

・ 歩道に花のプランターを置く。 

・ 自然をよりアピールする。 

 

■子育て支援 

・ 将来子供を産んだ時、いつでも保育園受け入れができるようにしてほしい。 

・ 保育所を増やす。 

・ 将来子供達が安心して住める町にして下さい。 

・ 買い物などは車を持っていればしやすく住みやすい方だとは思いますが、高校や大学、専

門学校などは町外にあることが多く通学にお金がかかります。言い換えますと子育てにお

金がかかりすぎるところを補助等でどうにかできないかなと思います。 
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・ 未来のある子供達がのびのびと過ごせる環境 

・ やはり、子供を増やしていくことと、子供から大人まで安心して過ごせること。 

・ 子育て環境を今よりもよくしていくことが必要だと思う。奨学金の制度がもっとあるとい

いと思います。 

・ 少子化問題に対する条例を作って子供を増やした方がいいと思うので、条例でお金を上げ

たほうがいいと思う 

・ 待機児童を減らしてほしい。 

・ 児童館の活性化 

・ 出産、子育てに対する援助。 

 

■こどもの遊び場の確保 

・ バスケットコートやリングを増やして欲しい。 

・ もっと遊べる場所を増やしていろんなとこからきてもらえるようにしてほしい。 

・ 子供が遊べる公園がもっと増えるといい 

・ 子供が遊べる所（年代差かんけい無く交流できるところなど） 

・ 公園など、子供が遊べる安全な場所。 

・ 子どもがもっと遊べる場。祖父、祖母と子どもが交流できる場。 

・ 学生が遊ぶ所が少なくて新都心に行くので遊び場が欲しいです。 

 

■地域の歴史・文化・伝統等の継承 

・ 伝統文化を大切にしたい。 

・ 行事も多くして、文化も良くしていけたらいいと思います。 

・ 今までやってきている伝統をなくしてほしくない。(陸上、綱引き、エイサーなど） 

・ 昔ながらの家々を守って歴史、文化を伝えてほしい。 

・ 町を新しくするのも良いと思うけど、古き良き物も残した方が良いと思う。 

・ 伝統文化を若い人、子供達にしっかり伝える。 

 

■教育環境の充実 

・ 学力を上げること。一年ほど前に全教室に電子黒板の設置といった取り組みを行っていた

が、全く無駄に思える。ほとんど使われない上に使い方もわかっていなかった。予算の無

駄遣い。 

・ 北丘小学校を新しくすれば、もっと素晴らしくなると思う。 

・ レベルの高い高校 

・ 小中学校のクーラー設置。 

・ 学力向上に力をいれてほしい。 

・ 子供の学力向上。 

・ 語学をのばすための塾。 

・ 社会のニーズにあった大学 

・ 町内に専門学校や大学をつくってほしい！ 
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■その他項目 

・ 街灯をもっとふやしたほうがいいと思う。 

・ 治安が悪い 

・ 安全な町をつくる 

・ 安全面を強化する。畑の道に街灯が無く、夜は危険だと思います。 

・ 小、中ともに学校のまわりが暗いので、もう少し明るくしてほしい。 

・ 防災に関する意識を高めたい。防災マップを作ったり、学校単位で行う避難訓練ではなく、

その地域も含めた避難訓練を行うなど。地域で行うことで地域の人とのコミュニケーショ

ンが生まれたり、実際に災害が起きた場合に堂行動を取ればよいか身につけておくことで、

少しは安心な町づくりになって欲しいと思う。 

・ 暗い道をなくす。学校の近くとか赤橋の辺り。 

・ ひとりひとりが地元の魅力を語れる様な町づくり。 

・ ひまわり畑が有名になって欲しいなあ他思う。 

・ 南風原町はいい所だよっていう宣伝がもう少し必要だと思う。 

・ アピールが足りない。ジャスコ以外で人が集まる場所やスポットを作るか見つけて他県や

他市町村へアピールすべき。ひまわり畑とか・・・。 

・ 小、中などから南風原の魅力を知ってもらえるように、積極的にアピールしていく(特別授

業をもうけるとか） 

・ 他市町村の人が目的をもって南風原町に来てくれるような魅力的な場所を作ってほし

い！！！ 

・ かぼっちゃまんみたいな、ヒーローを作るべきだと思う。 

・ かぼっちゃマン戻ってきて欲しい（かすり姫とストレッチャーマンも！） 

・ 南城市や豊見城市などのように、ゆるキャラのＰＲにもっと力を入れていいと思う。 

・ かぼっちゃマンの復活 

・ はえるんをもっとかわいくすべき。 

・ プールのようなレジャー施設が必要だと思います。 

・ 娯楽施設が少ない。（子供の遊ぶ所が少ない） 

・ テーマパーク 

・ もっと働く場所があればいいかな 

・ 若年者を雇用する場！ 

・ 雇用に関する点を充実させて欲しい。 

・ 人口、就職の場 

・ 働きたい人への支援。 

・ 大型施設を増やして町民の雇用率を上げてほしいです。 

 

・ 都会すぎず、田舎すぎずが良い所だと思うから、どちらかに傾いてはいけないと思う。今

のままが良い。現状維持。 

・ 都会化しすぎない（もう結構都会だけど）。昔ながらの風景も大切に。 
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・ 都市化に力を注ぎすぎるのではなく自然公園みたいな気軽にリフレッシュできる場所を確

保する。 

・ 自然が少しずつ減っているのでバランス良く建物と増やしていければと思います。自分は

南風原がとても大好きです。 

・ 自然の保持は大切ですが、それは現状維持ということで発展にはならないと思います。バ

ランス良く両立させる努力は必要だと思います。 

・ マンションが多くなりすぎ。らしさがなくなってきてさびしい。 

・ 津嘉山地区や国道沿いの経済発展化。農業の力を入れるべき地区とエンターテイメントに

力を入れるべき地区を明白にすべき。 

・ スポーツ施設を増やして欲しい。高架下を活用してバスケリング、フットサル、公園を増

やして欲しい。 

・ スポーツ施設を作ってほしい。 

・ スポーツに力を入れる！ 

・ かすりの商品をもっと発信する。かすり柄のポストなど、かすりを町中にアピールしてい

く。 

・ 南風原町のカボチャはおいしいことをみんなにＰＲする！ 

・ 大型スーパーでのかすり商品の販売。丸大、かねひで、マックスバリューでも各店のアイ

ドルを作ってライブ。（歌を作る）商品の宣伝もかねて。 

・ 南風原町の特徴を活かした野菜などの特産品づくりをする。 

・ ストレリチア、かぼちゃ（特産物や歴史）を南風原町民、他の地域にも、もっともっと知

ってもらう！ 

・ 特産品を使ったお菓子やスイーツ 

・ かぼちゃやかすりをもっとアピールする。 

・ 自然を整備すること。特に川の整備（水質の向上）に努めて欲しいです。 

・ 長堂川をキレイにしてほしい！ 

・ 川をきれいにする。もっと沖縄一、日本一のものとかをつくる。 

・ 大雨による氾濫や増水が怖い上に、景観を損なっているので一刻も早い河川工事を希望し

ます。 

・ 誰もが住みやすく、快適な生活ライフが送れる町づくり 

・ 今より更に福祉に力を入れ、住みやすい町にすることで、人口も増える。 

・ 母子、父子家庭が住みやすい町づくりも大切だと思います。 

・ もっと国際交流の機会増やして、外国人をもっと受け入れる。 

・ 南風原町は、交通面や商業施設が充実しており、子供を育てやすい環境だと思います。し

かし、海外との交流が少ないと思います。海外との交流をもっと積極的に取り組むことで、

地域の人達の交流にもつながり、観光客も増え経済的にもプラスになると思います。 

・ 海外との文化交流を深める機会を増やして欲しい。 

・ 芸能人であったり、頭が良かったりとにかく周りに影響を与える有能な人材。 

・ 南風原に戻ってきて、貢献してくれるような人材をつくること。 

・ 南風原町を引っ張っていくリーダー。 
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・ どこよりも住みやすい町を作ること。大手企業の誘致。 

・ 大企業。人が集まるようにする。 

・ 高層マンションを建てるなど土地開発を行う。 

・ もっと住宅を増やす。 

・ アパートを作る。 

・ あいさつ。ゴミのポイ捨てをさせないことを意識づける。 

・ もっと道にあるゴミをへらす。 

・ 地域のそうじ、ゴミ拾い 

・ 経済的な理由で、大学に行けない子供達にお金を給して欲しい。 

・ 1 人親の家庭の生活が格差が無い生活が出来るようになってほしいですね。なってほしい

です。 

・ 愛と平和とロックンロール。とりあえず今の学校は潰した方がいいと思います。あと、貧

困やいじめなどさまざまな理由で学校に行けない人達をあつめて新たな学校を作ってほし

いです。てか作れ。 

・ 意見などをすぐ、出す事のできるものを設置 

・ 住民の意見を反映して住みやすい町にすると良いと思います。 

・ 役所が積極的に地域の人と関わろうとすること。こういったアンケートも凄く良いと思う。 

・ 戦争の記憶を風化させず、語り継ぎ、戦争への興味、関心をもつこと。 

・ 大通りから一歩は行ったら畑。早く整備して商業施設にして。（与那覇、大名、宮城が田舎、

活性化！）新川はバスターミナルがあるだけで後は何も無い、田舎。那覇への次の都市と

してがんばれ！！2番手になれ！ 

・ 町づくりはいいけど、畑側に住んでいる人は不便なので、都市化を目指すべき。 

・ 騒音や生活排水、悪臭などへの対策 

・ 夜中の暴走族のバイクの音や、文化ではありますが夜中 11 時頃に行われるエイサーなど県

外から来た私にはとてもとても不快で理解ができません。特にバイクの音など、毎日同じ

道を通っているので、もう少しとりしまりができないのかと思います。 

・ 牛のにおいがひどい。環境がよくても、においがひどいとだいなし。 

・ 畑を増やす 

・ 海がないので南風原町しかない個性のあるものを作る 

・ いろんな地域と接しているから、そこを利用して南風原に遊びにきてもらう。 

・ 役場の人がもっと親切になったらいいと思います。気遣いを意識してほしい。 

・ 環境整理 

・ 嫌だと思われる政策をとらない 

・ 今の現状を見直さないと次は無い。 

・ あんまり工事しない 

・ 一人一人が頑張ること 

・ 那覇と合併しないでください。 

・ 合併しないことがいい 

・ 人をよせつけるような建物を建てる。 
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・ 人間一人一人が、慎みあっておもいやりのある行動を適切な行動を時と場所に合わせて取

るべきだと思う。 

・ 土地開発するのはいいが、大事な所はのこしてほしい。 

・ パチンコ廃止(パチンコ店が多い)本屋が必要 

・ 南風原の特徴を活かした遊ぶ場所を増やす。 

・ 工事をはやくおわらせる 

・ 元気なおじいちゃん、おばあちゃん達 

・ 清掃 

・ 南風原町といえばこれ！！というのをもっと全面的に出せばいいと思います。 

・ ゴミをなくす。 

・ ｗｉ－ｆｉを町全体に届くようにしてほしい。 

・ １人１人輝く！！ 

・ パチンコやさんをへらして欲しい。 

・ 南風原町にいじめがあるかないか分からないけど、とりあえずいじめがあったら、それを

なくしたら良くね？と思う。 

・ 町から市にする 

・ 若者が気軽には町 

・ マンションをたくさん建てるんじゃなくて商業施設など観光客や他の市町村から人がたく

さん来るようなものを作って南風原を有名にしたい。 

・ 各中学校に（硬式用）テニスコートの設置。広いグランドも（各中学校に） 

・ 人口増加や建物があれば、良いと思う。 

・ はえるんがかわいくない。 

・ 笑顔 

・ 若者が集まる場所 

・ 活性化かなと思う 

・ 家賃が高い 

・ 豊かな町を造り続けることかな。 

・ 不良少年、少女を排除すること。 

・ 駐車場の整備 

・ カスリロードを作った意味がわからん。誰にアピールしているのか。 

・ 合併しないでほしい。 

・ Round１を排除してほしい。 

・ 世界を呼び込める環境。 

・ 捨てられた動物たちの保護、里親探し。 

・  冬場に、道路の両脇に木が並ぶ所をイルミネーションでライトアップするスポットを作っ

て欲しい。 

・ 奨学金制度を増やす。 

・ ウルトラマン 
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・  南風原町の開発において津嘉山のみに力を注いでいると思うのですがそれは何故です

か？ 

・ バリアフリー、バス停に屋根、いす等があれば、良いと思う(炎天下で年寄りが立ちっぱな

しで気の毒！） 

・ 福祉面の充実 

・ 草がいっぱい生えたりしている所は無くしてほしい。工事が全て中途半端だから、ちゃん

とやってほしい。将来子供いっぱいで住みやすい町にするためには、その人にプラスにな

るように協力をしてほしです。 

 

 

 

 

 



87 

Ⅳ 調査票 

南風原町人口ビジョン・総合戦略策定に向けた調査 

地域の住みよさに関するアンケート 

 

町民の皆様には、日頃より町政へご理解とご協力をたまわり、誠にありがとうございます。 

現在、国では地方が成長して活力を取り戻し、人口減少を克服することを目標に「地方創生」

の取り組みを進めているところです。これを受けて、各自治体では人口動向を分析し、将来展望

を示す「人口ビジョン」と、今後５年間の目標や具体的な施策等をまとめた「地方版総合戦略」

の策定を行うこととなっており、南風原町においても計画策定に向けた作業を進めています。 

そこで町民の皆様の移動の実態や住みよさに関する意識等を把握し、計画策定の基礎資料とす

るため、アンケート調査へのご協力をお願いすることとなりました。 

本アンケートは、南風原町の住民基本台帳の 20 歳以上町民から無作為に抽出した 3,000 名に対

して発送しております。ご多忙のおり、まことに恐縮ですが、ぜひご協力をお願いいたします。 

なお、回収した調査票は統計的に処理し、本目的以外に使用することはありませんので、お考

えになっていることを率直にお答えください。 

 

平成 27 年 ９月 

南風原町長 城間 俊安 

 

【アンケート記入にあたってのお願い】 

 

○記入は５分程度かかると思います。 

○名前を書く必要はありません。 

○まことに勝手なお願いですが、封筒の宛名にあるご本人様がご回答ください。 

○記入いただいたアンケート用紙（本用紙）は、お手数ですが同封の返信用封筒（切手不要）

に入れ、９月 30 日（水）までにポストに投函して頂くようお願い申し上げます。 

○回答は、選んだ番号に「○」をつけてください。 

 

 

ご不明な点、調査に対するお問い合わせは下記までお願いいたします。 

 

南風原町役場 総務部 企画財政課 ：仲村 兼一、砂川 敦 

電話：098-889-0187 FAX：098-889-7657 

調査委託実施機関 株式会社沖縄計画機構 ：野原 純、中村 幸彦 

電話：098-867-7471 FAX：098-867-6692  
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◇ あなた御自身についてお伺いします 

問１ あなたの性別を教えてください。 

 

①女性   ②男性 

 

 

問２ あなたの年齢を教えてください。 

 

①20 歳代   ②30 歳代    ③40 歳代   ④50 歳代   ⑤60 歳代   ⑥70 歳以上 

 

 

問３ あなたのお住まいの地区を教えてください。 

 

①与那覇 ②宮城 ③大名 ④新川 ⑤宮平 

⑥兼城 ⑦本部 ⑧喜屋武 ⑨照屋 ⑩津嘉山 

⑪山川 ⑫神里 ⑬兼本ハイツ ⑭南風原第一団地 ⑮南風原第二団地 

⑯東新川 ⑰北丘ハイツ ⑱慶原 ⑲宮平ハイツ 

 

 

問４ あなたは現在どのような家族構成でお住まいですか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

① 一人（単身） ②夫婦のみ ③親と子ども（２世代） 

④母子または父子家庭 ⑤親と子どもと孫（３世代） ⑥その他（        ） 

 

 

問５ あなたはお仕事をおもちですか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

①勤めの人（会社員、公務員等） ②自営業（商店、企業経営等） 

③パート・アルバイト等 ④派遣・嘱託・契約社員 

⑤農林水産業 ⑥主婦・主夫 

⑦学 生 ⑧その他（                  ） 

 

 

問６ 同居の家族を含めた去年１年間の世帯収入について、次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

①200 万円未満 ②200～400 万円未満 ③400～600 万円未満 

④600～800 万円未満 ⑤800～1000 万円未満 ⑥1000 万円以上 

⑦わからない 
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◇結婚・出産・子育てについて 

問７ あなたは結婚をしていますか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

①結婚している ②結婚していないがパートナーと暮らしている 

③結婚していない ④離別又は死別 

 

 

問８ あなたはお子さんがいますか。いる場合には人数をお書きください。いない場合は問 10

にお進みください。 

 

（     ）人 

 

 

問９ あなたの一番下のお子さんの年齢に当てはまるものを 1 つ選んで下さい。 

 

①乳児・幼児（小学校入学前） ②小学校１～3 年生 ③小学校 4 年生以上 

④中学生 ⑤高校生 ⑥18 歳以上～成人 

 

 

問 10 あなたが理想とする子どもの数は何人くらいですか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

① １人 ② ２人 ③ ３人 ④ ４人 

⑤ ５人以上（具体的に    人） ⑥子どもはいらない 

 

 

問 11 理想とする子どもの数をもつことができると思いますか。 

①できると思う ②どちらかというとできると思う ③どちらかというとできないと思う 

④できないと思う ⑤わからない 

 

 

問 12 問 11 で「③どちらかというとできないと思う」「④できないと思う」「⑤わからない」と

回答した方にお聞きします。その理由を次の中から３つまで選んで下さい。 

 

①相手がみつからない ②結婚するのが遅くなりそう 

③自分の仕事の事情 ④子育てにお金がかかりすぎる 

⑤結婚相手の仕事の事情 ⑥家事・育児の協力者がいない 

⑦保育所などが足りない ⑧今いる子どもに手がかかる 

⑨年齢や健康上の理由などで子どもができない ⑩その他（               ） 
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◇定住・移住について 

問 13 あなたは南風原町に住んで何年になりますか。次の中から１つ選んで下さい。 

 

① １年未満 ② １年～５年未満 ③ ５年～10 年未満 

④ 10 年～15 年未満 ⑤ 15 年～20 年未満 ⑥ 20 年以上 

 

 

問 14 南風原町に住む前に、他の地域にお住まいでしたか。次の中から１つ選び、市町村名等を

ご記入下さい。 

 

①生まれた時から南風原町に住んでいる ②沖縄県内の市町村【        】 

③沖縄県外の市区町村【        】 ④海外【               】 

 

 

問 15 転入してきた方（問 14 の②～④を選択）にお聞きします。南風原町を選んだ理由を次の

中から３つまで選んで下さい。 

 

①職場が近かった ②学校が近かった 

③結婚相手が住んでいた ④親族が近くに住んでいた 

⑤地価や住宅価格等の条件があった ⑥交通の利便性が良い 

⑦子育てしやすい環境がある ⑧教育環境が良かった 

⑨買い物など生活の利便性が良い ⑩緑が豊かで自然環境が良い 

⑪まちの安心面、安全面が良い ⑫福祉が充実している 

⑬医療機関が充実している ⑭その他（                ） 

 

 

問 16 あなたは将来どこに住みたいですか。次の中から１つ選んで下さい。 

 

①今住んでいる地区 ②南風原町の別の地区 

③沖縄県内の他市町村（       ） ④沖縄県外（       ） 

⑤わからない 

 

 

問 17 南風原町外を希望した方（問 16 で③及び④を選択）にお聞きします。その理由をお書き

ください。 
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◇生活の範囲等について 

問 18 学校や仕事に通っている方についてお聞きします。学校や仕事先の場所について次の中か

ら１つ選び、南風原町外の場合には市町村名等をご記入下さい。 

 

①南風原町内 ②沖縄県内の他市町村（       ） ③その他（       ） 

 

 

問 19 日常的に訪れる場所についてお聞きします。南風原町内で利用する場合は○を付け、南風

原町外の場合には市町村名（複数の市町村を訪れる場合主な市町村名）をご記入下さい。 

 

 南風原町 

利用する場合に

○ を 

↓ 

南風原町外 

 

利用する場合主な市町村名を 

１つ記入してください 

買い物（食材や日常生活用品等）   

外食（食事、飲酒）   

趣味の活動や娯楽などの場所   

公園など憩いの場所や余暇を過ごす場所   

病院の受診など医療施設の利用   

デイサービスなど福祉施設の利用   

交流のための活動場所   

学習のための活動場所   

ボランティア活動場所   

その他（                 ）   

 

 

記入例）買い物を南風原町、町外では主に那覇市を利用する場合 
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◇南風原町の魅力等について 

問 20 あなたが思う、将来に残したい南風原町の魅力（宝）は何ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 21 南風原町が今よりも魅力ある地域となるための課題は何だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートへの協力ありがとうございました。 
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南風原町人口ビジョン・総合戦略策定に向けた調査 

地元への就職並びに進学等に関するアンケート 

 

町民の皆様には、日頃より町政へご理解とご協力をたまわり、誠にありがとうございます。 

現在、国では地方が成長して活力を取り戻し、人口減少を克服することを目標に「地方創生」

の取り組みを進めているところです。これを受けて、各自治体では人口動向を分析し、将来展望

を示す「人口ビジョン」と、今後５年間の目標や具体的な施策等をまとめた「地方版総合戦略」

の策定を行うこととなっており、南風原町においても計画策定に向けた作業を進めています。 

そこで町民の皆様の移動の実態や住みよさに関する意識等を把握し、計画策定の基礎資料とす

るため、アンケート調査へのご協力をお願いすることとなりました。 

本アンケートは、南風原町の住民基本台帳の 15 歳から 19 歳の 2,000 名に対して発送しており

ます。ご多忙のおり、まことに恐縮ですが、ぜひご協力をお願いいたします。 

なお、回収した調査票は統計的に処理し、本目的以外に使用することはありませんので、お考

えになっていることを率直にお答えください。 

 

平成 27 年 ９月 

南風原町長 城間 俊安 

 

 

【アンケート記入にあたってのお願い】 

 

○記入は５分程度かかると思います。 

○名前を書く必要はありません。 

○まことに勝手なお願いですが、封筒の宛名にあるご本人様がご回答ください。 

○記入いただいたアンケート用紙（本用紙）は、お手数ですが同封の返信用封筒（切手不要）

に入れ、９月 30 日（水）までにポストに投函して頂くようお願い申し上げます。 

○回答は、選んだ番号に「○」をつけてください。 

 

 

ご不明な点、調査に対するお問い合わせは下記までお願いいたします。 

 

南風原町役場 総務部 企画財政課 ：仲村 兼一、砂川 敦 

電話：098-889-0187 FAX：098-889-7657 

調査委託実施機関 株式会社沖縄計画機構 ：野原 純、中村 幸彦 

電話：098-867-7471 FAX：098-867-6692 
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◇ あなた御自身についてお伺いします 

問１ あなたの性別を教えてください。 

 

①女性   ②男性 

 

 

問２ あなたの年齢を教えてください。 

 

①15 歳   ②16 歳  ③17 歳   ④18 歳   ⑤19 歳 

 

 

問３ あなたのお住まいの地区を教えてください。 

 

①与那覇 ②宮城 ③大名 ④新川 ⑤宮平 

⑥兼城 ⑦本部 ⑧喜屋武 ⑨照屋 ⑩津嘉山 

⑪山川 ⑫神里 ⑬兼本ハイツ ⑭南風原第一団地 ⑮南風原第二団地 

⑯東新川 ⑰北丘ハイツ ⑱慶原 ⑲宮平ハイツ 

 

 

問４ あなたは現在どのような家族構成でお住まいですか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

①一人（単身） ②夫婦のみ ③親と子ども（２世代） 

④母子または父子家庭 ⑤親と子どもと孫（３世代） ⑥その他（        ） 

 

 

問５ あなたの現状についてお聞きします。次の中からあてはまるものを１つ選んで下さい。 

 

①高校に通っている ②大学に通っている ③専門学校に通っている 

④働いている ⑤その他（                  ） 

 

 

問６ 働いている方にお聞きします。あなたの就労形態で次の中からあてはまるものを 1 つ選ん

で下さい。 

 

①正社員・正職員 ②パート・アルバイト ③派遣・嘱託・契約社員 

④自営業 ⑤その他（            ） 
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◇高校、大学等の卒業後について 

問７ 学校や仕事に通っている方についてお聞きします。学校や仕事先の場所について次の中か

ら１つ選び、南風原町外の場合には市町村名等をご記入下さい。 

 

①南風原町 ②沖縄県内の他市町村（       ） ③その他（       ） 

 

 

問８ 高校、大学、専門学校に通っている方についてお聞きします。卒業後の進路について次の

中から１つ選んで下さい。 

 

①進 学 ②就 職 ③わからない ④その他（        ） 

 

 

問９ すべての方にお聞きします。進学・就職を希望する地域について次の中から１つ選び、南

風原町外の場合には市町村名等をご記入下さい。 

 

①南風原町 ②沖縄県内の他市町村（         ） 

③沖縄県外の市区町村（        ） ④海外（                ） 

 

よろしければ、選んだ理由を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

問 10 問９で②～④を選択した方にお聞きします。将来、南風原町に戻ってきたいと思いますか。

次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

①南風原町に戻りたい ②戻りたいと思わない ③わからない 

 

◇結婚・出産・子育てについて 

問 11 あなたが理想とする子どもの数は何人くらいですか。次の中から 1 つ選んで下さい。 

 

① １人 ② ２人 ③ ３人 ④ ４人 

⑤ ５人以上（具体的に    人） ⑥子どもはいらない 
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問 12 理想とする子どもの数をもつことができると思いますか。 

①できると思う ②どちらかというとできると思う ③どちらかというとできないと思う 

④できないと思う ⑤わからない 

 

 

問 13 問 12 で「③どちらかというとできないと思う」「④できないと思う」「⑤わからない」と

回答した方にお聞きします。その理由を次の中から３つまで選んで下さい。 

 

①相手がみつからない ②結婚するのが遅くなりそう 

③自分の仕事の事情 ④子育てにお金がかかりすぎる 

⑤結婚相手の仕事の事業 ⑥家事・育児の協力者がいない 

⑦保育所などが足りない ⑧今いる子どもに手がかかる 

⑨年齢や健康上の理由などで子どもができない ⑩その他（               ） 

 

 

◇南風原町の魅力等について 

問 14 あなたが思う、将来に残したい南風原町の魅力（宝）は何ですか。自由にお書きください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14 南風原町が今よりも魅力ある地域となるためは何が必要だと思いますか。自由にお書きく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートへの協力ありがとうございました。 


